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Vidékre postán v. helyben hiúhoz nordva.
■ 40 ?or-1 $-6"y negyedévre 10 tor. E|fy ftl évr. . . KO kor. | Egy bóra 3 kor. 60 fii.

Külföldre I 3 hóra Németországba 13 t <0 61 
Franczia-, OJaer-. Orosz- Terük-. őfirCg-, Spanyol- 
or-zagokba, bvajtz-, Romania- „ Szerbiába 
valamint amaz országokba, melyek a nosU- 
tterzóüeibez tartoznak, negyedév« IS k. 40 fii.

Egy szám ára 12 fii.

BUDAPEST, SZOMBAT, ÁPRILIS 5.

EÖTVÖS KAROLY
felelős sscerüresstő.

FENYŐ SÁNDOR
társszerkesztő.

Wai számunk főbb közleményei.
Vezércikk : Majdnem 200 perczent.
Delegáczió és kvóta.
Országgyűlés. (A képvieelöház ülése.)
A délafrikai habom.
A maczedóniára vonatkozó szerződés.
A tavaszi nemzetközi tárlat.
Kain. fA nemzett színház újdonsága.) 
Közgazdaság: Az értéktőzsdéről.
T.ircza : A nagy per, mely ezer év óta folyik s 

»a sincs vége Irta: Eötvös Károly.

Majdnem 200 perczent.
Mi ez?
I elt-let: a kultusztárcza növekedése az 

Utóbbi tiz év alatt.
Lukács László pénzügyminiszter tüntette 

fel tudniillik igy az ország kulturális álla­
potát, abban a beszédében, melyet 1901 
november 23-án a folyó évi költségvetés 
bemutatásakor a képviselöházban tartott. 
El is ért vele akkora hatást, hogy a ház 
tömege, a gyorsírói följegyzések szerint 
alig győzte élénk helyesléssel, a meglepett 
baloldalon pedig ,nyugtalanság“ volt ész­
lelhető, meg-megszakitva: „A katonai költ­
ségek“ felkiáltással.

A hatás csúcspontján Lukács joggal 
folytatja igy beszédét : „Ily kézzelfogható 
tényekkel szemben azt hiszem, joggal 
mondhatom, hogy mindazok a panaszok, a 
melyek az iránt merültek fel, hogy nem 
költünk eleget, mindazok a pánaszok, a 
melyek a pénzügyi kormányzatot fiskaliz- 
mussal, szükkeblüséggel és más ilyenekkel 
vádolják, az igazságnak még csak látsza­
tával sem bírnak“.

De még ezzel a babérral sem elégedett 
meg a pénzügyminiszter, hanem praktikus 
ember létére sietett kiaknázni győzelmét s 
következő kilátást nyújtotta a jövő felada­
taira : „Nekünk a jövőben még igen nagy- 
fontosságú feladataink vannak. " Előttünk 
van a tisztviselői kérdés megoldása, az 
adminisztráczió reformja és valószínűleg 
előttünk lesz az, a mire a legmagasb trón­
beszéd szintén ezélzott: a haderő reformja, 
melyek kétségkívül elsőrendű eminens állami 
érdekek. Én azt hiszem, hogy ezeknek a 
nagy kérdéseknek a megoldásához csak 
akkor foghatunk, mikor gazdasági viszo­
nyainkban javulás állott be, de akkor is 
csak úgy, ha azután sok mindenféle apró- 
cseprő, magában véve helyes, szép és 
szükséges, de nem elsőrendű kívánságain­
kat, aspiráczióinkat háttérbe szorítjuk.“

Aggodalom tölt el bennünket, hogy Lu­
kács László bemutatott következtetéseit a 
kultusztárczára is vonatkoztatta s az ebben 
fölmerülhető kívánságokat és aspiráczíókat 
is amaz apró-cseprő, magában véve helyes, 
szép és szükséges dolgok közé sorolta, 
melyeket háttérbe kell szorítanunk. Ezeket 
az aggodalmakat épen nem csökkenti, sőt 
fokozza beszédének első helyen idézett

(Minden Jog fenntartva.)

A NAGY PER,
IEU EZER ÉV «A FOLYIK S M SINCS VÉCÉ.

Irta: EStvis Káróly.
IV.

Husvét szombatján.
Társadalmunk tanultabb, miveltebb, sőt tu­

domány mi velő rétegei se ismerik eléggé a 
zsidók egyházi életét s szertartásaik minden 
titkát és szépségét. A magyar irodalomban 
alig van nyoma annak, miből állanak a zsidók 
egyházi énekei és imái. S úgy hiszem, Európa 
többi nemzetének irodalma is alig fordít ezekre 
elegendő és élénk figyelmet.

Köznépünk nagy tömege semmit se tud róla. 
De ezt sok oknál fogva természetesnek ta­

lálom.
Elemi iskolákban nem ismertetik. De még 

felsőbb tanintézetekben sem.
Az istentisztelet énekei és imái heber és 

káldéi nyelven szerkesztvék. E nyelveket nem 
értik, még a zsidók tetemes része is csak 
gyengén ismeri. De meg a falusi zsidónak is 
meg nem magyarázható különös sajátsága 
magánéletben is, üzletben s közhelyeken is a 
német nyelv kedvelése, a mit ugyan meg­
szokott már nála a magyar köznép, de a mely 
a zsidót az ő szemében mégis némileg idegen­
nek mutatja. Pedig a zsidó mindenütt beszéli 
s jól beszéli a magyar nyelvet. Némely nem­
zetiségi vidéken csakis ő beszél az állam 

nyelvén.
Falusi kisded zsinagógáikban vagy ima­

házaikban összejönnek ünnepenként a zsidók s 
éneklik imáikat s szent himnuszaikat. Az *nek 
hangja kihallatszik az utczára s a köztérre. 
I iy er ekek, ifjak, öregek, arra menők megállj­
nak és hallgatják. Nem értenek belőle semmit. 
A mit nem értenek: az alatt titok is rejtózhe- 
tik. S mindig akadnak együgyü babonás em-

adata, melyet e szavakkal vezet be: „A 
legóriásibb növekedést mutatja a kultusz­
tárcza, a mennyiben 1 S90-bcn az egész 
szükséglet 7,800.000 forint volt, a folyó 
evben pedig 20,800.000 forint van elő­
irányozva, vagyis 185 perczent a növeke­
dés, majdnem 200 perczent.“' Ez a való­
ságban is jelentékenynek látszó növekedés, 
megtoldva a képzeletbeli 15 perczen ttel, 
mintha azt mondaná, hogy: Uram, uram, 
Wlassics resszort-miniszter uram ! Elérke­
zett a mértéktartás ideje, már most a 
magyar közművelődés ügyének tessék kom- 
peskálni magát s megelégedni azzal, a mit 
elértünk. Az ország pénzét nem efféle 
apró-cseprő ügyekre, hanem eminens állami 
érdekekre kell fordítanunk!

Most, a kultusztárcza közeledő tárgyalá­
sakor időszerűnek tartjuk Wlassics segé­
lyére sietni s kellő értékére leszállítani a 
pénzügyminiszter görögtüz fényében tün­
döklő, a képviselőház pártjait különbség 
nélkül megigézö számbeli okoskodásait.

Nagyjában még csak ellentmondani sem 
akarunk a pénzügyminiszter adatainak. El­
fő adjuk őket úgy, a hogy mondta. Való­
ban 7 millió és néhány százezer forintra 
rúgott 1890-ben a kultusztárcza szükség­
lete, és 20 millió néhány százezer forintra 
rug a folyó 1902. évi szükséglet, úgy, hogy 
a növekedés 12 (és nem 10) év alatt 13 
millió forintra rúg.

Próbáljuk meg most a növekedést nem 
igy kiszakítva, hanem az országos költség- 
v tés keretében, egyébként pedig a pénz­
ügyminiszter adatait követve bemutatni. E 
szerint a földmivelésügyi tárcza szükség­
lete az 1890. évi 15 millióról ugyanazon 
idő alatt 28 millióra emelkedett, vagyis a 
növekvés, ép úgy mint a kultusztárczáé 13 
millió forint volt. A növekedés perczentje 
azonban itt csak 100°/0. A kereskedelmi 
tárcza szükséglete az 1890. évi 47 millió­
ról tiz év alatt 104 millióra emelkedett, 
vagyis a növekvés 57 millió forint volt. A 
növekedés perczentje még sem több, mint 
121°/

Ez az egybeállítás valamire tanít. Tanít 
arra, hogy a perczentek emelkedése csak 
kellő elővigyázat mellett tekinthető a reális 
emelkedés értékmérőjének. Tegyük fel pél­
dául, hogy a t. pénzügyminiszternek egy­
szer eszébe jut, kétségkívül gazdag könyv­
tárát valami tanügyi munkával szaporítani, 
a melynek áia 1 korona. Év végén, ha 
megcsinálja könyvtára kiadásának pontos 
mérlegét s úgy találja, hogy a megelőző 
években tanügyi munka czimmel nem volt 
semmi kiadása, ezt az 1 koronát, ha per- 
czentekben is ki akarná tűntetni kiadásait, 
kénytelen volna nem is 200%, de belát­
hatatlan nagyságú perczent gyanánt venni 
fel. Másik példa. A magyar közművelődés 
harezosai, kiknek boldogulását a pénzügy- 
miniszter 185% tüntette föl, igen meg 
volnának elégedve, ha a folyó évre meg-

berek s gyakran akadnak gyülöletszitó be­
súgók ós bujtogatók, a kik a köznéppel el 
akarják hitetni, hogy a zsidók a maguk titkos 
nyelvén a keresztyének megrontására sóhaj­
toznak a maguk istenéhez. S a hajtogatásnak 
meg van a következése, ha mikor valamely 
ok miatt lázban ég az emberek agya vagy 
lángra készül lobbanni szenvedélye.

Pedig az imaházak szertartásai, az énekek 
és imák, az áldások és dicséretek nagyon szé­
pek. Még keresztyén felfogásból, még a köl­
tészet és műtörténet világánál is nagyon szépek.

Vannak áldások, könyörgések, félsóhajtások 
és dicséretek, melyek még Mózes könyveiből 
valók. Idősebbek három ezer évnél. Vannak 
részek és szakaszok a talmudból, Jézus Krisztus 
korszakának közeléből. Ott vannak Dávid 
zsoltárai, istennek ama csodálatos és fenséges 
dicsőítése, melynél szebbet azóta se alkotott a 
költők lángelméje. Maguk a keresztyének is, 
kiváltképen Kálvin minden árnyalatú hi vei 
egyik legszentebb egyházi szertartásuknak 
tartják ezek éneklését. Ott vannak Rabh, 
Hammu, Hakhaszid Sámuel, Jizmael, Mar Bar 
Ravina imái és énekei s Halevi Alkabez Sa­
lamon, Mózes Ben Majmon s Juda patriárkha 
magasztos imái és himnuszai. Ott vannak az 
Atyák megszerkesztett czikkei s a nagy zsi­
natnak, az Anse kneszesz hagdaolónak áldá­
sai. Ott vannak a Bujdosások szomorú és szent 
dalai. A könyörgések, a hálaimák, a szent- 
irásból és a talmud részeiből szerkesztett éne­
kek, áldások és istendicséretek.

Minden hétköznapra, minden szombat és 
ünnepnapra, a sátoros és nagy ünnepekre 
mind ez imák és énekek vannak elrendelve. 
A szertartásos igék a cziczith és tefilin alkal­
mazásakor, a thórának a frigy szekrényből 
való kivételekor 3 a mikor oda visszateszik, 
étkezéskor, esketésnél, uj kenyér megáldásá- 
nál, uj hold idején, elhunytakért való emléke­
zésnél mind ezek hangoznak a buzgó hívők 
ajkairól. Bármiként vélekedik okoskodó s

kapnák a kereskedelmi tárcza sokkal kisebb 
121%-jét, mert ezzel 57 millió forintnyi 
emelkedés jár.

A pénzügyminiszter tündöklő 200%-ja, 
melylyel a kultusztárcza fényét akarta be­
mutatni, eszerint nem azt bizonyltja, hogy 
messze mentünk ily czélu kiadásaink foko­
zásában. Megfordítva azt bizonyítja, hogy 
ezen a czimen kiadásaink — az egész 
költségvetés összegéhez, valamint a többi 
tározókéhoz képest — nagyon alacsonyak 
voltak. A koldus, a ki egy fillérje mellé 
egy másik fillért kap, azonnal 100%-kal 
szaporította vagyonát De mit ér ez a száz 
perczentes növekedés, ha reális értéke nem 
több egy fillérnél?

Érdemes azonban más oldalról is meg- 
világositani a kultusztárcza szegényes és 
épen nem irigylendő állapotát. 1890. évben 
a magyar állam költségvetésének összes 
szükséglete 35G millió írt volt, s ebből a 
kultusz-tárczára esett 7 millió frt. Per- 
czentekben: 2%- 1895. évben 4G7 millió 
összes szükséglet mellett a kultusztárczára 
fordítottunk 10 milliót =» 2T°/0- 1901.
évben 528 millió összes szükséglet mellett 
a kultusztárcza kiadása 15 millió = 2 8%. 
Kérdjük már most nem azt, hogy jogos-e, 
hanem megengedhető-e ily gyarló prrezen- 
tuális kiadás mellett a kultusztárczát úgy 
tüntetni fel, mint a melynek növekedése óriási 
haladást mutat?

De még itt sem állapodunk meg. Elő­
vesszük a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium idei költségvetését, melynek szük­
ségletét maga a pénzügyminiszter 20 millió 
néhány százezer forintban mutatta be. For­
dítsuk figyelmünket néhány tételére. A 
tárczában van tudvalevőleg az egyházak 
segélyezésének rovata, és pedig a folyó 
évre közel másfél millió forinttal. A tárczát 
terhelő kölcsönök, melyeket csak 1SS7 óla 
találunk a resszort-tárczában, az idén több 
mint másfél millióval szerepelnek. Végül a 
tárcza bevételei, rendest és rendkívülit 
egybeszámítva, meghaladják az üt millió 
forintot. Az elősorolt három tétel együtt 
nyolez milliót meghalad, melyet a kiadás 
busz milliójából levonva, mindössze 12 
millió forint az, melyet az állam a tulaj - 
donképeni közművelődésre fordít. És teszi 
ezt 543 millió forintos budget mellett!

Azt a káprúzatot, melyet a pénzügy- 
miniszter tüneményes expozéja keltett, jó 
lesz hát kitörülni szemünkből s az itt 
előadott reális állapotokra fordítani a figyel­
met. Tanító nyomorról, 400 írtos minimum­
ról, tanári panaszokról, művészi tengődés- 
röl, papjaink hangos követeléseiről (pedig 
az egyházak segélye 1894 óta 1901-ig 254 
perczenttel növekedett) nem szóltunk. Czé- 
lunk nem az elkeserités, hanem a javítás 
volt.

De annyit mégis meg kell mondanunk, 
hogy a kulturális érdekeket, nem úgy mint 
Lukács László, eminens állami érdeknek

nyereség után nyargaló századunk a vallások­
ról : mig a vallás tiszteletben részesül s a 
lelkek égre törő ábrándjait fentartja : addig a 
zsidók ősi vallása minden jó ember tiszteletét 
megérdemli.

Ama husvét előtti szombaton az eszlári 
zsidók csaknem minden felnőtt férfitagja ott 
volt az imaházban. Azért is, mert husvét szom­
batja volt s azért is, mert akkor kellett met­
szőt és elöimádkozót és rabbihelyettest vá­
lasztani.

Mintegy huszonöt zsidó család lakott Esz- 
láron. Két Lichtman és két Einhorn család s 
azon túl a Cfrósz, Groszberg, Ziszman, Braun, 
Frenkel, Klein, Löventhal, Veiszstein, Rozen- 
berg, Römer, Junger, Fájerman, Lusztig 
és Sarf családok. S még ezeken kívül is 
három-négy özvegy asszony, magános ember. 
Mind ezekről szó lesz tübbé-kevésbé e történet 
folyamában. Vagy tiz család ó-faluban, ugyan­
annyi Uj-faluban, a többi Tót-faluban lakott.

S volt a templomban rajtuk kívül még 
vagy két koldus is, a ki asszonyával s 
gyerekeivel ez napon épen Tisza-Eszláron 
kéregetett.

Az istentisztelet nyolez óra tájban kezdődött 
s tizenegy óra tájban ért véget. Különösen 
komoly és ünnepélyes volt e napon.

A három idegen pályázó mind jesiva-növen- 
dék volt. Tudni kell, minő hanghoz, minő 
énekhez szokik az Európa keletén levő jesivák 
növendéke.

A serdülő ifjú a szegényebb jesivákban 
földön ül kopott pokróczon vagy gyékény­
fonaton. Könyvből vagy a rabbi előre 
való mondása után fenhangon mondja vagy 
olvassa az imát, a fejtegetést vagy éne­
ket. De énekelve mondja még a magyarázat 
igéit is, még az imákat is. Feje s felső teste 
előre és hátra hajlik folytonosan s néha ol­
dalra is. Hangjának lejtését mintha magya­
rázná testének mozgása. Napkeleten, a szent 
földön, az arabok közt s az Eufrátes vidékein

tavijuk. Annak tavija küvülüttünk minden 
nemzet s köztük a kisebbek is nagyobb 
pcrczcntuális összeget fordítanak rá, mint 
a magyar állam, mely a 4% kiadást máig 
sem érte el, noha Lukács László majdnem 
200 perczenttel vakítja a magyart.

Budapest, április 4.

A Icépviselőház holnap, szombaton délelőtt 
10 órakor ülést tart, a melyen folytatják a 
kereskedelmi tárcza költségvetésének tárgya­
lását. Ennek befejezése esetén a vallás- és 
közoktatásügyi tárcza költségvetését veszik 
tárgyalás alá.

A főrendiház hó 8-dikán, kedden, dél­
előtt 11 órakor tartja meg rendes nyilvános 
ülését. — A főrendiház pénzügyi bizottsága április 
hó 9-én, szerdán délelőtt tizenegy órakor ülést 
tart. Tárgya: „Némely államadósság beváltá­
sáról“ szóló törvényjavaslat bizottsági tár­
gyalása.

Az országggfdési függetlenségi és 48-as 
(Kossuth)-párt ma este 5 órakor Kossuth 
Ferencz elnöklete alatt tartott értekezletének 
egyetlen tárgyát az 1848. XX. t.-cz. mikénti 
végrehajtása képezte. Az ügy történeti előz­
ményeit J'eres József ismertette és ennek foly­
tán a következő határozati javaslat benyújtá­
sát ajánlotta:

Határozati javaslat.
A ki'pviseluház utasítja a kormányt, hogy az 1848. 

évi XX. t.-cz. 2. és 3-ik szakaszának szem elült tar­
tása mellett az egyenjogúság és egyenlő teherviselés 
elvének részletes alkalmazásáról, a magyar állam 
érdeke ts a felekezetek türvi-nyes önkormányzati jogai­
nak tiszteletben tartása mellett, a xiitfelekezet k meg­
hallgatásával, a legközelebbi ülésszak alatt adjon be 
törvényjavaslatot.
A pártértekezlet ezen határozati javaslatot 

Thahj Kálmán, Rátkay László, Olay Lajos, Illyés 
Bálint, Boda Vilmos, Bedöhizy János, Bizony 
Ákos, Babó Mihály, Bakonyi Samu. Eötvös Bálint, 
Bakó József, Kállay Lipót, Pupp Elek és Kosstdh 
Ferencz ismételt hozzászólása után, egyhangú­
lag magáévá tette és a képviselöházban a 
párt álláspontjának kifejtésével Veres Józsefet 
és Rátkay Lászlót bizta meg.

Bosznia-Ilerczegov ina és a porta. A 
londoni Morning Post bécsi levelezője — mint 
Londonból táviratozzál' — merrlehetösen fan­
tasztikus hírrel akarja meglepni olvasóit. Azt 
Írja ugyanis, hogy Bosznia és Herczegovina 
mohamedán lakosságának küldöttsége nem­
régen Konstantinápolyba utazott, hogy elpa­
naszolja azt az igazságtalanságot, a melyet a 
mohamedán lakosságnak a tartományi ható­
ságok részéről el kell tűrnie. A szultán na­
gyon kegyesen fogadta a küldöttséget és meg­
jegyezte, hogy élénk érdeklődéssel kiséri 
Bosznia és Herczegovina lakosságának jó voltát, 
mert ez a két ország az ö birodalmához tarto­
zik. Épen ezért a: osztrák és magyar kormányt 
felelősségre fogja vonni (?) A mikor a küldöttség 
tagjai hazatérőben a bosnvák határra értek, 
elfogták őket és tudtukra adták, hogy a két 
okkupáit tartományból egész életükre szám­
űzik őket. A sarajevói hivatalos lap erre 
vonatkozó rendelkezést közölt, a mi a moha­
medán lakosság körében nagy feltűnést kel­

divatozik ez a szokás a zsidók és mohamedá­
nok iskoláiban. Kétségtelenül onnan hozták 
Európába is.

A zsidók története rettenetes és hosszú tör­
ténet. Az égyiptomi szolgaság, a sivatagon 
való bujdosás, a babilóniai fogság, a hellének 
és latinok kegyetlen uralma, Jeruzsálem pusz­
tulása, a két ezer évi bujdosás és hányattatás 
nagy szenvedésekkel van tele. Voltak diadal­
mas és dicsőséges korszakok is. A nagy him­
nuszok és lángoló istendicséretek ezek emlé­
kezetét tartja fönn. A zsidó faj csodálatos ön­
érzete s istenében helyezett határtalan bizo­
dalma innen táplálkozik.

De szüksége is van erre. Mert énekei és 
imái, áldásai és könyörgései a nagy nemzeti 
fájdalmak emlékeit is őrzi. Nagy költői erő 
van ez énekekben, imákban és áldásokban. A 
zsidók szertartása a nemzet történetének föl­
idézése minden nap. Csodálatos hősköltemény, 
mely azonban szomorúsággal teljes. Komor 
felhők borítják a hívők áhítatát s ezeken át 
csak ritkán tud áttörni Izrael istenének arcza 
fényessége. Ez a fényesség tartja fönn a re­
ményt a majdan eljövendő dicsőségre és bol­
dogságra. De a zsidó, a mikor ezredéves szen­
vedésein kesereg bánatos lelke, csak könyein 
át látja meg a reménység sugarát is.

Ezért hasonlít a zsidók istentisztelete a gyá­
szoláshoz, éneke és imája a sirás hangjaihoz- 
Mintha most is a babiloni vizek mellett ülné­
nek s hegedűiket fűzfára aggatva siratnák 
elhagyott hazájukat. Ha bizonyos ünnepnapo­
kon idegen ember belép szentegyházukba) 
mintha egyetlen családot látna, a ki most 
temeti édes apját, édes anyját.

Az a szennyes és ócska ruhában kuporgó 
szegény bókher ott a jesivában eltanulja a 
siró hangot. Nemzedékről nemzedékre mindig 
egyenlő ez a hang. Néha csöndesen mormolja 
egyik-másik imáját, majd zokogó kiáltásban 
tör ki s kiáltó hangja folyton ismétlődő egyenlő 
hangfejtéssel mintha bánatos zsolozsmát akarna 
zengeni.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST.IV. PAPNÖVELDE-UTCZA S. 

Telefon száma 106,
HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL
Páriában föügynökségünk : John F Jon*e

A- Cie. 31 bis. Kaub. Montmartre.
Londonban föiigyndksegünk: Teleki 36u "

11. Bloomsbury Square.
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valamint össze fiókjai.

Béosben: Panneber* I., I. Kump Iga- Nr. 7.
D.ikes utó-lak > . Wollz* Vie N'r C—3 . 
Kaasenstein *s V-./ft. I., Wallfischg’.ssö 10.
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Zürichben: Oreil, Fuss ti & Co.
es valamenny. hirdetés! t^oda.

tett. — Ezek után kíváncsian várjuk a közős 
pénzügyminiszter, valamint az osztrák * n 
magyar kormány nyilatkozatát erre a kalan­
dos hirre, mert tényleg kalandos hír az. hogy 
a szultán a jelenlegi politikai viszonyok köze­
peit épen minket fenyegetett volna meg,

Delegáczió és kvóta,
A magyar miniszterek ma haza érkeztek 

Becsből. Sok eredményt nem értek el. A ki­
egyezés kérdése zátonyra jutott. Megállapo­
dásra nem jutottak, hanem elhatározták, hogy 
a tárgyalásokat a jövő héten Budapesten foly­
tatják. Ki tudják-e egyenlíteni az ellentéteket, 
erre ma még nem is gondolnak.

Denique ma még nincs válság. Ezt hirdették 
ma a képviselőház folyosóján a Becsből haza 
érkezett miniszterek is, a kiket valósággal 
ostrom alá fogott a kiváncsiak serege. Nem 
lesz-e azonban komoly válság a jövő hetek­
ben ? Erre a kérdésre bizonyos aggodalommal 
felelnek a kormánypárt komolyabb politikusai is.

A helyzetet komoly megfontolás tárgyivá 
tették a függetlenségi párton is. A párt meg 
van győződve, hogy Magyarország ezúttal is 
a rüvidebbet huzza, és hogy a kiegyezést dű­
lőre vinni ezúttal sem lehet, mert az osztrák 
kormány nem ura a reichsrathnak, s igy csak 
valami újabb formulával lehet fenntartani a 
vámközösséget.

A függetlenségi párt részéről legközelebb 
interpellácziót intéznek Széli Kálmánhoz az. 
iránt, hogy miben állanak az osztrák követe­
lések ? És hogy az önálló vámtarifa iránt már 
régen megindult tárgyalások mily stádiumba 
jutottak ?

Úgy vélekednek, hogy ha a kormány eré­
lyesen kitart a magyar érdekek mellett, úgy 
nem támadják, hanem demonstrálni készülnek 
oly irányban, hogy a haza gazdasági érdeké­
nek megoltalmazására ledöntik a pártok vá­
laszfalait és közös ellentállást fejtenek ki min­
den jogosulatlan követeléssel szemben.

De ha ilyet nem tapasztalnak, úgy minden 
közösügyi tárgyalásnál nagy akcziót fejtenek 
ki, mert itt az idő a külön vámsorompók fel­
állítására és az önálló vámterület kivivásár t.

Mi lesz> Hogyan lesz? Meghozza a közel 
jövendő.

A közös költségvetésre azonban formális 
megállapodás jött létre. A delegáczió m Tus 
6-án összeül, 7-én fogadja a király, s igy egé­
szen bizonyos, hogy nem szabadulunk meg az 
idén sem a közös budget rettenetes terheitől.

A kvótabizottság megválasztása iránt a kor­
mány elnök még e hónap első felében tesz elő­
terjesztést a képviselőházban és a főrediház- 
ban. A választást aztán rövidesen megejtik.

Tizenhárom üres hely vár betöltésre most a 
delegáczióban. A tavalyi delegáczió képviselő- 
tagjai közül a következők szűntek meg a ház 
tagjai lenni: Gróf Eszterházy Mihály, (faiért 
Ödön, Gyurkovics György, gróf Xákő Kálmán, 
Pulszky Ágost, Ilakovszky Géza, Ros nberg Gyula, 
Szilágyi Dezső, gróf Thoroczkay Miklós, Tolnay 
Lajos és Tisza Kálmán. Ezeken kívül gróf

Versenyre kelt az a három pályázó :ru ' j
ott az imaházbau. Mindegyik azt akart. t be­
bizonyítani, hogy fajának fájdalmát ßr/j 
legjobban.

Ezen a napon még se történt me a válasz­
tás. Meg kellett azt még fontolni. Aludni kel­
lett rá. Az első benyomás met vesztegetheti az 
ítélő tehetséget. A választást esak husvét 
után ejtették meg Lichtman Móricz üreg va­
gyonos zsidó lakásán. Vagy tizenöten jöttek 
ott össze a hitközség tagjai s a bizonyítványok 
megvizsgálása után Svarcz Salamonra esett a 
választás.

Ez lett a nagy pernek egyik főalakja is.
Hogy mit csináltak ez napon összesen és 

egyenként az eszlári zsidók: ezzel a kérdéssel 
utóbb sokat foglalkozott a bírói vizsgálat. L 
szombat estéjén csakugyan történt valami, a 
mi minden szombat estén nem szokott tör­
ténni.

Ugyanis mind Ziszman Jakab, mind Ein­
horn József uj-falui lakos s pálinkamérő kocs- 
máros volt s valamelyik már az előző napok­
ban olcsóbban mérte a pálinkát, mint a má­
sik. E miatt viszály támadt köztük s annak 
kiegyenlítésére szombat estéjét tűzték ki. 
Mindaketten Lichtman Jakab vagyonos ha­
szonbérlőt kérték föl bíróul. A választott bí­
rósági összejövetelre az imaház pitvarát vá­
lasztották ki s este gyertyagyújtás után ott 
jöttek össze az egyezkedő felek. Megjelent ott 
a fölkért biró, azután az egyik fél, testvégé­
vel Einhorn Májerrel és sógorával Römer Ja­
kabbal s megjelent a másik fél is Ziszman 
Jakab az ő tanújával, Groszberg Leonnal. A 
tárgyalás, vita, egyezkedés sokáig tartott, az 
utczán járók-kelők és szomszédok az imaházban 
sokáig láttak gyertyavilágot, esti tiz óra táj­
ban sikerült a kiegyezés.

Sokáig az volta vizsgáló bíróság véleménye, 
hogy az esti órákban történt valami az ima­
házban.

: őM
Jí-Á-Í" v-V*- ■
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 5.
Apponyi Albert és Roránszky Nándor hivatalos 
méltóságaik folytán nem lehetnek a dele 
gáczió tagjai. Ennyi üres hely már rég nem 
volt a delegáczióban, természetes tehát, hogy 
nagy versengés folyik ezeknek elnyeréséért.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése április 4-én.

l.
Gróf Teleki Sándor, a közoktatásügyi tárcza 

előadója kiszorította ma a helyéről a képvi­
selőházi napló szerkesztőjét. Odaült Csörgheő 
Gyula mellé, a ki immár négy teljes képvi­
selőházi ülésen át híven kitartott az előadói 
emelvényen — és úgy várta türelemmel, mig 
az elnök jelenteni fogja a vallás- és közokta­
tásügyi tárcza tárgyalásának, tehát az ő sze­
replésének kezdetét. Ámde hiába várta ma és 
úgy látszik, holnap sem igen akad dolga.

Az ipar és kereskedelem mezeje nagyon 
csábitó a képviselőkre nézve. Fel is használta 
a kedvező alkalmat Barta Ferencz, a szélső 
baloldalnak ez az agilis uj tagja és az ipar- 
fejlesztés tételénél a kisipart vette hathatós 
védelme alá. Pozitív tényeket mondott el 
minden sallang és czifrázat nélkül. De azért 
az igazság erejével hatottak, zajos tetszést 
váltva ki figyelemmel hallgató párthiveinek 
sorából. Beállt a csatasorba Sándor Pál, a city 
képviselője, a merkantilisták dezignált vezére, 
a ki főleg Rubinek Gyulával, az agráriusok 
vezérszónokával polemizált, súlyos kritikát 
olvasva a szövetkezeti apostolok fejére. A 
néppárt,a mellnek legfőbb erősségeit képezik 
a szövetkezeti boltok és azoknak szatócskodó 
plébánosai és káplánjai, természetesen közbe­
kiáltásokkal, a bevett methodus szerint, akar­
ták gyengíteni a kemény igazságokat, de 
eredménytelenül, mert Sándor Pált nem tud­
ták elhallgattatni. Beszélt tovább és bizony 
sok olyan dolgot, a melyet megszívlelhetné­
nek a néppártiak, de az agráriusok is.

Érdekes volt a Nessi Pál felszólalása is, a 
ki leleplezéseket tett az iparfejlesztés és az 
iparoktatás részleteiből. A pikantériákat min­
dig és mindenütt nagy figyelemmel szokták 
hallgatni az emberek és így a függetlenségi 
párt wipperje ma a ház minden oldaláról 
osztatlan figyelmet tudott magának biztosí­
tani. Bedő Albertunk az iparostanulók okta­
tása tárgyában tartott okos beszéde után 
Horánszlcy, az uj kereskedelmi miniszter szólt, 
reflektálva az egyes szónokok beszédeire. 
Tárczájának minden ügyköre iránt érzett me­
leg rokonszenv, jó szándék, erős akarat érzett 
ki a miniszter beszédéből. Elég biztató elő­
jelek.

Kereskedelmünknek a Balkánról történt ki­
szorítása haragos beszédet adott Thaly Kálmán 
szájába, a ki erősen kikelt az ellen, hogy az 
osztrák tisztességtelen verseny a becsületes 
magyar kereskedelmet is tönkre teszi. Erősen 
megtámadta a konstantinápolyi osztrák-magyar 
nagykövetet, báró Calice-1, a kit nemzetünk és 
a magyar érdekek ellenségének tart. Ezzel a 
kijelentésével felszólalásra bírta a miniszter- 
elnököt, a ki védelembe vette az osztrák 
diplomatát. Ezt vártuk is tőle.

Nem mint eseményt emlitjük meg, csak 
egyszerűen regisztráljuk, hogy Major Ferencz 
ma megint beszélt.

11.
Elnök : Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Széli 

K.ilmán, Lakács László, I'lvv; Sándor, Horánszky 
Nándor, W'lassics Gyula, Darányi Ignác/., Cseh 
Ervin.

Jegyzők: Szöts Pál, Ny égre László Blyés Bálint.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök : Bemutatja S hwicker Henrik képiig 16 kérel­

mét hárem havi és D >bieczky Sándor képviselő kérel­
mét négy heti szabadságidő engedélyezése iránt. Mind­
kettő megrongált egészségének helyreállítása végett 
kéri a szabadságot.

A ház a kért szabadságot megadja.
Elnök: Bemutatja Heves vármegye közönségének 

feliratát a kőzadók kezeléséről szóló 1883: XL1V. tvezikk- 
nek a közadók végrihajtására vonatkozó rendelkezése 
módosítása tárgyában ; a lürök-szent-miklósi ip •rtestii- 
Jetnek Borbély György képviselő által beadott kérvényét 
az önálló vámterület felállítása tárgyában ; a mezőtúri 
ev. ref. tanítóegyesületnek Asztalos Gyula és társai, 
elemi iskolai tanítóknak Madarász In.re képviselő által 
beadott kérvényeit a tanítói fizetés méltányos rendezése 
tárgyában.

Mindezek tárgyalás és jelentéstétel végett kiadatnak a 
kérvényi bizottságnak.

Következik a napirend : a kereskedelemi/gyi tárcza 
költségvetésének lolytatólagos tárgyalása.

Az iparfejlesztés tételnél
Haydla Imre : A Felvidék iparáról szó. A Felvidék 

azé lesz, a ki megteremti iparát. Nemzeti szempontból 
szükség-s ott ipart teremtenünk, hogy a cseli-tót szövet­
kezett tőkét legyőzzük. Felhívja a kormány és a ház 
figyelmét, hogy a cseh tőke mily nagy mértékben mű­
ködik már a felvidéki tótság közölt. Nemzeti veszedelem 
ez. Ipari szakiskolákat kell a Felvidéken teremteni. A 
tételt elfogadja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Barta Ferencz: Az ipari czélok, a melyek kap­
csolatosak az ipari szakoktatással és külkereskedelmi 
helyzetünkkel, oly lényeges, életbevágó kérdések, a me­
lyeknek mikénti alakulásától hazánknak a jövőben való 
gazdasági helyzete, hazánk gazdasági boldogulása vagy 
megsemmisülése függ. A gazdasági kérdésekkel, a me­
lyek a jelenben és a jövőben a helyzet felett uralkod­
nak, fog eldőlni hazánk politikai sorsa is, mert kétség­
telen igazság az, hogy a ki gazdaságilag uralja egy 
másik ország területét, az egyszersmind politikailag is 
uralja azt. (Úgy van I a szélső baloldalon.) Az a jelen­
tés, a mely elöltünk fekszik, azt mondja, bogy az ipar- 
fejlesztés tekintetében harmincz éves mulasztást kell 
heiyrepótolni. Én ezt nem mulasztásnak mondom, hanem 
egyenest büuoek, a nemzet ellen elkövetett egyenes bűn- 
cselekedetnek, mert iparosainkat a 67-es alapon álló kor­
mányok teljesen elhanyagolták, az ipar érdekeit nem szolgál­
ták, oda lettek dobva egyenesen Ausztriának úgy, hogy a 
kizsákmányolás mértéktelenül haladt fokról tokra. Vég­
telenül csekélynek tartom azt az összeget, a mely ipari 
czélokra jelenleg is fel van véve. A kisipar, mely ma 
Magyarországon a végső elhagyató!tság állapotába jutott 
és kisiparosaink méltán megérdemelnék, hogy az ország 
figyelme feléjük forduljon, mert ők oly helyzetbe jutot­
tak, hogy képtelenek saját maguktól talpra állani. Nincs 
senki más, kihez lordclhatnanak, mint a magas kor­
mány, ettől várják azt a segítő kezel, mely a magyar 
ipart » régi magas nívóra felemeli. Bármit mondanak 
is egyesek, én daczára annak, hogy szerencsém van a 
függetlenségi párthoz tartozni, tisztelettel viseltetem a 
volt kereskedelemügyi miniszter iránt és elismerem ér­
demeit abban a tekintetben, hogy 6 megtett minden 
lehetőt a kisiparosok érdekében és szivén viselte az 6 
érdekeiket.

J!
Rubinek Gyula képviselőtársam tegnap azt mondotta, 

hogy abban az esetben, ha a közös vámterület feuma- 
rad, Németország vámpolitikájával szemben Ausztria 
lesz az első, a mely arra fog igyekezni, hogy a gabona­
vámot felemelje, tehát Ausztria fog a mi védelmünkre 
kelni és igy elérjük azt, hogy gazdáink terményeiket 
magasabb áron fogják eladhatni, a mi által közvetve az 
ipar is fejlődni fog. Ez azonban nonsens, mert első sor­
ban nem hiszem, hogy Ausztria segítségünkre jöjjön, 
Másrészt psdig nincs is rá szükségünk, hogy segítsé­
günkre jöjjön, mert ha magunk nem bírjuk megerősí­
teni helyzetünket (ügy van ! a szélső baloldalon.), ezt 
attól a jó szomszédtól bizony sohasem várhatjuk. (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Áttérek ezek után az iparoktatás kérdésére, mert ez 
is kapcsolatos az iparfejlesztés ügyével. Lehet mondani, 
hogy ez a legelhanyagoltabb kérdés Magyarországon, 
mrrt vannak hatalmas, erős iparteslületeink is, mint 
például a budapesti szabók ipartestillete, a mely 2800 
tagot tüntet fel törzskönyvében s a melynek több száz­
ezer koronára menő heverő vagyona van, és még ez az 
ipart "síül el sem állított fel — ámnár módjában volna — 
szakiskolát, hogy a szabóipart ez utón fejleszsze és fel­
lendítse.

Itt még szükségesnek tartom a kormány figyelmét 
felhívni a fegyenczmimkákra is. Általános a panasz 
Iparos ónknál, mert egyes nagy vállalkozó ezégek, a me­
lyek, sajnos, rendszerint az államnak szoktak szállítani, 
ezeket a nagy munkákat fegyenczekkel készíttetik el, és 
igy a kisiparosoknak semmi s- m jut ebből. Csak keser­
vesen nézik azt, hogy ők mindennemű ilyen szállításból 
kiesnek. így például a katonai szállítások miatt a buda­
pesti szabóságban most ismét mozgalom keletkezett.

Majd gróf Zichy Jenő teguapi beszédével foglalkozva 
részletes adatok hoz fel a különböző áruk kiviteli sta­
tisztikájából és levonja azt a konzekvencziát, liogv Ma­
gyarország a többi államokhoz viszonyítva alig 1 4°/,,-ot 
kivitelt mutathat fel.

Majd igy fejezi he beszédét : Ennek a kérdésnek meg­
oldása első sorban is iparosaink és gyárosaink feladatát 
képezi, mert mindent az állam nem vállalhat magára, 
és ha magára vállalja is, nem tudja teljesíteni. (Igaz ! 
Úgy van I a szélső haló dalon.) A kereskedelem és ipar 
könnyű és gyors forgalmat igényel, már pedig az ál 
Emi hatóságok, konzulok v-gy egyéb kirendeltségek 
ezekkel nem bírnak. Szükségesnek tartanám első sorban 
azt. hogy egyes nagyiparos és eváros ezégek, a melvek 
hasonnemü, vagy legalább rokontermészetü ipartermel- 
vények't áfiitanak elő. konzcrcziumba lépjenek úgy, 
mint a külföld nagykereskedői és gyárosai teszik és 
megfelelő utánjárás, a hitel- és terepviszonyok tanulmá 
ny. zása után kellő készlettel helyezkedjenek el a Ke­
leten, Bulgáriában Törökországban, Élő Ázsiában, Tri- 
poliszban és Algírban a hol ezek a piaczok direkte 
már természeti fekvésüknél k nálkoznak és mintegy rá 
nehezedünk tehát kezünk előtt állanak Ha ez>k az 
iparosok, nagygyáro=ok szövetkeznek és olt megfelelő 
képviseletet állítanak fel, akkor nem kélelk-dem abban, 
hogy ez a kimutatás a no lyel most voltam szerencsés 
felolvasni, a h i közelebbi jövőben M 'gyarország iparú 
oak és gazdasági helyzetének lendületes emelk-dését 
fogja felmutatni. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Sándor Pál: T. házi Rubinek Gyula t. képviselő 
társam megtiszteli eng-m azzal, hogy n ült kori, huzamos 
idővel hz‘ lőtt tartott beszédemet bonczkés alá velte. A 
mennyire szimpatikus n k m agrár barátaim közt épen 
Rubini k ur, oly kevéssé vagyok képes nézeteit bármiféle 
tekintetten elfog dm, sőt azt mondhatom, hogy bizonyos 
zűrzavart vettem és-re beszéde e■ yite másik részletében. 
Úgy. hogy én magam, a ki azt hi-K-rn, hogy a dolgokat 
vaiamikep csak érten., alig igazodhattam el bennük De 
viszont vannak benne némely oly dolgok, a melyeket 
nagvon is megértettem és a ni-ly- kről n igyon jó ha itt 
a képviselői)ázhan szolunk. Én a múltkor a szövetkeze­
tekről, épen csak kissé érintve p tárgyal, heszélt-m és 
azt mondtam, hogy a kereskedelem pu z'ubisát fou'ik 
előidézni. (E l nmondás a néppárton.) E' bői még nem 
következik, hogy éri más konz-kvencziá-al a szövetkeze­
tekről és különös°n a fogyasztási szövetkezetekről le nem 
von k és hogy ne ismerném azokat az állapotokat, a 
mely k az országban a fogyasztási szövetkezetek tekin­
tetében fennállnak Azt mondja Rubinek t. képvis-lő- 
lársani, hogy «a fo.yasztási szövetkezet- knél főkép az 
erkölcsi szempontokat kell figyelembe venni (Helyeslés 
be f löl), hogy a fogy -sztá-i szövetkezel nem közönséges 
üzlet.» Helyes. «Annak rendkívüli hatása vau a népre.» 
Ez is helyes.

A kereskedelemügyi miniszter felhívta a különböző 
kamarákat: adjanak vélemények't a fogyasztási szövet­
kezetekről. Mit tesz a véletlen ? Tegnap ist- k ptarn a 
szeg'di Kereskedelmi és ipark -mura véleményéi e kér- 
elésben, mely a márczius 24 én tartott ülésből kelt ; 
ma ápri.is 4-ike vau. 1 osi/yöL rcs m,.gyai emberekből 
áll e ti slü'fct s a tobte k közt a Lövell ezőu-t mond'a a 
fogyasztást szüv-!k"zetfkröl - f ítészem, hogy ig- n 
fogja éld- kelni a t. ház .l, ha egyes részlet-Let felolva­
sok «Kamaránk kerületében, miként a csatolt fc-rnu 
tales eléggé ig tzolja, nem is v-.|t eudig lényege- talaja 
a fogyasztási szövetkezésül k és hogy ezt cs k mestersé­
gesen l-het terjesztem, élénken bizonyítják C-ongrád 
község viszonyai » (Egy hang a baloldalon : Ezt a kon- 
kurreus ker eskedők írják I) Továbbá Cscngrádről ezt 
it'i-k - «Ebben a küzségb-n sem a szükség és a kó-ün- 
ség valóságos Vidéké hozta létre a két szövetkezetei, 
hanem az egyiket személyi jellegű tekintet, a másikat 
pedig a felekezeti jelleggel is In ró pártoskodas. Es e 
lénynek kiváló fontossága van különös n a más k, a 
Csongrádi kei S'tény fogyasztási --/öv (kezet lét-sitvséuek 
és első évi működésének m-gitéléséuél, mert ez a szö­
vetkezet talán páratlanul az egész országban, nem a 
közönség védelmére, hanem az itt közelebbről meg­
jelölendő körülményekből Ítélve, egyenesen támadólag 
a kereskedés és a kereskedők tönkretételére rendezke­
dett be.»

«A keresztény szövetkezet intézői úgy helyezték el a 
fiókjaikat, hogy azok a város különböző forgalmi pont­
jain letelepedett kereskedők r-ndes vevőközönséget uhud 
lefoglalhassák a maguk részére (Z.j a néppárton. Fel­
kiáltások : Hisz az természetes!) Ez az elhelyezkedés oly 
tervszerű, a nép fanalizálása oly leleményes és kitartó,
hogy már is teljesül a ezé!, a keresk-dők sorjában 
pusztulnak » Továbbá azt mondja, hogy egy liszlkeres- 
k"dőnek a csongrádi k-r-sztény gőzmalom még az őr­
lést is megtagadta, miután lisztjét a krreszléoy fogyasz­
tási szövetkezetnek adja el. Tehát ez egy olyan malom, 
a mely azért tapadja meg a búzaőrlési, mert lisztjét a 
keresztény fogyasztási szövetkezetnek adja el. (Folytono­
san tartó zaj a néppárton )

Továbbá : «Mindent majdnem kizárólag a szövetkezeti 
boltokban vesz a nép, melyről gyülekezeteiben azt 
mondják neki, hogy csak azon van isten áldása.» (Zaj 
a néppárton.) Továbbá azt mondja : «hogyha ez a 
verseny így tovább tart, rövid időn belül m gszüuik az 
adó szolgáltatása, mert az adóklvetó bizottságnak kö­
telezőiig tekintetbe kell vennie, hogy a kereskedés k 
forgalma az előbbinek negyed, sőt ötöd részére csuk 
keni. Különben is előrelátható már must, hogy a ke­
resztény fogyasztási szövetkezet, újabban tervezett fiókok 
megnyitása és agitácziójának mindinkább fokozódó sikerei 
által azon kereskedőket is kényszeríteni fogja üzieteik meg­
szüntetésére, a kik ma még küzdeni próbálnak a fana­
tizált nép hangulata ellen és reményük, hogy a közön­
ség visszatér bizalmával a minden irányban tisztességgel 
vezetett versenyképes boltjaikba.» Olvashatnék ebből a 
füzetből még tüubet. Azt hiszem, ehez kommentár nem 
szükséges. Ha erre azt lehet mondani, a mit Rubinek 
t. képviselőtársam mond, hogy a fogyasztási szövetkeze­
teknél lőképen az erkölcsi szempontokat kell figyelembe 
venni (Helyeslés a néppárton.), hogy ez nevelesi h-lás­
sál bír (Igaz ! Úgy van I a néppárton.), akkkor Rubinek 
Gyula I. képviselőtársam nincs informálva a fogyasztási 
szövetkezet tekintetében. Mert úgy, a mint megalkottat­
tak a fogyasztási szövetkezetek, azoknak harmadrésze 
elpusztult. Ezek közölt a fogyasztási szövetkezetek kö­
zött — hármat kivéve az egész országban — szolvens 
fogyasztási szövetkezet nem létezik. A kereskedelmet az 
urak szívesen tolják előre, ha arról van szó, hogy kivi­
tel legyen, de szívesen ütik akkor, ha nem képes egy 
feladattal megküzdeni. Mostan pedig, mig az egyik 
oldalon a kereskedőket elpusztítják, addig a másik olda­
lon a szövetkezetek beráotják a szegény népet, hogy 
egyes jelszavak alatt politikai, felekezeti, nemzetiségi 
czélokat mozdítsanak elő. (Nagy zaj és mozgás a nép­
párton.) Fentarlom, hogy nemzeti, felekezeti és osz­

tályérdekeket szolgálnak. (Folytonosan tartó zaj a nép­
párton.)

Euzáth Ferencz: Ez a felekezeti érdek!
Elnök : Ne tessék a szónokot folytonosan közbekiál­

tásokkal zavarni!
Sándor Pál: Vannak olyan megjegyzések, a me­

lyekre a felelet nem szükséges. Én azt mondom, hogy 
nincs igaza Rubinek Gyula urnák, a szövetkezeteknek 
nincsen nemzeti jellege,... (Nagy zaj és ellenmondások 
a néppárton.)

Hajor Ferencz : Nemzetmentő jellege van ! (Zaj.) Van 
magyar faji jellege 1

Sándor Pál: Lármával, t. képviselő ur, nekem impo­
nálni nem log Ha érveket tudnak nekem felhozni, szí­
vesen állok eléhük, de semmiféle személyes sértés, vagy 
más dolog nem fog engem visszatartani attól, hogy vé­
leményemet elmondjam. (Zaj és mozgás a néppárton. 
Én tehát ismét csak konstatálom, hogy a szövetkezetek 
magyar jelleggel semmikép sem bírnak, hogy a feleke­
zeti gyülölséget felköltik (Zaj és ellenmondások a nép­
párton.). hogy a magyar nemzeti jelleget rm-grontják 
azzal, hogy vannak egyes szövetkezetek Magyarországon, 
a melyek magyar embert be sem fogadnak, a mi szé­
gyen Magyarországra, úgy, hogy érthetetlen előttem, 
mikép lehet ilyen szövetkezet alapszabályait helyben 
hagyni.

T. képviselőtársam az egész gabonakereskedelemből 
csak az árpakereskedelmet vette ki. Azt mondta, hogy 
az árpa kérést'»delem Becsen megy keresztül; ha valaki 
el akarja adni árpáját, akkor Becsbe kell mennie. Hát 
Rubinek Gyula t. képvis1 lőtár-am, hisz megpróbálták 
önök többször az árpavasárral, de a kutya sem ment 
be oda.

De azonkívül tagadom, hogy Bécs lenne a központja 
a gabonakereskedelemnek. Ellenkezőleg, a gabonakeres­
kedelem tekintetében Bécs csak kreizíer Budapesthez 
képest. Magyarországon Budapest dominálja a gabona 
kereskedelmet és Béé? S"inniikvpen sem nevezhető még 
gabonapiacznak sem. Tessék ezt tudomásul venni.

Rubinek t. képviselőtársam a tőzsdéről is beszélt. 
Megelégedését fejezte ki, bogy a tőzsde ma reorganizál- 
tátik; nem tartotta azonban elegendőnek azt, a mit 
eddigelé tettünk. Azt mondja, hogy a termelőké és a 
fogyasztóké is a tőke. Hát, t. uraim, én meg azt mon­
dom, hogy tisztán a termelőké és a fogyasztóké a tőke 
és mm másé. De mi az oka annak, hogy a l. agráriu­
sok pddlg nem vettek részt ennek a tőzsdének működé­
sében ? Hát nem kértük mi már számtalanszor az agrár 
urakat, hogy lépjenek be mint tőzsd-tagok, nem kér­
tük-e, hogy lépjenek be a tőzsdetanácsba, hogy vegye­
nek ott tényleg részt a reorganizáczióban és csinálják 
azt úgy, a mint ők gondolják ?

És mos! engedje meg a t. képviselőház, hogy rövid 
időre az őrlési forgalomra térhessek át. (Halijuk I H di­
juk !) Tudom, t. ház, hogy ez elcsépelt téma. De a mit 
Rubinek Gyula t. képviselőtársam mondott, előttem tő 
kélet'-sen uj d log. T. képviselőtársam állítja, hogy 
fogyasztásunk szaporodott; ezzel szemben pedig én ki­
mutattam. hogy nem fogyasztásunk, de szegénységünk 
sz.iuorodotl. Kimutattam, hogy 1890-lian. a mikor 30 
mii ió mm. termésünk volt és ugyanannyit exportáltunk, 
mint 1900-ban és 1901-hen, a mely években 34 12 
millió métermázsa, illetőleg 37 millió mm. termésünk 
volt Tehát ugyanakkor, a mikor kevesebb volt, t. i. 
1896-ban, többet exportáltunk, mint 1901-ben Ezt a 
statisztikai adatokból bebizoriyilottnnk vélem és Rubinek 
Gyula t. képviselőtársarn egy szóval sem czáfolta meg, 
Ifhai Magyarország fogyasztása nem lett nagyobb.

Eo k után még csak egygyel kell foglalkoznom. Ru­
bin'k Gyula t képviselőtársam azt mondta beszéde 
vegi-n, hogy én olyan agrárius vagyok, a ki csak az 
agrar i-nlekek't kívánom szem előtt tart mi, az agráriu­
sok p'dig olyanok, a kik Magyarországnak és nemze­
tünknek érdekeit kivárják támogatni Én figvelmezlelem 
K I. képviselő urat arra. hogy helytelenül czitál és ki­
jelentem, hogy azt. a mire ő hivatkozott, hogy «én is 
agrárius vagyok abban az esetben, ha az urak' a mező­
gazdaság támogatású- értik ez alatt», éri nem mondot­
tam. En a következőt mondtam (olvassa): «Mik azok 
az alapelvek a melyek őket az u n. merkantilistáktól 
megkülönböztetik és végre mit féltenek az agráriusok a 
merkantilistáktól ? Mert, ha tisztán mezőgazdasági czélok 
volnának, a melyeket ők hangoztatnak, abban az érte­
lemben én is agráriusnak érzem magam. Ha azonban 
olyan politikai pártnak az alakítása volna a czel, a 
milyent Németországban észlelünk, akkor ennek ok- és 
időszerűségét nem érteném.» (Helyeslés a jobboldalon.) 
Ezt mondtam éri és nem azt, liogv ezzel egyszerűen 
feladom hazám érdekét. Ily. u kifejezésre, t. képviselő- 
társain, azt hiszem, szükségtehn volna egyáltalán relh-k- 
tálni is, mert a mint én soha sem fogom kétségbe vonni 
t. képviselőtársam hazafiságát méltóztassék 
a respi k u-sal vseltetni kon 
dom. (E énk helyeslés 

Neasi Pál : T.
lók olyan i-rd-kes előadás-a1, mint az előttem szólott t. 
lantom és nagyon őrvendek, hogy legalább ö ujia íel- 
köllöl'H I ház érdeklődését ,.z iparfejlesztési tétel iránt.
A mint tudni rn.ltóztalik, az iparfejlesztést nálunk bol­
dogult Baross Gábor kezdet le meg kamatnélküli külcsö- 
nokk'l, u melyek bizonyos időben visszafizetendők voltak 

csak kivételes- n szubvencióval. Öt ionban, alighogy 
izm akcziót mrgk zdliett-, munkájában a halál meg 
akadályozta. Tanítványa, Lukács Béla, folytatta ,*t az 
irányzatot, de alig hogy egy p.,r uj üveggyárat lelálli- 
tott ilyen államsegélylyel, az osztrák, különösen a cseh 
üveggyárak oly m árakat csináltak az üvegipar szamára, 
hogy nemcsak ezen, akkor f. Millióit uj üveggyárak, 

a mar megvolt régi magyar üveggyárak is tönkre­
mentek. Utódja, Dániel Ernő, noha az üvegipar vál­
sága az ő minisztersége alatt kulminált és noha néhány 
inas gyári vállalatnál is bebizonyult, hogy a módszer, a 
meiy szerint az ipart Ft,'ípolni akarták, nem életrev 
mégis e/_, n irányt folyt tla ; de tetőpontját ez az 
f*jlesztesi módszer természetesen Hegedűs 
lati élte >-l.

Eiev

ugyanazzal 
egal iránt is. A tételt elfoga-

jobnoídalou.)
ház! Sajnálom, hogy n m szolgálha­

tó,
ipar- 

minisztersége

ezen iparfejlesztési módszer 
,Hansággal viseltetem. (Ile- 

V iselletem pedig nemcsak 
semmi r ndszer sincs benne, 

hogy a kereskedelem­
szóval és írásban lm de­

lük ebei
tettek.

— ezek 
Értéséből

kijelentem, hogy 
tant a legnagyobb bizalmi 
ytslés a szélső baloldalon ) 

azért, mert ötl-tszr-rű, m»rt 
hanem inert egyf lől azt látjuk 
ügyi miniszter urak egymásután
ik, sőt legutóbb az iparfejlesztési osztály vezetője u fej. 

olvasó asztalnál is hirdette, hogy ennyi meg ennyi millió 
ekleléssel ennyi meg ennyi gyári vállalatot lé-tesi- 
a mi ennyi meg ennyi millió értékemelkedésnek 

es ennyi meg ennyi gyári termelési értéknek felel meg, 
más oldalról pedig azt esz leljük, hogy iparunk minden 
téren stagnál, hanyatlik, sőt tönkre megy. (Úgy van ! 
a szélső baloldalon.) És ezen szomorú viszonyok daczára 

t' ljes<-n hitelt érdemlő, mert a miniszter ur je 
vett adatok — a minisztérium iparfejlesztési 

osztálya n.ip nap után nagy gurral hirdeti az iparfejlesz­
tés leien elért dicsőségét. 8 nem elégszik meg a napi­
lapok dicsőséget zengő czilkeivel és hirdetéseivel, hanem 
a minisztérium megbízásából, sőt a minisztérium kiadá- 
sábao megjelenő folyóiratok és külön kiadványok is 
folyton az iparfejlesztési osztály dicsőségét hirdetik. Való­
ságos reklám-mánia van az iparfejlesztési osztályban.

Áttérek még néhány szóval az ipariskolák kérdésére. 
(Halljuk ! Halljuk I a szélső baloldalon.) Ipari államok­
ban, oiyan boldog országokban, a melyek iparral és 
ipáihoz értő férfiakkal dicsekedhetnek, mindenütt úgy 
van az, hogy a tanor.czokat az ipariskolába viszik ; ott 
kiképezik s jó élőmunkátokat és munkavezetőket nevel­
nek belőlük. Nálunk ez uem igy van. Nálunk négy 
polgári iskolát végeztetnek a tanonczokkal s ezeket a 
fél uracsokat viszik aztáu az ipari szakiskolába vagy 
a felsőbb ipariskolába, a honnan kikerülve már mű­
helybe nem kívánkoznak, (Úgy van ! a szélső balolda­
lon.) mert ez már derogál nekik, hanem irodába vágyód­
nak. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ez valóságos feje­
tekére állítása a viszonyoknak. Nálunk egy kézműves 
skolát végzett fiú az államnak 877 koronájába kerül • 
gy felső ipariskolát végzett fiú 2U99 koronájába kerül 
s —- most fessek figyelni — egy ipari szakiskolát vég­
eit fiú az államnak 4163 koronájába kerül. (Mozgás a 
zélső baloldalon.) Olyan hallatlan összeg ez, a mely 

^ly czélra igazán csak nálunk Magyarországon lehet­
séges. Az ipari szakoktatás összes kiadása állami és 

•egyéb kiadásokkal együtt 646 503 korona, bevétel iskolai 
termék'kért 35.100 korona, tandíj 3466 korona, a tény­
leg's kiadás volt 607.937 korona. A végzett tanulók 
száma 146, egy tanuló tehát kerül 4163 koronájába az 
államnak.

Távol áll tőlem, hogy ezért a t. miniszter urat tegyem 
felelőssé, a ki csak nemrég foglalta el a székét. Én 
reménynyel és bizalommal vagyok iránta, hogy ezen 
dolgokat szanálni fogja, mert ismeretes erélyétől és 
hazafiságától mást nem is várhatok. Hanem nagy tisz 
togatást kell ott rendeznie (Helyeslés a szélső balolda­
lon.) és alaposan kell organizálnia az egészet, mert ezt 
tovább tütni nem lehet és én kötelezem magam, hogy 
ehhez a munkájához minden esztendőben a tudomá­
somra jutott adatokkal fogok szogálni. De épen azért, 
mert nem bízhatom a rendszeiben és mert a t. minisz­
ter ur ennek a rendszernek eddig támogatója volt, azért 
a tételt meg nem szavazom. A határozati javaslatot be­
adom. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

BedS Albert: Az iparostanonezok otthona érdekében 
szól. A kisipar hanyatlásának egyik okál abban kell 
keresni, hogy a lanonc/ok alapos oktatásban nem ré­
szesültek. Az iparosoktatásra nagyobb súlyt kell fek­
tetni. Tanuló-otthonokat kell berendezni fejlettebb ipar­
ral bíró városokban, hogy az iparostanonezok a tár­
sadalom ellenőrzése mellett jobb oktatásiján részesül­
hessenek. Reméli, hogy a miniszter intézkedése már 
jövő költségvetésben henne írsz Legfeljebb 300- 400 
ezer koronába kerül ez az országnak. A tételt elfogadja, 
(Helyeslés a jobnoldaloo.)

Horánezky Nándor kereskedelmi miniszter : Csak 
néhány lelvilágositást akar adui. Nem megy bele ennek 
a gazdasági kérdésnek alapos megvitatásába. Edd' 
akkor van helye, ha konkrét javaslatokkal állunk szem­
ben. Azt hiszi, hogy a kormány a tárgyalásokat nem­
sokára újra megkezdi az osztrák kormányoyal s e kér­
dés dűlőre is jut, 8 majd ha az aulonórn vámtarifa itt 
lesz a ház előtt, akkor lesz mód ezt megvitatni Egyet 
lenegy észrevétel sem kerülte el figyelmét, a mi itt el­
hangzott, figy lembe is fogja veoui. s reméli, hogy 
következő költségvetésnél már nézeteit is kifejtheti. Cser- 
nochnak felel ezután. A gyáralapitás körül nagy óvatos­
sággal kell eljárni. Megengedi, hogy egyes esetekben 
vannak helytelenségek, de a legnagyobb rész mégis ipar 
alapítására törekszik. Titkolózni nem akar, de azt hiszi, 
hogy az nem használhat annak a külföldinek, a ki ide­
jön gyárat alapítani, ha nevét átadják a nyilvánosság­
nak. S mikor valaki annak van kitéve, hogy itt meg- 
hurczolják, nem igen fog idejönni gyárat alapítani. Ezért 
a nyilvános-’ág számára nem fogja közrebocsátani azt, 
hogy ki mennyit kapott az államtól támogatáskvp. Azt 
azonban megígéri, hogy bármelyik képviselőnek nagyon 
szívesen megadja a felvilágosításokat.

A kisiparról szól ezután. R'-ndszert kell belevinni a 
kisiparosok támogatásába. A kisipar már az 1892-iki 
iparlörvény keletkezése előtt is pueztulóban volt. Énnek 
válsága tehát régebb keletű. Az iparlörvény he|yps meg­
alkotásának Esz föladata ezen segíteni. Ennek keretében 
a szövetkezeti ügyel is rendezni kell. Szívesen megígéri, 
hogy a kérdéssel haladéktalanul foglalkozni fog. Gróf 
Zehy Jenővel ő is azt Úrija, hogy Magyarország jövője 
a Keleten fekszik. A keleti kivitelt fejleszteni kell A mi 
Ro-tliorn pekingi attasé bécsi fülo v a sását illeti, kijeEnti, 
hogy az ily n kijelentések hangulatkeltés szempontjából 
érthetők, de igazság niuts bennük. Hisz akárhányszor 
látjuk, hogy Ausztriában azt mondják, hogy Magyar- 
ország kizsákmányolja Ausztriát. Igazság ebben sincs, 
épen azért az ily kérdéseket nem a hangulatkeltés 
sz' mpontjából kell m-gitélm. A felvidéken a pusztuló­
félben levő magyar családok megmentésére ipartelepeket 
kell létesíteni. A hazai iparnak adandó állami kedvez­
mények kérdése a legElkiismen tesebben kezelendő. Nagy 
súly fektetendő az ellenőrzés hatályos gyakorlatára. 
Mindenkit szívesen lat, a ki velünk ipart létesíteni akar. 
Mindazt, mi az iparfi jEszE-s dolgában itt egészséges 
eszmeként felvetettek, szívesen megjegyzi magának és 
azt kér sztül is viszi majd. A gazdasági különböző ága­
zni ok közölt felmerült kontroverziakra nézve kijelenti, 
hogy az ő kötelessége az összeg gazdasági ágazatok 
felkarolása. Diszharmóniát létesít ni nem áll s°nkin,k 
érdi kében. Csak szavakkal, teóriákkal az ipart és ke 
resked'lmet támogatni nem volna hely- s. Az ipar és 
kereskddeEm támogat >sa fontos állatni feladat. Kéri 
tétel elfogadását. (Helyeslés jobbfelöl.)

Gróf Zichy Jenő : A keresk'-delmi miniszter mintegy 
8Zemr"hányást tett neki azért, hogy Rost horn felolvasá- 
=át dt fölemlítette. Minthogy Rosthorn a magyar állam 
funkczionúriusa E, s»nimikép sem volt neki joga ben­
nünket Ausztria Klímájának mondani.

Thaly; Kálmán : A oiiniszter urnák azt a kijelen­
tet hogy figyelembe vesz mind-n felszólalást, 

mindnyájan megnyugvással veszszük »s mcgelégs-ünk 
azzai az Ígéretével, hogy mind-n elhangzott jóakaratu 
figyelm'-zl'tvgt figyelmére m-'ll.it és nemcsak a gyáripar, 
de a ki=ipar fejlesztését is szivén fogja viselni, de kellő 
ellenőrzést is fog gyakorolni abban az irányban, hogy 
például a szubveDCZiók és egyéb állami kedvezmények 
ki ne hasznaltassanak olyan sajnosán, a mint azt kül­
földről beimportált egyes ezégek már eddig is cseleked- 

k. Igen helyes a miniszter urnák
hogy különös gondot kíván fnr.i 

kivándorlás a megélhetés 
módon indult mpg. lg»n nagv 

miniszter urnák keleti ken «le 
parfejh szlé?ünkkel 
-írtba Fér ncz t.

az mUncziója is, 
itaui a Felvidékre, a hol 
hiánya miatt oly éiriúsi 

érdeklődéssel hallgattam 
Elmünkre vonatkozó és 

is kapcsolatban álló megjegyzéseit, 
képvis- lőlársam adatokat is olvasott 

fel arra vonatkozólag, mennyire csökkent keleti kivite­
lünk és gróf Zehy Jenő, a ki régóta foglalkozik, még 
pedig eredmény nyel és faradhatatlan buzgalommal ipar 
Ügyekkel, szinten rámutatott arra, mily nevezetes pia- 
ezunk nyiiné-k ottan. Kiszorultunk onnan az osztrák ipar 
irrealitása miatt.

N' tn jelentéktelen kivitelünk volt a keleti tartomá­
nyokba : Bulgáriába, Törökországba s Kis-Ázsiába is 
mindaddig, a mig a magy r kisipar nemzeti j-lhggel 
bírt. L tekintetben különösen a Székelyföldre kell hi 
változnom. A régibb sz.-kely képviselők még emlékez­
hetnek is reá, hogy pé-ld iul kézdi Vásárhely, de különö­
sen Brassó varos iparosainak mekkora kivitelük volt 
Törökországba, a.: Úgynevezett lulipántos ládákban, any- 
tiyira, hogy a háromszéki, barczasagi és hrassai aszta­
losok majdnem teljesen a Keletről éltek, mert a török 
izh-SD'-k megfelelő, az azzal rokon magyar Ízlésben ké­
szült ládákat ezerszámra készítették és vitték ki és 
bőven pénzeltek ez, k fejében a Keletről. Az Oláhország­
gal kiütött vám háború volt az első doles, a mely e 
nevezetes kiviteli czikk kereskedelmét tönkretette, pedE 
ez már annyira fejlett volt, ho,y még a távol kisázsial 
Trapezuntban is Elletett brass d lulipántos ládákat 
találni. Ez különösen azért k'-dvelt bútora a törökök­
nek, mert ók meg ma is ládába szeretnek rakosgatni 
mindent, fennálló szekrényeik nincsenek is. Ez közös 
vonásuk a régi magyarokkal ; ládákon es szőnyegeken 
kívül egyéb bútoraik nincsenek. E kiviteli kereskedelem 
ismét helyre lenne állítható, ha iparunkat úgy fejhsz- 
tpnők, hogy a keletiek Ízlésének megfelelő, azzal rokon 
magyar iparczikkek odavaló kivitelét újra kezde­
ményeznék s ha a t. miniszter ur ezt előmozdítaná, 
lovábhá észleltem egy másik nevezetes dolgot is. 
Akárhol jártam, feltűnt neuern, hogy a vas-traversz»ket 
huiczoiják uton-ulfélen. Eddig többnyire fából építettek 
még Konstantinápolyban is, de most már ott is abban 
a stádiumban vannak, hogy szolid Lőépitményeket épí­
tenek és pedig nemcsak úgy, hogy csak alól van kőből 
épttve az épület és felül rá fából, hanem most mar 
két-három emeletes kőházak fülnek,"vas-traverszekkel. 
Lz feltűnt nekem, és megkérdeztem, hogy honnét valók 
azok a szállítani sűrűén látott vasgerendák ? Meglepeté­
semre azt a Választ kaptam, hogy Porosz Sziléziából, a 
honnan afllavel- és a Spree-csatornán át viszikíHamburgie 
ott hajóra rakják ós a Gibraltár megkerülésével viszik 
Konstantinápolyba.

És mi, a kik sokkal közelebb vagyunk, 8zégyenQn};re 
kiszól mattunk ; pedig nekünk csak a Dunán kellene 
szállítanunk és az a gömöri, még vajdabunyadi vas 
és a többi is, nagyon jó volna. En

elrontotta ; most mar nehezebb azt visszaszerezoünt. Az 
osztrák ipar onnan kiszorult, mert svindlizett és kiszorí­
totta a porosz.

És itt jutok reá arra a pontra, a melyet nagyon 
figyelmébe ajánlanék nemcsak a t. miniszter urnák, 
hanem valamennyi társának is és főleg a t. miniszter- 
elnök urnák — sajnálom, hogy nincsen itten — a ki 
első sorban van hivatva a külügyekre befolyási gyako­
rolni. Törökországban, sajnálatos hogy a nagykövetség, 
mely a konzulátusokat is iránvitja. magyarellenes. Ezt 
határozottan állítom. Báró Calice, az öreg uagykövet, a 
ki már úgyis doyenje a d plomácziai karnak, régi osz­
trák szabá-u ember, kib" a G'-sammtmonarchie eszméje 
belepudvúsodotí. Ha helyébe Konstantinápolyba ma­
gyar nagykövet k-rülne, azt ott, mert magyar, 
a tenyerükön hordoznák és ez a magyar nagy­
követ a mi kereskedelmünknek és iparczikkeinknek 
is ott nagy előnyöket szerezhetne. (Úgy van! Úgy 
van I a szélső baloldalon.) És én tudom is, hogy kit 
kellene odaküldeni, a ki e háznak tagja is. (Felkiáltásuk 
a szélső baloldalon : Gróf Zichy Jenő!) Hát Zehy is 
szerezne a magyar névnek dicsőséget; értem azt aZichyt, 
a ki itt van a parlamentben. De ha 6 nem vállalkoz­
nék, van itt arravaló más férfi is, a ki tudományánál, 
ismereteinél, jó magyarságánál és rangjánál fogva is 
erre képes s a kin-k már az édes apja is képviselte 
Konstantinápolyban a magyar nemzetet; itt van gróf 
Andrássy Gyula t. képviselőtársam, a kinél keresve sem 
lehetne találni alkalmasaim konstantinápolyi nagy­
követet.

Ez a C-Viee megszüntette Konstantinápolyban a ma­
gyar egyletet is és létesítette hely-tle az osztrák-magyar 
egyletet. A magyarokat is, a kik oda utaznak és például 
honfiúi kegyelettel Rákóczy vagy Guyon sírját megkoszo­
rúzzák, — ettől elriasztja, nyomást gyakorol rájuk hogy 
tudniillik semmiféle ha tót ági támogatásban nem fognak 
részesülni sem a nagykövetségnél, sem a konzulátusok­
nál, ha oly rebellisek sírjait koszoruzni merészelik. (M z- 
gas a szélső baloldalon.) Felforr az ember v, re, ha 
ilyenekről értesül.

Ragadjuk meg ezt a kedvező alkalmat I (Élénk he­
lyeslés a szélső baloldalon.) Ritkán kínálkozik ilyen 
úgy is; ragadjuk meg az alkalmat és a Keletről majd­
nem egészen kiszorult kivitelünket állítsuk helyre oly 
Diódon, a hogy lehet és azzal a gyökeres megoldással, 
a nmlyet javasoltam, mivel a né,»ül nem megyünk 
semmire. (Igaz! Ügy van! a szélső baloldalén ) Eteket 
kívántam elmondani, különben p'dig partom áliá'punijá- 
hoz képest a léteit nem fogadom el. (Élénk beiyesles a 
szélső baloldalon.)

A többség a tételt elfogadta, Nessi Pál 
javas'atát pedig elvetette.

Elnök az ülést 10 perezre felfüggeszti.
(Szünet után)

A belkereskedelem tételénél
Pap József • A takarékpénztárakról szól. 

kel biztosítani kell. Ha egy takarékpénztár 
sok nundiDt tanácsolnak, de nem tesznez 
kóranyagokat, mely- k ez intézeteknél varinak, vegre- 
val.illára el kell távolítani. Olyan helyzetet k-II t • r ’ ij- 
tem, hogy a p- nzintezeti tisztviselők meg tuti an k fe. 
E-iUi nehéz hivatásuknak. Emerteti a p-.-nziníezpte»nel 
előforduló visszaéléseket. Kéri a minisztert, hogy javas­
latait tegye megfontolás tárgyává. A tételt eilogadja. (He­
lyeslés a jobboldalon.)

Rabinak Gyula: Zichy Jenő tegnapi besz.-d-re 
reflektál. Zichy tévés értelmet adott beszéd- ,i-k. Az fri- 
volii.is volna, iia a gazdasági egyesület egy b»s:'éd kere­
tében az önálló vámterület meliéj. ,li»na, holott ed mg min­
dig a közös v.tmV rü>t hive volt. Ezután Sándor Pá n A 
feh lt s védelmébe vett» a fogyasztási -zöv tk z<-t-kel

Szélt Kálmán : Reflektál Thaly Kálmánnak „ kon­
stant manói yi nagykövetre vonauuzulag tett meg|-g>vf.. 
seire 0 rég ism-n b.uó Cancel, ki reg, érdemes 
tagja a dipiomácziának. Abbén magyaíellm-'s érz I- 
mek alig lesznek. Hivatkozik Kossuth F-renczre, ki 
egy konstantinápolyi magyar sérelmes ügyében az 6 
közbelépéséi k- rte. Étiben az ügyben Calice naeyon 
lelkiismeretesen járt .-1, s ,gy jár el bizonyosan más 
üjíyf'ktipu is. C*«lice nemrég Budapesten j.'trt és ez 
lommal is meggyőződött arról, hogy báró Calice 
viseltetik ellenséges érzelmekkel a 
szemben.

A ház. a tételt elfogadta.
A kálkereskedelem tételnél 
Major Ferencz : Sándor Pállal szemben véd»

*PSZ1 a_ e-TiSzteny fogya- -Esi szövetkezeteket.
S/éli Kálmánnak felel, s ama meggyőződésének 
lejezMt, hogy külkőpvis“lelünk bizony nem -gv 
bto kifogás alá esik A diplom. oziáiiak pedig 
sokat kellene tenni a külkereskedelem érdeke" 
azt inas államok dipiomacziai képviseletei 
keresk delemre semmi gondnok, s ha van is, azt meg- 
akadályozzak a Lajth in túl. ’*

Thaly Kalman : Személyes k'-rih-s 
miniszterelnök megjegyzésével szemben, 

gnagyobb részel, a miket Ó a kon

határozati

A Let-'le- 
megbuííik, 

semmit. A

alka-
n"in

érdekekkel

lm-;be 
Ez u Ián 
ad ki- 

tekintet- 
n -g you 

teb"n, mint 
tpszm A kai­

én kijelenti a 
hogy a; oknak

, - , -I , , .jstantmapulyi nagv-
lövpt?(,-grol mondott, saj.d tapasztalatai a lápján mou- 

magyar érdekeket meg akarjuk vedelni-zm 
ixonstantinápolyban, okvetlenül kell, hogy magyar .- ,b-r 
állíttassuk az oltani nagyköveteden nk úJér» \ 
sok panasz van Calice -|| n. a magyar miníszt-rélrök 
kötelesséze, befolyásúval oda hatni, hogy Cahce 
magyar nagyköv-1 neveztessek ki jH- 

Elnök : A holnapi ülés nap 
után az ülést 3 órakor berekeszti.

■ver 

hei «Hoe
lelyesiés bulié lói.) 

ipirendjének megállapítsa

Budapest, április 4.
Diplomáciai képviseletünk kiter jes-1,\
bécsi Fremdenblatt arról ért-sül ■se.

jóvó évben osztrák-magyar ké^is^etít^án- 
dékoznak szervezni Chile, p,.ru ,;s B ,- - 
részére Nanjago de Chile székbe]vivői. Az 
vonatkozó követelést már
ségvetésbe fölveszik. az 1903. évi költ-

UnV °sXt,r-l~: hel!,set Becsből jelenti tudósí­
tónk: A közös miniszteri tanácskozások befe-
JeZ!eV/?1 W P?litl!<ai vilákr fieryelme ismét az 
osztrák képviselőház felé irányul. A képvi-
lőház ugyanis jövő kedden kezdi meg ' Hjból tevé­
kenységet Ihr szerint a költségvetés folytató-
ldßfOS tá.r2*válását 1- cíí fi r/.i : ~ . 1 _• a •igos tárgyálasát sok sürgős indítvány be 
nyújtásával lógják megakasztani. Körbe 
miniszterelnök most azon fáradozik, hoizv 
oszlassa azt a keserűséget, melyet a 

gimnázium ügyében való 1szlovén

r 
el- 

cilli-i 
‘gu többiszavazás a német képviselők közt támasztott 

— Dr. Kathrnn legutóbb hosszasan tar,-’ t ’ zott Zamboni, báró Malfaltt és Ionéi olasz“^0'
viselőkkel az autonómia ügyébe kép-

régebbep figyelembe ajánlottam és gróf Andrássy Manó 
a ki, mint tudjuk, nagy vasiparos volt, midőn először 
tettem ezen obszervácziól, azonnal lépéseket tett hont 
konkuráljanak a mi vas-travemeink azokkal a’porosz 
iszonyú kerülő utakat tett vasszállitmányokkal. Saiát 
testveiét, grol Andrássy Aladárt küldi- le mindjárt Tö- 
rökországba, a ki ott tanulmányokat tett; és az ered- 
mény az lett, hogy Poroszország olcsóbban bírja adni 
a vaslraverszeket, daczára annak a Spree és Havel 
csatorna és a Gibraltáron át való iszonyú kerüld útnak
a,rJ17aul B?m, ' 'V vaidahuny2di magyar vasunkat!

Gróf Zichy Jenő t. képviselőtársam közbeszólásképen 
azt mondta, hogy a miniszter ur az.t mondja, hoKy nem 
könnyű a Keletre eljutnunk. Persze, hogy nem könnyű 
most. De volt régebben összeköttetésünk; az osztrák azt

akadályozza az obstrukczióYa Hroíi Unományl 
gyűlésen. Az olasz képviselők kijelentették 
hogy ragaszkodnak ahhoz a programmS,,,’ 
melynek alapján megválasztották őket ’és 
mindenesetre szolidaritásban maradnak egy!

A franezia kormány lemondása. Fentar- 
tássál közöljük a párisi Aurore ama hírét a 
mely szerint Waldeck-Rousseau miniszterelnök 
nem, mint hiresztelték, a választások mán 
hanem már az előtt az egész kabinettel együtt 
e fog mondani. Ezzel azt akarja bizonyítani a 

kormány, hogy teljes semlegességet tanúsa a 
választásokkal szemben.

A szerb kormányválság. Sandte király né
knl7 Tv íl-a táníyalásokat folytat Bas-icl Nt- 
kolával kabinetaiakitás dolgában, a m-iynek 
hat radikális és három, az egykor T/iT,
közveTenüít0aÓ "T* Az UJ kabln«
Kozve.ienul a szkupstina elnanolasa

.. áPrilis közepén lépne hivatalba A* 
kulfcldon Id»«» volt szerb minisztereket köt
Sl.ÄT’hi1*““ Toh
TLTTv ák’ hoSy azonnal térjenek vissza 
dijukat ’ merl kÜl°nben megyo°jÁk a nyug.
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Horan szky mandátuma. A képviselőház állandó 
igazoló-bizottsága ma déli tizenkét órakor Szentiványi 
Árpád elnöklete alatt tartót! üléséb«-n megvizsgálta Ho­
ránszky Nándor sepsii mandátumát, azt a formai kel­
lékek szempontjából rendben találta és a kérvé- 
nyezhetísre fentartott harraincz nap fentartásával igazolta.
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A szabadéivá párt értekezlete. Az országgyűlési 
szabad' Ívű párt e hó 5-én, szombaton, este fél 8 órakor 
a konverzióról szóló törvényjavaslat tárgyában értekez­
letet tart.

Az abrudbányai kerület. A Tisza Kálmán el­
hunyta folytán megüresedett abrudbányai kerületnek 
eddig két szabadelvű jelöltje volt: dr. Rosenberg Gyula 
és dr Sámuel Lázár, mindketten volt országgyűlési 
képviselők Az abrudbányai választók — nehogy a ke­
rületben áldatlan visszavonás támadjon — küldöttséget 
menesztettek Széli Kálmán miniszterelnökhöz, mint ^az 
orsz. szabadelvüpárt vezéréhez, hogy a vitás jelöltség­
ben döntsön. A miniszterelnök ma délelőtt fogadta a 
küldöttséget, a melynek azt adta értésére, hogy a. sza­
bad elviipárt jelöltjének dr. Rosenberg Gyulát 
óhajtja tekinten . természetes, hogy ezek ulán dr. 
Sámuel Lázár a jelölt-égtől visszalépett és most e.z 
abrudbányai szabadelvű párt egyedüli jelöltje Rosen­
berg Gyula.

A maczed&nol: mozgalma. Figyelemre­
méltó hírek érkeztek ma a maczedón mozga­
lom és Bulgária közötti viszonyra vonatkozó­
iéig. A télhivatalos Bulgária— mint tudósítónk 
táviratozza — azt jelenti, hogy a bolgár 
kormány a maczedónok minden törvénytelen­
ségével szigorúan szembe fog szállni, de nincs 
a: a bolgár kormány, a mely oltalmai kereső macze- 
dónok elöl elzárhatná a határi. —A Petersburgskaja 
tíazitta egyik munkatársa beszélgetett Danev 
bolgár miniszterelnökkel. Danev kijelentette, 
hogy oroszországi utazásának egyáltalában 
nincs politikai czélja. Feleségével együtt mint 
egyszerű turisták utazzák be Oroszországot, 
hogy az. országot és népét megismerjék. Danev 
tagadta, hogy Bulgáriának része volna a ma­
czedón zavargásokban és hozzátette, hogy a 
külföldi sajtóban erősen túlzott közlemények 
jelentek meg a maczedón zavargásokról A 
mi a bolgár kormány álláspontját illeti, a 
kormány mindent megtesz, hogy Muczedóniá- 
ban nyugalom legyen, de ez első sorban a 
török hatóságok eljárásától függ. Az újságíró 
azután megkérdezte, hogy mi a maczeúóniai 
mozgalom czélja? mir»-Danev azt felelte,hogy 
egyszerűen érvényesíteni akarják a berlini 
szerződés 23. szakaszát. Bulgária a legjobb 
viszonyban van Szerbiával és Montenegróval. 
A mi Törökországot illeti, folytatta a minisz- 
t -relnök. a viszonyunk olyan, mint jó szom­
szédoké. A mi Oroszország és Bulgária keres­
kedelmi szerződéseit illeti, ezeknek most még 
kevés jelentősége van, de belátható időn helül 
remélhetőleg erősen föl fog lendülni Bulgária 
kereskedelme Oroszország felé. A miniszter­
elnök végül a leghatározottabban megczáfolta 
azt a hirt, hogy Ferdinánd fejedelem egy 
szláv herczegnöt szándékozik nőül venni. 
Danev tehát mégis beismerte, hogy pétervári 
utazásának politikai indokai vannak, amelyek 
a maczedón mozgalommal szorosan összefügge­
nek. Ugyancsak a maczedón mozgalomra vo­
natkozik az a konstantinápolyi távirat, hogy 
szmirnai jelentések szerint hat redif-zászlóaljat 
mozgósítottak, a melyek közül kettő már 
Szalonikiba ment. — Érdekes egyébként a 
P. Ll. mai számában félhivatalos jelzés alatt 
megjelent közlemény, a mely a mozgalom 
következményei tekintetében meg akarja nyug­
tatni a közvéleményt. Kizártnak tartja a nyílt 
zendülést a török fenhatóság ellen, egyébként 
legrosszabb esetben a török kormány egy­
magában is eltojthatja a netáni forradalmat 
és el fog bánni tudni Száráfov bandáival. 
Oroszország vagy monarchiánk beavatkozá­
sára szükség ez idő szerint nincsen. Bizonyítja 
ezt a Londonból érkezett legújabb! távirat. E 
szerint tizennégy jól felfegyverzett bolgár 
rablóbanda betört Maczedóniába. Ky-recz 
mellett torok katonák rálestek egy 20Ú tag­
ból álló rablócsapatra és miután néhány rab­
lót agyonlőttek, a többit elfogták. A rablók 
mindenfelé nagy kegyetlenkedést visznek vég­
hez. De a török csapatok nyomukban vannak 
és remélhetőleg mielőbb ártalmatlanná teszik 
őket. — A porta — mint Szalonikiből jelen­
tik — Száráfov Boris és Delcsev kézrekerité- 
sére nagy jutalomdijat tűzött ki.

VIDÉK,
* Szolgabiró választás Pestmegyében. A Szabó 

József dunavres I szolgáéin! halála folytán megüresed- tt 
szok-abirói állást Pestmegyéoek múrczius 14 iktu kezdődé 
közgyűlésén töltik bp vulasztás utján. Az áoásra négy 
pályázó van s ezek közül legnagyobb partja Melczer 
Gyula közigazgatás! gyakornoknak és tiszteletbeli szoiga- 
birónak van, a ki 1895. óta áll a vármegye szolgálatá­
ban, Megválasztása bizonyosra vehető.

EGYHÁZ
A ref. konvent tanügyi bizottsága. A magyar 

reformátusok egvetemes fconv.ntjr, mint már jeleztük, 
e hónap 28. és következő napjain tartja rz évi rendes 
üléseit. A bizottságok azonban mar megkezdették műkö­
désüket. Az egyetemes tanügyi bizottságnak már ma 
rendes ülése is volt, a m-lyen megjelentek: Antal 
Gábor püspök, Czikc Lajos főiskolai gondnok Dunán­
túlról hartók György pü-pök. Rtnes-ey Bála Érd • y 
bői Dóczi Imre köz. pAoJai felügyelő, dr. bdtagi 
Gé a, Bedöházy János országgyűlési képviselők, dr. 
.Antal Géza, Radácsi György, Süss Béla theo.ugiai 
tanáiok Váró Ferencz főgimnáziumi tanár. A gyűlést 
Antal Gábor püspök, mint az egyetemes tanügyi bi- 
zottság elnöke nyitotta meg. A megnyitó beszédében 
megemlékezett a konvent világi elnökének, Tisza Kál­
mánnak és az. egyetemes tanügyi bizottság egyik buzgó 
tagjának, dr. Baconi Lajos debreczem tanarnak elhuny- 
táró! Az egyet, mes tanügyi bizottság mindkét haláleset 
fölött részvétének jegyzőkönyvben adott kifejezést. A gyű­
lés első tárgya a tanügyi üizoltság ujraalakulása ion. 
Elnökévé ismét egyhangúlag Antal Gábor püspököt, 
allűrökké Dóczi Imrét s jegyzőjévé át. Antal Uezut 
választotta meg. Wlassics Gyula válás- _cs koz- 
oktat isC'gvi miniszternek az egységes allamvizsgalatra 
és a jogi 'szakoktatására vonatkozó törvénytervezete volt. 
A nagyfontosságu ügy. t dr. Ballagi Géza orazággyulesi 
képviselő r.ferálta s a négy ev. ref. jogakad.mia vele- 
ménvr alapján egy terjedelm-s és alapos előadói javas- 
Btban title meg észrevételei! az átdolgozott lorwnyter­
vezetre. A közoktatásügyi miniszter jelen második tör­
vénytervezetét az egyetemes ev ref tanügyi b,z"tts“8 
íiliá-Donljának figyelembe vételevei készítvén el, a bi- 
aa csakis a részletkérdésekre telt megjegy- 
isseket különben a tervezetet a maga egészeben öröm- 
ml\ fogadta ri s a midőn feliratában teljes elismerései 
Ét. |T. a miniszternek a jogi szakoktatás nyász-rvezése 
körül kifejtett áldásos tevékenysége felett, azt a keresi intézi 
..gyszersmind hozzá, hogy az immár kel okepen eüőkeszitett 
reiormot a törvényhozás utján késedelem nélkül léptesse 
életbe. Dr. Ballag, Gézának
Mért elismerést és köszönetét szavazott. Ezután Furor erenc 

szakelőadó terjesztett elő k,sebb fontosság, 
gimnáziumi sza , L i(.ansßi0bb résznen mm-Kt» htitXS j.ml.1.
jogaduzah el A gltiléet holnap lol|lal|6L

XIII. Leó pápa végrendelete. XIII. Leó pápa, 
pápaságának huszonötéves jubileuma alkalmából egy 
körlevelet intézett az egész katholikus világhoz Ezt a 
körkvelet maga a pápa végrendeletnek nevezi és Így 
méltán keltette fel az egész világ figyelmét. A körlevél­
ben a pápa mindenekelőtt *hálahimnu3z*-\. mond 
ennyire előhaladott és semmikép sem remélt életkoráé-rt. 
Ezután szól az egyház ellenségeiről és kijelenti, hogy ha 
valamikor szükség volt a hierarchia összes fokozatainak 
a kölcsönös szereiéire és egyessé-gre; úgy ma min­
den bizonynyal elkerülhetetlen az, mert vihar- 
szerű szenvedéllyel törnek az egyházra minden 
felől. De nem uj dolog ez, mert Krisztus anya- 
szentegyházának az igazságért minden időben kellett 
szenvednie. A világ pedig mindig hasonló marad önma­
gához. De az egyház dicsőségesen kiáltotta ezeket az 
üldözéseket. A római birodalom három hosszú századon 
át visszaélve a nyers halálommal, vértanukkal hintette 
tele tartományait és a szent Rómának minden talpa­
latnyi földjét vérrel áztatta. Mint pusztító viharok kö­
vették egymást északról a barbárok csordái, délről az 
izlam. Majd jött a XVI. század úgynevezett reformácziója, 
mely felemelte a lázauás zászlaját s bedobta az emberek 
leikébe a szabad kutatás elvét, s ezzel az isteni épü­
let szerkezetéi alapjaiban támadta meg, egyúttal ajtót 
nyitott minden tagadásnak, minden kételynek. Ebből 
származik a mai kor minden veszedelme, a szoczializmus 
és az anarchia réme, a gazdasági bonyodalmak, az 
osztály bar ezok és a fegyveres béke elviselhetetlen terhe.

A pápa hosszasan és tüzetesen foglalkozik ezekkel a 
napi kérdésekkel is és végül úgy tünteti f.-l az egyházat, 
mint a mely isteni hatalmánál lógva egyedül van hi­
vatva arra, hogy c-zek'-t a bajokat gyökeresen orvosolja,

A Sopron városi plébánia bctöliése. A soproni 
rúna. Katii pici áu ára pályázni szándékozóknak a műit 
hó végéig kellett beadni pályázati foly .modványaikat. A 
győri püspöki hív; tálhoz mint érlesiilünk, a jelzett ha­
tárnapig Kricgler Mihály soproni árvaházi prefektus, 
dr. Zeitetb mer Ottó soproni kationok, dr. Dahcs La­
jos iiaey-cz.enki plébános, Hahnenkamp in son megyei 
plébános vs Steiner Adolf loóki plébános adták be 
pályázati kérvényeiket.

A dél afrikai háború.
Lényeges fordulat a béketárgyalások tekin­

tetében még nem állott be. Fólreismerhetlen 
azonban, hogy Ruyper németalföldi miniszterlnök 
a né-met tanügyi viszonyok tanulmányozása 
végett aligha utazott Berlinbe s feltétlenül 
alapos a feltevésünk, hogy utazása az angol­
búr békekötés czéljaival függ össze. Nevezete­
sebb hír az, hogy lord Wolseley •• hó 1-én 
Fokvárosba érkezett ti honnan 3-án Durbanba 
utazott. Bizonyos, hogy Milnerrel találkozott és 
most Kitchenerhez utazott a helyzet meg­
beszélése végett.

A Reuter-ügynökség 11,erőn búr parancsnok­
nak a Mitchell-szorosban február 5. és G-ika 
közötti éjjelen aratott győzelméről utólagosan 
a következő részleteket közli:

Doran ezredes (ugyanaz, a ki Calvinia mel­
lett inult hu 2G án elesett) hadosztálya azzal a 
szándékkal, hogy az éíelemszállitó-csapatot 
fedezze, Ceres Road állomását egy szakasz 
fokföldi rendőr, a 11., 23. és 24. sz. yeomanry- 
ezred egy egy különítményével és két ágyú­
val elhagyván, február ö-én a búrok felkere­
sésére indult, a kikről azt jelentették kémei, 
hogy a közelben tartózkodnak Az angol had­
osztály másik része tetemes podgyász, lőszer és 
élelmiszerekkel megrakott sz- kércsapattal az or­
szágúton haladt előre a Mitchell-szoros mellett 
levő farm irányában, a hová délfelé megér­
kezvén, a lovakat és öszvéreket kifogták. A 
farm maga, a mely egy alacsony kőrakásból 
készült kerítéssel van körülövezve, az ország­
úitól befelé esik néhány száz méternyire, e 
mögött van egy hegycsúcs, a melyen yeo­
manry lövészek helyezkedtek el. A búrok 
nem sokáig várattak magukra, mert csakha­
mar megteltek a szomszédos hegycsúcsok bú­
rokkal, a kik kerülő utakon a tábor közelébe 
lopúztak s bár Saunders kapitány elég óvato­
san helyezte el embereit, a búroknak hirtelen 
rájuk irányított pusztító tüzelését nem bírta 
kiáilaiii. A búrok minduntalan erősítéseket 
kaplak és már-múr bizonyos volt, hogy az 
angolok ágyúikat, szekereiket és harezosaikat 
mind elvesztik, ha a szállítmány megmentésé­
hez ragaszkodnak. Saunders tehát a szekere­
ket cserben hagyva, az ágyuk és a farm 
védelmére visszavonta csapatait. A sötét­
ség beálltával a búrok megrohanták a szál­
lítmányt, kifosztották, a szekereket felgyúj­
tották s onnan a farm kertjébe vissza­
vont angol ágyuk elfoglalására rohantak. 
Sok búr oly közel jutott az angolok által 
kő- és lüldhányásbol készített sánezokhoz, 
hogy hatalmas kődarabokkal dobálták meg 
az angolokat, a kiket, mihelyt csak egy is 
felbukkant, a szó szoros értelmében véve 
agyonköveztek. Időközben megérkezett Uuran 
ezredes a hadosztály másik felével és ennek 
a védelme alatt az angolok súlyos veszteségek 
árán visszavonultak s természetesen elvesztet­
ték az összes szállítmányukat A vereség szín­
helye a vasúti fővonal tőszomszédságában 
van és bár Doran ezredes 11 halottat és 30 
sebesültet vallott be, kétségtelen, hogy a vesz­
teség ennél jóval tetemesebb volt.

Jellemzi a búrok vakmerőségét és lelemé­
nyességét a következő epizód, a melyet a 
Reuter-ügynökség— tehát az angol hírszolgá­
lat tudósítója — közöl mull hó 27-ről. vX mikor 
ugyanis Kitchener személyesen állott a Delarey 
ellen rendezett legutóbbi hajtóvadászat élére, 
Klerksdorp környékén a különböző oldalról 
előre nyomuló angol hadoszlopok annyira kezd­
ték szorongatni a sok apró búr-kommandót, 
hogy tisztán ki lehetett venni a távolból, a 
mint itten is, ottan is nagy sietve vágtattak a 
búrok szanaszét, hogy valaholákeresztülvágják 
magukat. Az angolok egy kommandót annyira 
hajszoltak, hogy elfogatása már-már ké’- 
ségtelennek látszott, a mikor egy an­
gol hadoszlop különös magatartása szemet 
szúrt az angoloknak és az angolok elö- 
vigyázatból sortüzet adtak rája. De nem­
sokára megnyugodtak, mert a gyanús angol 
hadoszlop egyik tisztje kifogástalan angol 
khaki egyenruhában odalovagolt a mozdula­
tokat vezető másik két hadoszlop tábornokai­
hoz és figyelmeztette őket tévedésükre, hogy 
saját honfitársaikra lőttek, a kik a hajszoló 
oszlopok szárnyain igyekeztek elhelyezkedni. 
Erre a tiszt visszalovagolt és ime! az előbb 
gyanúsnak vélt angol hadoszlop elkezdett vág­
tatni teljesen ellenkező irányban és el is tűnt 
nemsokára az angolok szemei elől, mert a 
gyanúsnak látszó angol hadoszlop egyik — 
üldözött búr kommandó volt.

A Daily Chronicle azt jelenti, hogy Milner 
fokfőldi kormányzó három millió fontnyi hitelt 
kért uj dél-afrikai vasutak és a mostani vas­
utak fejlesztésére. Kroonstadból pedig azt táv- 
iratozzák, hogy Delarey és Kemp Steyn-núl időz­
nek. A Durbánból érkezett jelentés szerint 
pedig az őrházvonal Nal dban és Folkföldön

már annyira tökéletes, hogy a búroknak egy 
uja'ob betörése a Fokföldre kizártnak tekint­
hető.

Megerősitik Londonból, hogy Schalk-Burger 
találkozott Steyn elnökkel.

Egy londoni táviratból arról értesülünk, hogy 
Pilton főhadnagy, a kit fogoly búrok agyon- 
lövetése miatt életfogytig tartó fegyházra 
ítéltek, Southamptonba érkezett. A mikor ki­
szállt a partra, a többi fogolylyal egy csoport­
ban ment, szintén fegyliásra Ítélt tiszttársához 
láncsolva. Pilton főhadnagy egy . urinő előtt, a 
ki egy hajón utazott vele, a leghatározottabban 
tagadta, hogy rablásban vagy fosztogatásban 
részt vett volna. Az állítólagos gyilkosságnak az 
volt az előzménye, hogy egy Hunt nevű angol 
tisztet megöltek a búrok. Néhány nappal utóbb 
az angolok találkoztak egy búr csapattal, a 
melyben észrevették egy búr katonát, a ki a 
meggyilkolt Hunt egyenruháját viselte. Elfog­
ták és maguk-alakitotta hadbíróság elé Állí­
tották;, mely a gyilkos búrt vétkesnek mon­
dotta ki és golyó általi halálra Ítélte. E had­
bíróság tagjai azt hitték, hogy szabályszerűen 
jártak el, de nagyon csalódtak. Októberben el­
fogták őket és hadbíróság elé állították. Ket­
tőjüket halálra, a másik kettőt pedig életfogy­
tig tartó fegyházra Ítélték. Az ítéletet Lon­
donba küldték felülvizsgálat végett, a honnan 
az Ítélet megerősítése csak februárban érke­
zett vissza. Pilton hadnagy büntetése egy ré­
szét magánzárkában fogja kitölteni.

Újabb angol vereseg hírét táviratozza Kitche­
ner lord Pretóriából: E szerint Kitchener Walter 
jelenti Drickurtból, Transzvál nyugati részé­
ből, hogy márczius 31-én egy felderítő osz­
tályt küldött a Hart folyó felé, a hol csak­
hamar idegen ágyuk keréknyomaira bukkant, 
s a búrokat nyolez mértföldnyire üldözte a 
bozótos talajon, végül pedig szabad terepre 
ért. Ott a búrok, a kik időközben erősítése­
ket nyertek, támadást intéztek az oszlop ol­
dalai ellen, úgy, hogy ez kénytelen volt védelmi 
állásba helyezkedni és sietve i-lsánczolni ma­
gát. Elkeseredett harcz után a búrokat min­
den oldalon visszavetették. (?) Delarey és Kemp 
sikertelenül igyekeztek az 1500 főnyi búr 
sereget reá bírni a támadás megújítására. 
A búrok, a kik erő, veszteséget szenvedtek, észak­
nyugat és dél leié visszavonultak. Az angolok 
vesztesége is jelentékeny. Kgy angol különítmény 
mindaddig ellenállott, míg az összes katonák elestek, 
vagy harczképtctenekké váltak.

A délafrikai helyzet bizonytalanságát jel­
lemzi az a ma érkezett távirat, a mely azt 
jelenti, hogy a fokföldi parlament egybe’nivá- 
sát elnapolták augusztus elsejéig.

Ma egyébként késő éjjel még a következő 
táviratokat kaptuk:

Brüsszel, ápr. 4.
Itteni búr körökben beszélik, hogy Kitchener 

sokkal kedvezőbb hekeféltét eicht ajánlott Schalk-It ür­
géméi:, mini tuvaly Butimnak. Kitchener hajlandó 
bizonyos belső önkormányzatot adui a búr 
államoknak, azonban a búr vezérek netn elég­
szenek meg ezzel és teljes függetlenséget kö­
vetelnek.

Briós zel, ápr. 4.
Késő éjjel a transzváli követséghez távirat 

érkezett, a mely azt jelenti, hogy az egyesült 
hír hadak Delarey és Kmip vezérlete alatt Liehten- 
bcrgnél teljesen megverték az angol hadsereget. Az 
angolok részén 400-an estek el és igen sokan meg­
sebesültek. Botba Natál felé nyomul előre és 
erősen fenyegeti azt.
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— Szemédyi hírek. Frigyes főherczeg és 
Izabella t herczegn.-, Maria Krisztina főhf-r- 
czegnő, valamint Cray Károly és Sülni-Sahn 
Emánuel h(.»rezegek ma Pozsonyból Becsbe 
érkeztek. (írót Szapáry László fiumei kor­
mányzó holnap Budapestre érkezik, hogy a 
miniszteri lil iknek a most folyó sztrájkról 
jelentést tegyen. — Kvyper németalföldi mi­
niszterelnök ma reggel Kemnitzbe érkezett, 
a honnan délután Drezdába utazott. Kuypert 
a szász király kihallgatáson fogadta — Wettek 
osztrák kereskedelemügyi miniszter ma Spala- 
tob.m megnézte a vasúti munkálatokat és 
innen tovább utazott Arsanoba. — Neriman 
kán bécsi perzsa követ ma Berlinbe érkezett.

— Tüntetés Czlgler Gybzö mellett A műegyetem 
építés; I ••• mérnöki -zakoszta'y hallgatói ma délien tön- 
t •• t st r nd zi k (high;,- Győzd műegyetemi tanár 
mellett, a Lit a Kossutii-muuzokum pályázatéinak el 
dönföse alkalmakéi a nyilvánossá:: elült többen meg­
támadtak. A műegyetemi hallgatok zajos éljenzés köz­
ben j ,rt.ik kénül az épületet, majd Czigler tanár ti-r- 
m be vonultak, hol az építészeti hallgatók nevében 
S"ub Gyula, a mérnök hallgatók részéről prdig Torok 
Iv lm.m ne,:)''é-v. s technikus tolmácsolta a műegyetemi 
hallgatok bizalmát és ragasztod isat a népszerű tuti.tr 
ir.iiit, kit szerintük méltatlanul huiczoltak meg. Czigler 
tanár melegen köszönte meg a nem várt ováeziót és 
kijelentette, hogy mint eddig, ezentúl is lelkiismeretűi 
és meggyőződését követi s ettől nem fogja eltérítem 
semmifele meglámadtatás. A hallgatóság ezután zajos 
éljenzés közepeit oszlott szét.

— Összeesküvés az angol király ellen. 
A „Corriere delin Serau — mint egy Milánó­
ból érkezett távirat jelenti — azt újságolja, 
hogy az angol király azért mondott le a 
Riviérára való utazás tervéről, mert Cannes* 
ban állítólag anarchista összeesküvést szőttek és 
merénylet t akartak ellene elkövetni. Az összeeskü­
vésnek a nizzai olasz konzul rendőrügynöke 
jött nyomára, a kinek feltűnt, hogy több no­
tórius anarchista érkezett Nizzába, a kik ott 
búrbarát propaganda orvé alatt tartottak érte­
kezletet. A rendőrügynök nyomozni kezdett s 
rájött, hogy a hívókért való boszuüllás cihnen 
akarlak Eduard király élete ellen törni. A nizzai 
rendőrség azonnal értesítette a történtekről az 
angol kormányt, mire a király elhatározta, 
hogy nem megy Cannesba, hanem az angol 
partok mellett tesz tengeri utat. Innen magya­
rázható meg az az intézkedés, hogy a leg­
nagyobb titokban tartják azoknak a városok­
nak neveit, a hol a király hajója ki fog 
kötni. Csakis a kormány tagjai és a nagy­
követek tudnak róla.

— Vilmos császár ajándéka. Bicéből táviratozza 
tudósitórik a A’. IP. T. révén, hogy holnap délben 
fogja átnyújtani a bécsi és római nagykövetségen Vil­
mos császár küldötte, Koch Reinhard korvcltkapitány, 
tenge' észeti állásé Vilmos császár ajándékát, a mely táb­
lázatokban tünteti fel az egyes államon tengerészeiének 
hajó tipusnit. Vilmos császár sajátkezüleg rajzolta e táb­
lázatokat. Az első rész 1897-ből való, a mikor a német 
birodalmi gyűlésen napirenden volt a flotta-javaslat és 
Vilmos császár ezekkel a rajzokkal akarta demonstrálni 
a hadihajók szaporításának szükségességét. Azóta Vilmos

császár ismét több kiegészítő táblázatot rajzolt, a melye­
ken feltüntette az európai és amerikai államok hajó­
rajainak időközben beállott változásait. Ezeket a rajzokat 
a német császár egyelőre csak Ferencz József királynak 
és az olasz királynak küldötte meg, de egy harmadik 
táblázatot is fog rajzolni, a melyet Edward király­
nak szánt.

—• A király ve je Budapesten. Bécsi tudó­
sítónk jelentése szerint gróf Aitems-et a IV. 
számú budapesti lovasdandár parancsnokát 
legközelebb hadosztályparancsnokká nevezik 
ki, Helyére Szalvüfor Ferencz főherczeget fog­
ják kinevezni budapesti lovnsdandárnoknak, a 
kinek a budai királyi palotában állandó la­
kást rendeznek be. A főherczeg már legköze­
lebb elfoglalja uj állomását. Neje, Mária 
Valéria főherczegnő és gyermekei azonban csak 
uszszel jönnek Budapestre, s azontúl állandóan 
Budapesten fognak tartózkodni. — Bécsből 
érkezett telefonjelentés szerint, ott a föher- 
czegnek Budapestre jöveteléről még mit sem 
tudnak, igy tehát hírünket csak fentartással 
közöljük.

— A román diákok és a nemzetközi diákkon­
gresszus Srurtu Joan, a Tribuna beírnunk »társa, a 
kit, mint hírhedt román agitátort nemrég kizártak a 
kolozsvári egyetemről, mint a sCorda Frates* diák- 
egyesület román alosztályának elnöke nyilatkozatot tesz 
közzé a nagyszebeni 'Telegráful Roman-ban. Scurtu 
a bud Ipesti román egyetemi hallgatóknak a rektor előtt 
tett nyilatkozataival szemben kij. lenti, hogy «a magyar­
országi román egyetemi hallgatóknak a román király­
ságbeli csoporthoz, való csatlakozása már régen hefeje- 
z.tt tény, a melyet a diákszövetség jelenlegi szervezete is 
Szentesit It. E sz»rint a román tanulók, tartózkodjanak 
ők bárhol is, csak a román királyságbeli csoporthoz 
csatlakozhatnak * Ezzel szemben mcg kell jegyeznünk, 
hogy 1 irgil JJop Aloisil, Gogu, Üelavian és Lupás 
János — mint már közöltük — kijelentették, hogy ők 
és általában a hazai román tanulók nem foglalkoztak 
azzal az eszmével, hogy a romániai ifjakhoz csatlakozza­
nak, jóllehet Budap slen mindenki tudja, hogy a román 
tanulók gyakran üléseztek ebben az ügyben a régi 
Dotzaui r-félo vendéglőben és a Saskürben is. Most az a 
kérdés, hogy a k»t nyilatkozat közűi melyik az igazi?

— A fiumei sztrájk. Megírtuk, hogy a 
fiumei általános sztrájk a tegnap folyamán meg­
szűnt. M;-g azonban a kikötői munkások 
sztrájkja teljesen megszűnt, a pékek kezdenek 
mozgolódni. Ma délben sok pékséged a korzón 
végig a városházára vonult, a hol bejelentet­
ték az iparhatóságnak, hogy béremelést kö­
vetelnek. Bejelentették föltételeiket is és ha 
ezeket nem teljesítik a mesterek, ugv a pékek 
ma este megkezdik a sztrájkot. Fiumei tudó­
sítónk ma azt táviratozza, hogy ma reggel az 
összes sztrájkolók munkába állottak és igy a 
sztrájk teljesen megszűnt. Hajnal óta óriási 
szirokkó dühöng és most ez gátolja a ki- és 
beraktározást. A sztrájk megszűnését megelő­
zőleg az összes fiumei vállalatok, főnökei érte­
kezletet tartottak, a melyen elhatározták, hogy 
a sztrájkolók minden elfogadható követelését 
teljesitik. Ennek tulajdonítható, hogy a sztrájk 
ily hamar ért véget.

Késő éjjel táviratozza tudósítónk, hogy a 
sztrájkmozgalom újból kitöréssel fenyeget. A 
magyar-horvát gőzbajózasi társaság fűtőinek 
szí rákja még komolyabb jelleget öltött. A fűtők 
ma délután ismét gyűlést tartottak és lénye­
gesen emelték követeléseiket. A sztrájkolok 
elhatározták, hogy újabb Altételeiket küldött­
ség fogja közölni a társasággal. A magyar- 
horvát tengerhajózási társaság Budapest nevű 
hajójának fűtői ma elhagyták a hajót, úgy, 
hogy az indulást el kelp-tt halasztani. A fiitók 
a havi bérnek 10 koronával való emelését és 
a iütőszemél yzet szaporítását követelik. Az 
Előre nevű gőzös éjszaka X'oloscába ment, a 
hol nagyobb dinamitraktár van, a mely­
nek őrizetére egy század gyalogságot rendel­
tek ki.

— Santo» Bumont elődje N'-héz dolog manapság 
a találmányok t-rén credi-tisésigel előhozakodni. A leg­
újabb példája ennek Santos-Dumont esete, a kiről 
egyik francba lap azt állítja, hogy az ő kormányozható 
léghajója nem uj, mert még 1709-ben Gusmao Ber­
talan Lórin ez Brazil!.ihól irv'-let irt a portugál király­
nak és felajánlotta neki a kormányozható léghajót hadá­
szati czélokra. Gusmao ugyanis azt irta a királynak, 
hogy sikerűd olyan léghajót szerkesztenie, a melynek 
gép-zete lehetővé trszi, hogy mind'n szárazföldi és len- 
gin járműnél gyorsabban mozogjunk. Naponkint kétszáz 
mértföldnyi légi utat lehet a léghajóval megtenni, os- 
Iromlottakat kiszabadítani, ellenség t tönkretenni, sut 
még a füld sarkvidékeihez i. el lehet vele jutni. A 
portucd k rályt a feltaláló annyira megnyerte a tervé- 
n"k, hogy ,i király személyesen végignézte Gusmao 
produkczlóit, a melyek kifogástalanul sik'rültek Gusmao 
a léghajóval felszállóit, id oda koimmyozia azt s min- 
d ti akadály nélkül ugyanott szállott le, a honnan elin­
dult. A mindenható inkvizieriónek azonban az ördöngős 
találmány mm volt Ínyére, üldözni kezdette a <va- 
r ízsiót>. a ki Brazíliából elmmekült Sevillába, a hol 
egy kórházban 'dhagjottan halt el. A legérdekesebb pe­
dig az, hegy Gusmao szintén Santosban született, mint 
Dumont.

Rhodes Cecil halálé, Fokvárosból jelen­
tik : A nemzeti gyászünnepet Rhodes Cecilért 
tegnap tartották meg óriási közönség előtt. 
A gyászünnepségen ott volt Milner lord, a 
fokiöldi kormány tagjai és több küldöttség 
Katáiból. Az ünnep lefolyása impozáns volt. 
Az istentisztelet után a fokföldi érsek mon­
dott gyászbeszédet, azután a koporsót a 
pályaudvarra szállították. A külünvonattal, a 
mely a halottat vitte, az elhunyt három test­
vére és sok hivatalos személyiség utazott 
Buwajoba, a hol Rhodest el fogják temetni. 
Kimberley ban és Mafekingban a vonat meg 
fog állani, hogy a lakosságnak alkalma legyen 
gyásza jeléül a koporsó előtt elvonulni.

Mint Londonból táviratozzák : Rhodes Cecil 
végrendelete számos ösztöndíjat alapit a gyar­
matokból és Amerikából származó deákok ré­
szére, a kik az oxfordi egyetemen tanulnak. 
Egy fiók-végrendeletben 15 ösztöndíjat alapit 
német deákok részére, utalással arra, hogy a 
német császár az angol nyelv tanítását a né­
met iskolákban kötelező tantárgygyá tette. 
Ezek az ösztöndíjak, melyek közül a halála 
utáni első három évben ötöt-ötöt adnak ki, 
egyenkint 250 forintra rúgnak és német szár­
mazású deákoknak adandók három évre; eze­
ket az ösztöndíjasokat a német császár jelöli 
ki. Az örökhagyó kijelenti, hogy a jó egyet­
értés Anglia, Németország és Amerika közt 
biztosítani fogja a világbékét.

— A városligeti iparcsarnokból. A m. kir. ke­
reskedelmi muzeum inazgatósága a kedvezőbb időszak 
beálltával elrendelte, hogy a városligeti iparcsarnokban 
elhelyezed állandó kiállítás, valamint a kereskedelem- 
történeti gyűjtemény és a házi ipari czikkek kiállítása 
reggel 9 órától déli 12 óráig és délutáni 3 órától C 
óráig tartassák nyitva a közönség részére.

— Adomány a népkonyha-egyesületnek
Kellemes meglepetés érte az V. kér. nép 
konyha egyesületet. A m. állami sorsjegy-nye­
remények jövedelmének egy tizedrészét éven- 
ként jótékony intézetek segélyezésére fordít­
ják. A jelentékeny összegre rugó osztalékból 
1900. évben gróf Csekonies Jánosné védnöknu 
közbenjárása folytán az V. kér. népkonyha- 
egyesület 21.146 kor. adományban részesült. 
Az általános jótékonyságáról ismeretes grófnő 
most azzal lepte meg Mezei Lajos V'. kerületi 
elöljárót, ki egyúttal a népkonyha-egyesület 
elnöke, hogy a fenti adománv kiegészítéséül 
a népkonyha egyesület még 2869 kor. 04 fill r 
nyeremény osztalékban részesül, s az összeget 
nyomban át is szolgáltatta. A váratlan pénz­
adomány nagy örömet okozott az egyesület 
tagjai között, mert ezzel jelentékeny mérvben 
fokozhatják azt az áldásos tevékenységüket, 
melyet különösen az utolsó 3 év óta az általá­
nos gazdasági pangás okozta nagy társadalmi 
nyomor enyhítésére lankadatlan buzgalommal 
kifejtettek s már évek óta nap-nap után ácl v 
200 szetrénysorsu iskolás gyermeket és 500 
különböző korú kerületi szegényt tápláltak é 
segélyeztek.

— <Iít vannak a osáezárék !» A nőmet császári 
pár — mint egy müncheni újság irja — husvétkor min­
dennapi gyalogsétájára indult. Epén a Kornélius-utcz - 
ban voltak, a mikor sz'-mbe jött velők egy szerelni! 
pár. A férfi gyalog-s volt, a ki husvétra szabadságot 
kapott ; a nő pedig csinos szobaleár.y. Annyira el voltak 
merülve a beszélgetésbe, hogy senkit sem láttak. Csak 
az utolso pillanatban, a mikor már a császári pír eiő't 
voltak, vette észre a leány a császárt és hangosan, hogy 
a császári pár is hallotta, igy szólt:

— Te Vilmos, itt vannak a császárék !
kedvese karját elbocsátani, a kellő helyre ugrani és 

frontot esmá!u:, a közlegénynek epy pillanat müve vuit. 
A szobalány azonban ántulva állt meg a császári par 
előtt, ugv, hegy a császárné kénytelen volt a férje kar­
ját elbocsátani.

A császár jóízűen nevetett s azuten igy s-últ a szoba 
leányhoz :

— Jó! van. Vigye vissza a maga Vilmosát!
Jé,teltbank Topesiderben. A Topcsid- r- 

ben lelállitandó játékbank hírét mindeddig 
nem czafolták meg. Egyre valószínűbbé válik, 
hogy a játékbankot csakugyan felállítják. í. - 
monyból ugyanis tudósítónk azt táviratozz i. 
hogy a bérlők állítólag már letették a bizto­
sítéknak 250.000 dinárnx'i első részletét. A tár­
saság neve: ..Fürdő-és ás vány forrás részvény- 
társaság" lesz. A játékról az alapszabályokban 
nem lesz szó. Topcsiderben a szükséges nagt- 
terjedelmű telkek megszerzése már biztosit.- . 
van. Az ottani fegyházat állítólag Kraguje- 
vuezba helyezik át. Nehény nap előtt herczeg 
Radzivil Konstantin, Blanc volt játékbérlu 
veje Belgrádban időzött és az ö jelenlétét i 
összefüggésbe hozták az alapítandó társaság 
ügyével.

— Marconi találmányának értékesítése bont! 
hol táviratozzák, l.ogy a Marconi Inviró-lársaság szer 
difi Lutólt, a melynél fogva amerikai jogait vs szaba­
dalmait eladja egy amerikai társaságnak. A társaság 
i). 1 ÚU.0Ü0 dollárnyi tőkével alakult meg. A kanadai kői 
many olyan szerződést kötött, a melyb n 1G.0O0 font 
sterliognyi hozzájárulást Ígér egy Marcoai-édlomás 1»-;- - 
sütéséhez. Kz az állomás Kanada partvidékéről iáviratuka: 
továbbitana Angliába.

— 1 észéiig a montenegrói udvarban
Skatari hol j-l-nti egy távirat a követkéz-, 
szenzácziószámba menő dolgot. Olt ugyani 
néhány nap óta az a hir merült fel, hogy 
montenegrói fejedelem fiai között kemény 
viszály tört ki. Daniié trónörökös és Mivk 
herczeg sehogy sem férnek meg egymás - >. 
A viszály annyira fajult, hogy állítólag Nils 
fejedelemnek közbe kellett lépnie. A skutari- 
távirat hozzáteszi, hogy a trónörökös net 
kedvelt egyéniség Montenegróban, mert 
néptől távol tartja magát, migMirkó herczey • 
szeretik nyájasságáért és azért, mert apján, . 
elvei mellett kardoskodik.

— A cezopf*. Párisból jelentik a következő ran , 
Ságos históriát: Egy nyugalmazott állami kiehivatalnol 
a Li mind-n évnegyedben pontosan fölvette jöi m-gerd 
melt, csekély nyugdiját, egy ízben féiesztendtig nem vo 
otthon s a mikor az illető pénztárnál jelentkezett, egy­
ezerre a két évnegyedre járó illet.-et akarta fölvenni 
Ekkor a pénztárnok es a nyugdíj s közt a következő 
párbeszéd folyt le:

— Elhozta a szükséges iratokat ?
— bt van a nyugdíjra jogosító bizonyítványom, ez 

pedig azt bizonyítja, hogy eleiben vagyok.
— Hány I vnegyedrói akarja most fölvenni a nyug­

dijat ?
— Kettőről.
— Ebben az esetben két bizonyítványt kell hoznia.
— De kérem, itt ez a bizonyítvány azt igazolja, hogy 

most, azaz 1902 április 1-én életben vagyok s igy fölös 
leges azt igazolnom, hogy 1902 január 1 . n is éltem.

— Az nekem mindegy. Maga most ke! évnegyedr 
járó nyugdijat akar fölvenni s igy két bizonyilványt Leli 
hoznia arról, hogy él Elmehet . . .

— Egy hitvesgyilkos odisszeája Megem­
lékeztünk már arról a rémregénybe illő hit­
vesgyilkosságról, a mely Königsbergben tör­
tént s a melynek borzalmas részletei csak 
most kerültek nyilvánosságra. Egy hitves­
gyilkos sajátságos odisszeájáról volt szó, a ki 
az általa meggyilkolt feleségének holttestét 
egy ládában teljes két esztendeig hordozta 
magával. Abban a pillanatban, a mikor bűn" 
kiderült, öngyilkosságot követett el. Az esetről 
a következő újabb részleteket jelentik Königs- 
bergből: Beck Gusztáv kézműves csak néhánv 
hét előtt hagyta el Königsberget, a nélkül, 
hogy tudták volna, hova indult. Pinczéjénel. 
átvizsgálása után, a lépcső alatt egy gond - 
san elzárt ládát találtak. A ládát felnyitott.':!, 
és megtalálták benne Beck feleségének holt- 
tetemét, a ki két esztendő előtt rejtélyes mi­
dőn eltűnt. Kiderült a lelet után, hogy Bee!., 
miután agyonverte a feleségét, Königsbergben 
ismételve változtatott lakást. Minden költő.- 
ködösnél magával vitte a ládát, a melyb:' . 
holttestet zárta. Úgy látszik, hogy a holttest­
től akart menekülni, a mikor Königsberg!' 1 
megszökött. A rendőrségnek sok fáradtságé... 
sikerült Becket kinyomozni. Egész Ném - 
országban keresték, mig végre Cannstadtb 
akadtak nyomára. Onnan Frankfurtba ment 
nyilván tudomása volt arról, hogy köröz; 
Olt elfogyott a pénze s minthogy már abb
a veszélyben forgott, hogy letartóztatják, öt - 
gyilkossá lett.

— üjabb veszedelem Zontán. Csak néhány nap; , 
hogy a zentai hid összeomlásáról megemlékeztem. <» 
most újabb veszedelem hírét táviratozza tudósitónk Z-it 
tárói. E távirat szerint ugyanis a szerb templom eg.■>, 
hosszában veszedelmesen megrepedt és a hatóság enm •> 
következtében a harangozást és az isteni tiszteletet I - 
tiltotta. Holnap szakemberek fogják megvizsgálni a diile- 
dező templomo; és mint hírlik, annak lebontását fogjak 
javasolni.



4 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 5. 1902

— Toldy Ferencz szülőháza. Toldy Ferencz 
irodalom történetiró, a «magyar irodalomtörténet atyja», 
1805 augusztus 10-én Budán született a vároldal egyik 
házában. A kegyelet diszes emléktáblával jelölte meg e 
házat s azt az utczát, melyben e ház fekszik, a nagy 
íróról Toldy Ferenez-utczának nevezte el a főváros.
A régi házat a múlt évben lebontották és helyébe uj, 
diszes iskolaépületet emelt'k, mely ma-holnap készen lesz.
Az uj ház homlokzatába azonban beleillesztették a régi 
emléktáblát, melyet kiaranyoztak és újjáalakítottak.

— Hoosevelt mint vadász. Érdekes aján­
dékkal lepte meg Roosevelt elnök Henrik 
német herczeget, a kinek „Hunting big game“ 
czimü müvéből egy pergamenre nyomott re­
mek példányt adott át, hogy vigye ajándékul 
császári bátyja számára. A zöld szattyánba 
kötött remek példány értéke 8000 márka. A 
könyv 476 lapját 50 remek illusztráczió díszíti.
A legelső lapon van Roosevelt arczképe a 
pusztai vad legények ezredesének egyenruhá­
jában. M°rt tudnivaló, hogy Roosevelt Ame­
rika legvakmerőbb cowbcyaiból ezredet ala­
kított s ezzel a spanyol—amerikai háborúban 
legendás hőstetteket vitt végbe. A könyv min­
den lapja arról tesz tanúságot, hogy mily elő­
szeretettel viseltetik Roosevelt a szabad élet, 
az üde vidéki levegő s a vakmerő kalandok 
iránt. Legszívesebben kaguárra, szarvasra, 
bölényre vadászott, de leginkább akkor volt 
elemében, ha a rettenetes amerikai szürke med­
vével, a _goizzly“-vel találkozott.

— A galamb mint ragadozó állat. Szegeden tör­
tént : Beállít a rendőrségre egy töpörödött anyóka. Pa­
naszkodni jött s az inspekcziós alkapitúnyt kereste. Az 
előszobában levő rendőrtől kérdezősködött, a rendőr pe­
dig megkérdezte, hogy miért jött ? Az öreg anyóka el­
panaszolta, hogy lopják a galambjait, azért jött, hogy a 
rendőrség tegyen valamit a galambjai megóvására.

— Nem lehet csinálni semmit — mondta rövid gon­
dolkodás után a bölcs rendőr, Salamonhoz illő ábrá- 
zattal.

— Hát nem ? — kérdi az anyóka. — Osztán hát az 
nem lopás, kérem, ha a galambjaimat lopkodják ?

— Nem lehet tenni semmit. Mert tudja, a galamb, 
az ragadozó állat, azt nem lehet keresni — fejezte be 
komoly tudákossággal a rendőr.

Az anyóka m"g fejcsóválva ment haza. Szegény 
galambok, még hogy ők ragadozók !

__ Térvád. Az osztrák keresztény szoczia-
listák évente gondoskodnak arról, hogy az 
izraelita husvét idején feltámadjon és erőre 
kapjon a rituális vérvád képtelen gyanúja. Az 
idén sem maradt el. Feljelentés érkezett — 
mint bécsi tudósítónk táviratozza a IÁ. 
kerület rendőrségéhez, hogy Kram Lipót 
magánhivatalnoknál két csehországi rabbi 
lakott és azok gazdájuknak két keresz­
tény cselédjén éjszakának idején titokban ri­
tuális czélból eret vágtak és vérüket vették. 
Bármennyire képtelen és nevetséges volt is a 
feljelentés, a kerületi rendőrorvos több tisztvi­
selővel elment az illető magánhivatalnok há­
zához és megindult a vizsgálat. Konstatálták, 
bogy az egyik cselédnek mindkét kezén bőr- 
horzsolások voltak és a leány nagy bágyadt- 
ságról panaszkodott. Elmondotta, hogy egy éj­
szaka hirtelen felébredt, nagy főfájást kapott 
és két keze meg volt sebesülve, de nem emlé­
kezett rá, hogy mi történt vele. A másik leány 
teljesen sértetlen volt. A nyomozást folytatják, 
a kerületben pedig lelketlen izgatok házról- 
házra járva és csapszékekben terjesztik a vér- 
vádról szóló mesét.

— Öngyilkosságok. Menyhárdt Lajos gazdász — 
mint kassai tudósitónk táviratozza — ma revolverből 
golyót röpített szivébe s nyomban mezhalt. — Ugyan­
csak Kassán megmérgezte magát Sípos Anna kávé- 
mérés-tulajdonosnő. Szintén meghalt.

— Csordás Lidi halála. A hódmezővásárhelyi 
méregkeverők bünperének tárgyalása alkalmából lett is­
meretes ez a név, melynek tulajdonosa méltó társa volt 
Jáger Marinak, a bünper másik szomorú emlékű fősze­
replőjének. Csordás Lidit a törvényszék életfogytig tartó 
fegyházra Ítélte és 1894 óta az elitéit a mária: osztrai fe -v 
házban töltötte szomorú napjait. A földi t-ir;> Ítéletét 
azonban, mint tudósítónk jelenti, tegnap feloldotta egy 
magasabb hatalom s a gyilkos nő biinüs lelke elszállt 
az örök bíró itéiőszéke elé. Csordás Lidi m ve sokszor 
j sok bűnben fordult elő a hódmezővásárhelyi szeczi- 
cziós bünperben. Végtárgyalás foly-ma alatt ű mondotta 
azt a borzasztó jóslatot, hogy az ügyben szereplő birak 
és ügyészek rövid idő alatt el fognak halni.

_ Nagy tűz a Székudvaron. Nagy tűz ütött ki
— mini Száz-Jenőről írják — Székudvaron ma délelőtt. 
A tűzvész a nagy szélviharban gyorsan terjedt. Hat 
lakóház, számos gazdasági épület és sok takarmány 
égett le. A nagyobb kárt csak a szomszédos helységek­
ből elősietett tűzoltók fáradozásai következtében sikerült 
elkerülni. A tűz gyújtogatásból eredt. A gyujtogagó egy 
ismeretes csavargó volt, a kinek elfogatása iránt a csend- 
őrség minden intézkedést megtett.

— Fővárosi orfeum. Waldmann Imre fővárosi 
orfeuma április hónapban is érdekes műsorral szolgál. 
A Luna asszony gyönyörű zenéjü és káprázatos ki­
állítású darabon kívül egész sereg látnivaló van. Az uj 
számok közül legnagyobb érdeklődést kelti Chassin o, 
az árnyékmüvész, a ki ritka kézügyességgel dicsekedhe­
tik. Az orfeum helyisége minden este megtelik es a 
közönség gyakori tapsa bizonyítja a műsor gondos össze­
állítását. Lunu asszony, a melynek zeneszámai 
hamar népszerűvé váltak, nem csökkenő sikert arat 
minden este és a közönség sokat tapsol Ál illa, Larry, 
Martot, Strunser, Baumann és a többi művész ki­
tűnő játékának.

=, Megtalált holttest. Február hó közepén meg r- 
tuk, hogy Csiszár Imre várpalotai születésű 21 éves 
napszámos rejtélyes körülmények között eltűnt. A nyo­
mozás folyama alatt minden jel arra mutatóit, hogy 
Csiszár bűnténynek esett áldozatul. Csiszár ugyanis 
Frekesz János napszámostársával az Erzsébet királyné­
id 4G. szám alatti pálinkamérés előtt összeveszett. A 
vita vége az lett, hogy Frekesz két hatalmas pofont 
adott Csiszárnak. Erre ez futásnak eredt, átvetette 
magát az Erzsébet királyné-ut 48. számú ház kerítésen, 
a hová Frekesz követte. Itt a házbeliek szemelátlára 
rávetette magát Csiszárra s addig verte, a mig csak 
mozdulni tudott. Ekkor az eszméletlen embert kivon­
szolta a ház elé és a kapufélfához támasztotta. A mig 
verte, folyton ezt kiabálta:

— Lopni akartál gazember 1 Majd adok én neked
lopni I

A házbeliek azt hitték, hogy Csiszár tényleg tolvaj s 
ezért nem akadályozták meg a verekedést. Tiz perczczel 
később kitekintettek az utczára, hogy megnézzék, mi van 
az elpáholt emberrel ? Ez azonban ekkorra már eltűnt 
onnan. Frekeszt a rendőrség csakhamar letartóztatta, 
miután a nyomozat során olyan körülmények merüllek 
fel, a melyek azt látszottak igazolni, hogy Csiszár meg­
halt » holttestét Frekesz a Rákos-patakba, vagy a kö­
zeli tavak egyikébe rejtette. Frekesz úgy a rendőrségen, 
mint az ügyészségen is tagadott s miután semminemű 
pozitív adat nem merült lel ellene — a holttest bár 
erősen keresték, nem került elő — a vizsgálati fogság­
ból szabadon bocsátották.

Ma azután váratlanul fordulat állott be ebben a rej­
télyes ügyben. Az alsó rák ősi rét egyik öntöző csator­
nájában, az ott dolgozó bolgár kertészek egy feloszlás­
nak indult férfiholt testre akadtak. A vizsgálat megálla­
pította, hogy a hulla az eltűnt Csiszár Imréé. így 
minden kétségen felül beigazolódott, hogy Frekesz 
János meggyilkolta Csiszárt s meg is lelték nyomban 
letartóztatása iránta lépés két. Igen ám, de azóta Pre­
kesz jónak látta odább állani. Elrendelték országos 
körözését. Csiszár holttestét az orvostani intézetbe 
szállították.

= Capp százados menyasszonya. Ohidi 
Ida állapotában, ki tegnap marólúgot ivott 
s veszedelmes belső sérüléseket szenvedett, 
ma kis javulás mutatkozott. Eszméletét több 
ízben visszanyerte, úgy, hogy a rendőrség 
részben kihallgathatta. Az orvosok ma már 
reménykednek felgyógyulásában. A beteg 
rettenetes kínokat szenved s olyannyira gyönge, 
hegy csak suttogva, akadozottan képes be­
szélni.

= A munkanélküliek memoranduma. Mind na­
gyobb és nagyobb lesz az elkes- redés és az elégületlen- 
ség a munkanélküli munkások között. Néhány nappal 
ezelőtt a munka közvetítő-intézetben elhatározták, hogy a 
kereskedelmi miniszterhez fordulnak segélyért s e czél­
ból im morandumot nyújtanak át. Három nap alatt 
2580 aláírás gyult egybe az emlékiratra, melyben 
kijelentik, bogy ha segélyt nem nyernek, kivándorolnak 
az országból.

A memorandumban ecsetebk szomorú helyzetüket. A 
nagy telet valahogyan keresztül nyomorogták, most itt a 
tavasz s n unkájuk még mindig nincs. Meg kenyerük 
sem volna, ha néha az ingyenosztó-boltból nem jutna a 
számukra; de ez meg lealázza őket, a kik büszkén 
ve Illák magukat magyaroknak, mint felnőtt, ép, egész­
séges férfiak — hagy alamizsnából éljenek Odáig jutot­
tak már, hogy nem kérnek, hanem nyomorúságuk azt 
parancsolja, hogy követeljenek. A szakegylethez hiába 
fordulnak, az állanti műnkaközvetilőbői elutasítják őket, 
nincs hová fordulóink. Egy módja van a segítségnek — 
a kivándorlás. Kérik végül a kereskedelmi minlsztart, 
hogy őket mi iőbb juttassa munkához, különben elmen­
nek Amerikába.

A mozgalom vezetői s az aláírók mind szervezetlen 
munkások, a kik a munkásmozgalomban eddig nem 
veitek részt.

— Vendéglősök sztrájkja. A budapesti vendéglősök 
egy része, több mint 8U vendéglős, gyűlést tartott t’gn.ip 
a ktrepesi-uti Miakits féle vendéglő külön termében, 
melyen Gyáky Mihály előterjesztette, bogy a vendég­
lősök nagy válság előtt állanak a jéghiány folytán. 
A sörgyáraknak, a melyek nemrég 1 k. 20 fillérrel 
emelték fel a sör árát, kötelességük volna ily válságos 
időkben a vendéglősöket támogatni, de ezt nem teszik. 
Kérték a sörgyáraktól, hogy szállítsák le a jég árát 
1 k. GO fillérrel, de visszautasították őket. Ajánlja, 
begy most forduljanak támogatásért az ipartársula'hoz, 
a melvnek talán sík> rül a sörgyáraktól nagyobb ered­
ményeket elérni. Hosszas vita után megválasztották az 
ipartársulat k<- gyű '-éhez meneszt- rulő 12 tagú kül­
döttséget. Kimondoiiak ezután, hogy ha az iparlársu.at 
küzbeapni nem akarna, vagy a közbelépés sik :t en 
l-nne, úgy kimondjak a sztrájkot s megs .Un 
tetik a sörkimérést. E czélból széleskörű agitácziól 
indusnak meg. Végül elhatározták, hogy hasonló bajok 
elkerülése végett mozgalmat indítanak így jéggyár léte­
sítése it árit szövetkezeti alapon s a részvényeket a ven­
déglő, ök között helyezik el.

= Sikkasztó ügynök. Hitzky E'iz budapesti ma­
géi nzónő tiyn p este megjelent a rendőrségen s előadta, 
h-gy múlt évben két darab tőrök ny remvny sorsjegyet 
vásárolt, 205 114 és 416.5t»6 számokkal s megőrzés 
végett letétbe helyezte azok -t Hontschiek Gusztáv 
értékpapir-űgynö.nél Néhány n ppal ezelőtt több bank 
házban utána nézett, hogy sorsjegyeit nem huzták-e ki, 
a mikor azt az örvend -les értesítést kapta, hogy az egyik 
20.000, a másik pidig C0 000 frankot nyert, még a mu.t 
év augusztusában tartott huzi.s alkalmával. Ez után 
nyomban f -kereste ílonlschiek-et, a ki a dolog halla­
tara nagy in meglepett arezot vágott. Szekrénye fiókjából 
k-t török sorsjegyet vett elő s megmutatta Hitzky 
Eli-,nek. A két sorsjegynek azonban egészen más száma 
volt. Az. asszony feljelentésére a rendőrség megindította 
a vizsgálatot s kiderült, hogy flitzkynénnk csakugyan 
a kikuzolt sorsjegy' k képezték tulajdonát. A bizonyít- kok 
súlyú alatt a p ipii ügynök csakh mar beismerő vallomást 
V It s bevallotta, hogy a sorsjegy két bátyján ik adta át, 
a ki azokat elvitte magával. Bátyjának Imltarlózkodását 
állítólag nem is sejti. Hontsohiek-et letartóztatták s a 
r-ndőrség egyben távit atozotl Konstantin..polyba, hogy a 
nyereményeket felv tu-k-e?

— Ismeretlen öngyilkos M i reggel a Zuglóban 
a körvasút melletti réteken, 30 — 32 év körüli, jól őllö 
zütt férfi holttestét találták. Mellette egy hat lövetű forgó- 
pisztoly hevert, melyből két golyó hiányzott. Ezt a k--t 
golyót az ismeretlen a szájába lőtte. Megmotozásakor 
semmiféle iratot nem találtak nála, m-dyből megállapít­
ható lett volna személyazono-sága. Az ismeretlen ön­
gyilkos közép magas, sováuyiei nn tü. Haja barna, közé­
pen k- (leválasztva ; arcza hossz -s ; b <)Ui-z.a tömött, ve­
res ; álla borotvált, két fe ói oldal.-zaka;la van Ruházata : 
sötét hatna kabát, veres koczka- mellény, világos s ürk- 
nadrág, b tele fűzős czipő, f In r redős ing, D. J. mu 
n"grammal, fehér alsó nadrágjába ugyanezen betűk van­
nak bevarrva. Nyakkendője hosszn. rózsaszín s kézelőjé 
ben hosszúkás kulcsot ábrázoló sárgaréz inggomb van. 
A holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe vitnk.

= Fratollt Beístnger küld Fiúméból V/A kgr. legf. 
Santo-; kává 5 írt 40 krért bérmentve és elvámolva.

= Értesitea Neumann J. elismert elsőrangú női 
divaikalap üzlete Kigvó utcza 6. ért-fóti a n. e. hölgy- 
közönséget, hogy a legmodernebb és legiz/ésesehb nyári 
modell kalapok megérkeztek. E közkedvelt czvg íáradsá- 
got és költséget nem kiméit, hogy a legsikkesebli újdon­
ságukat — melyeket a t. hölgyek figyelmébe ajánl —
megszerezze.

Medern lakás és üzleti berendezés kel előnyős 
árak mellett készít Simay Lajos műasztalos Vili. kér., 
Hunyadi-utcza 27.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A mtibarátok körének kiállítása, melyt e 

hó folyamán történelmi becsű apró műtárgyakból ren­
dez, igen érdekesnek és gazdagnak Ígérkezik. Főúri 
családjaink majdnem valamennyien résztvesznek benne, 
eddig 50-nel több kiállító jelentkezett. Különösen érde­
kes dolgokat küldtek he: gróf Csáky Albin, Esterházy 
Miklós Móiicz, Rodakovszkyné, Karaesay Clemence és 
Sztáray Jánosné grófnők, báró Liptliay Beláné, Bubics 
Zsigmond es Meszlvnyi Gyula püspökök, báró Conrád 
Oszkár, Gáli Jeoőné, Fadrusz Jánosné. Németh Ignáczné, 
Hninik Mária, dr. Füredi Mórné, Nemeshegyi Béla, 
Hlavatsek József slb. A nagy érdeklődésre való tekintet­
tel a mübarátok körének elnöksége a műtárgyak be­
küldésének határidejét április 15-éig meghosszabbította. 
A kiállításra szánt tárgyak az országos magyar iparmű­
vészeti muzeum igazgatóságához küldendők (IX. kér. 
üllői ut 33, sz.).

— Hangverseny a vígszínházban Mint minden
évben, az idén is lesz néhány jótékonyczélu előadás a 
vígszínházban. Az államreiidőrségi segelyző egylet javára 
tartják meg az első előadást. A rendező bizottság a 
szezon legsikeresebb hazai színmüvét, a Aurucz Feja 
Dávidot választotta, mert ez a darab magában véve is 
biztosítja a közönség érdeklődését. Az. előadás keretében 
Kram mer Teréznek és Burrián Károlynak, az opera­
ház kiváló tagjainak éneke és Geyer Stefiké hegedű- 
játéka is azerepel. Kuruc Fej'a Dávid ma került 
színre 13-adszor és a közönség ezúttal is egészen meg­
töltötte a nézőteret.

— A nemzeti zenede hangversenye A nemzeti 
zenede igazgatósága e hó 7-ikén, hétfőn, este fél 8 órakor 
a fővárosi vigadó kis termében hangversenyt rendez. A 
hangversenyen Aggházy Károly, irányi Frigyes, 
Tomka István, Balázsné-bognár Vilma és Bürger 
Zsigmond tanárok növendékei játszanak. Előadásra ke­
rülnek : Mozart, Chopin, Liszt, Bruck, Raff, Schubert, 
Wagner, Volkmann, Spohr, Wienawszky, Tanaglia és 
Paganini miiv-d.

— Z Bárdi Gabi első fellépése. Z. Bárdi Gabi 
szabadsága után először hétfőn este fog fellépni a nép­
színházban, a mikor is Strpette operettejében az Adárn 
és Évában É«a- Evette szerepét fogja eljátszani, 
Ádám—Adamus —Saint Ádám szerepét ez alkalommal 
Szirmai Imre játsza.

— UJ cperette a népszínházban A népszínház 
igazgatója megszerezte előadásra Weinberger Károly 3 
folvonásos operettjét, a mely a bécsi Carl színházban 
«Das gewisse Etwas» czimen került színre. A darab 
szövegét Leon Viktor és Stein Leó írták. Magyarra 
Deltái Jenő és dr. Márton Miksa fordítják a darabot, 
melyben e hó folyamán Falmay Ilka log vendégszere­
pelni a népszinhá-.ban.

— Az aradi színház igazgatásától a héten vált 
meg Leszkoy András, a ki kilencz esztendeig volt 
aradi színigazgató. Utóda, ZHahy Gyula május hó 1-én 
nvitja meg újból a színházat, erős társulattal és fényes 
műsorral. Az aradi közönség nagyon melegen búcsúzott 
el Leszkaylól és társulatától. Az utolsó előadás alkalmá­
val különösen Angyal Ilkát ünnepelték zajosan, a ki 
most már a magyar színház drámai primadonnája. Sok 
érdekes ajándékot és tömérdek virágot kapott és az 
utolsó felvonás után is sokszor szélitjtták a lámpák elé. 
Unm plés tárgya volt László Gyula is, a ki most a 
várszínházban játszik dr. Janovics társulatánál.

A tavaszi nemzetközi tárlat.
Ma délután üt órakor nyitja meg TI lassies 

Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter az 
idei nemzetközi tavaszi kiállítást. A megnyi­
tási ünnepség bizonyára ma sem fog eltérni a 
megnyitások szokott sablonjától s a kegyelmes 
ur ma is készséggel fog kifejezést adni abbeli 
örömének, hogy ezt az „igazán“ szép és gaz­
dag gyűjteményt 6 adja át a nyilvánosság­
nak. Mi azonban, fájdalom, nem fogunk csat­
lakozhatni szivünk érzésével e hangosan ki­
fejezett szavakhoz. Mi az általános diadal, hajbó­
kolás és gratulálás elegáns zsivajából el fogunk 
menekülni egy sötét sarokba, a honnan ismétel­
ten áttekintve az egészet, tnelancholikusan fog­
juk konstatálni, hogy az idei tárlat, legalább 
a kulturális haladás szempontjából — nem 
felel meg magasztos feladatainak, mert nem 
jelent fejlődést emelkedést az elmúlt évek ha­
sonló tárlataival szemben. A művészet pro- 
dukezióiban pedig minden stagnálás, megálla­
podás egyértelmű a leyszomorubb visszaeséssel; 
milyen szóval illethetjük tehát a tényleges 
visszaesést ? Persze egyes neveket könnyű 
volna ellenünk érvül latba vetni. Stuck, Walter 
I trie, Falmié. az angolok most is itt vannak 
és a legritkább, legmagasabb műélvezetté 
avatják a tárlat látogatását; de ezek a 
képek, mint kivételek csak megerősítik azt 
az állításunkat, hogy tárlatunk nemzetközi 
részének összeállításában nem nyilatkozik meg 
semmiféle rendszer; látszik, hogy kapkodás 
és véletlen esélyek határozzák meg annak 
alakulását és a szervezők nincsenek tisztában 
azokkal az elvekkel, a melyek magyar vagy 
budapesti szempontból szükségszerűen meg­
szabják az ilyenkor követendő lépéseket, mert 
hiszen egyáltalán nem nyilatkozik meg semmiféle 
elv és semmiféle metódus sem a művészek 
meghívásában, sem pedig a müveik megvá­
lasztásában. A ki csak félig-mcddig ismeri 
az utóbbi években rendezett bécsi, berlini 
vagy müncheni kiállításokat, csupa régi 
jó ismerőst üdvözölhet az idegenek képeinek 
nagy részében és pedig leginkább csak olyanokat, 
a melyek ott sem tartoztak a kiváló alkotások 
közé s a melyek, úgy látszik, csak azért ke­
rültek hozzánk, mert már évek óta hiába jár­
ják be Közép-Európa tárlatait. Ezekért pedig 
nem érdemes a mi ambicziózus művészeink 
nyakára zúdítani a versenyt s kiszorítani a 
műcsarnok falairól az ő alkotásaikat. Azinter- 
naczionális kiállításnak nem lehet más czélja, 
minthogy fejleszsze és nemesítse közönségünk 
jó Ízlését, müértüségét. Miután pedig ez csak 
igen kiváló alkotások bemutatásával érhető 
el. a jó középszerűséget és a legtiszteletremél­
tóbb szolid alkotásokat is ki kell zárni, ha 
valami világraszóló tanítás nem sugárzik ki 
belőlük.

*
Mindezek után osztatlan műélvezettel hódo­

lunk meg a nagy kivételeknek. Mindjárt az 
első teremben ilyennek üdvözölhetjük a sze- 
c/esszió belga nagymesterét. Fernand Khnoj’ffut. 
Képeinek erős szimbolisztikája, eszmeinek 
mélysége, úgy mint konstrukcióinak, színeinek 
talányos beszéde sok érdek--s vitára ad majd 
alkalmat, a modern művészi kérdések fesze­
gető! ne k. Az 5. sz. kép misztikus földje, a 6. 
sz. hatásos perspektívája szól majd legérthe­
tőbben a keresett modernségtől huzódozók ér­
zékeihez is. Walter Etele képének hatása úgy 
egészében, mint részleteiben a legcsodásabb, 
a mit a mai festőművészet produkálhat. Krisz­
tust és a sirató asszonyokat ábrázolja. A 
Megváltó arc/án a legmélyebb fájdalom tük­
röződik, a nélkül, hogy azt eltorzítaná, az 
anya — egyszerű agg , nő — szenvedése mé­
lyen és mégis némán nyilatkozik, megható a 
maga egyszerűségében, de a Magdolnáé el­
ragad vcnaglásával, elhullásával. Ebben a 
teremben látjuk a kormány újabb müvásárlá­
sai közül Büeklin értékes képét: Kentaur a 
kovácsmtihelyben. Igazi Böcklin-kép, ha nem 
is a mester legnagyobb alkotásai közül való, 
örvendhetünk, hogy a mienknek mondhat­
juk. Munkácsy „Éjjeli csavargóéit is az 
állam állította ki. A halhatatlan mester leg­
halhatatlanabb alkotásai közül való. órákig 
bámulhatják a képet s csak kitörő mély só­
hajjal hagyhatjuk el. Zuloaga (spanyolI ócska 
képei mellett bátran elsiethetünk, inkább fog 
meg bennünket Boruth képe; Fekete ruhás nő 
kutyával. A kutya igen érdekes fajból, sikerült 
plasztikával van megfestve, a fekete ruha 
fodra művészies, de maga a nőalak — a vig- 
szinház egyik ismert művésznője — háttérbe 
szoruló gyönge portrait. Olgyay Ferencz 
„Galambócz vára“ nagyon szép, hangulatos 
munka. A víz tükre és egy darab felhő, a 
melyen a világosság átszürödik, sikerült rész­
letek. Tájképekben e teremben, de az egész 
tárlaton is Palmié Charles viszi el a babért. 
„Csöndes este“ czimü festményének a levegője 
csodálatos hangulatokról mesél. A „Reggel a 
tó partján“ elbűvölő szinhatásaival, perspek­
tívájával, és poétikus felfogásával. A detail- 
lokban találunk ugyan részleteket, a■ melyek 
nem ragadnak el, de az egész hatása alól nem 
vonhatjuk ki magunkat. Le Sidauer két képe 
sajátságos technikájával, stilizáltságával, derült 
fényhatásával köt le. üjváry Ignácz tájképei, 
Skriteczky Rézolvasztása méltó diszei e terem­
nek, de nem nagyigényü alkotások.

A második termet kizárólag Bracht Eugen 
német tájképfestő müvei foglalják le. A ki, 
mint Bracht, kollektiv kiállítással lép fel,

nagyobb mérvben provokálja a bíráló szigorát. 
De Bracht, bár alkotásai nem egyenértékűek 
s bár nem olyan egyéniség hogy ebből va­
lami minden müvében egyaránt megnyilat­
kozzék, kiállja a bírálatot. 0 úgy látszik, a 
költő szemével merül el kedvencz tájainak 
szemlélésébe s ábrándjain át szűri le benyo­
másait a vászonra. Legszebb képei: „A pusztai 
tó“ (olaszos manir, minden megokolás nélkül), 
„A nyiresben“ (igen üde színek), „Nyári est“, 
„Erdőmélye napnyugatkor“ (igen merész és 
eredeti feldolgozás). Bracht különben sokat 
nyer az által, hogy egész kollekcziót állít ki, 
mert igy manifesztálja legjobban, milyen gazdag 
egyirányú tehetségének skálája is úgy rajzban, 
színben, mint kompoziczióban. A III. terem­
ben Csók István „Bűnös asszonyba ragadja 
meg figyelmünket, de elkedvetlenít, hogy az 
egész nincs kidolgozva s úgy rajz. mint színe­
zés dolgában nyersnek látszik. Baddz Ottó 
képe tetszetős, de valójában nagyon édes­
kés, különben szinhatásában igen kedves. 
Bruck Lajos „Kévekötők“ parasztruhába buj­
tatott úri leányok s ez nagyon elüt az 
egésznek szinte illatos mezei tónusától. leaz 
mélyen érző és kifejezésben is gazdag tehetség 
bontakozik ki előttünk Túli Ödön plein-air 
képében. „Tavaszi hervadás“ a kép czime, a 
melyen lágy harmóniába olvad a művész va­
rázsszavára a théma megható zordsága. Ger­
gely Imre „Reggel“-e igen kedves zsánerkép. 
Éder Gyula „Pietájá“-nak jó a kidolgozása, 
konczepczióján azonban meglátszik a modern 
pieta-tárgyu képek tanulmányozása, Vajda 
Zsigmond be akarja bizonyítani, hogy ő jó 
portraitista is Bizonyítása sikerül s képeinek 
bizonyára nemcsak azért akad bámulója, mert 
a fővárosi társaság több ismert kedves alak­
ját rögzítette meg (A legsikerültebb a Sipu- 
lus és a Vészi József képe.) Révész Imre tryp- 
tichonja az Alföld a művész nagy haladásáról, 
kiváló forma- és tárgy érzékéről tesz tanúsá­
got. Örömmel nézzük a magyar levegőnek 
művészi tónusába való beleolvadását. Kepé­
nek bizonyára több bámulója akad mint szom­
szédjának Roubaud-nak „Cserkesz harcz“-a, a 
melyen csak a lovak feltűnők, de azok is fel­
tűnő rosszak, legalább a mi beállításukat il­
leti. Jó még e teremben Borúik Andor Medita- 
tio-ja és a mester legjobb, nagy alkotásaira 
emlékeztet Detlmann Lajos „Magvetó“-je, a ki 
érdekes, erőteljes északnémet típus. Itt la­
tunk néhány sikerült szoborművel is. Bethlen 
Gyula kitűnő tartása „Muzsikus“-át, Bubics 
kassai püspök a megszölamlásig hű, karak­
tereszti kus büsztéjét, a mely Istók János fiatal 
szobrászunk derék munkája. Teles Ede prielle 
Cornelia gipsz-mellszobrát állította ki. kissé 
idealizál va, de a mester művészi szemein ke­
resztül. Nem egészen az, és mégis egészen az. 
Egy másik terrakotta szobra „Kati“ elragadó 
életteljességü. Kalmár Elza bámulatos zseniali­
tásának — melv lépést tart úgy a kigondo­
lásban, mint a megvalósításban — többek közt 
„Salome“ és „Úrnő és apródja“ czimü bronz­
öntvényei legsikerültebb hirdetői. A IV. 
teremben Me ver Kunz „Vágyakozás*-a kelt 
jogosult figyelmet Ez a hely különben a 
szobrászoké, a kik különben igen gyöngén 
vannak képviselve. Mindössze Hollo Barnabás 
„Toldy Miklós“-át és 7 th István „Hunyadi 
János1*-,it (a tiz szobor egyike) említhetjük 
dicsérettel. Ezenkívül Van der Stappm és 
August Gaul bronz szobormüvei adják meg a 
plastikai kiállításnak a művészi színvonalat. 
Előbbi a karakterizálás erőteljességében utóbbi 
fűlött áll. A V. teremben, hova a rendező 
humora négy különböző keresztnevü Nagyot 
hozott össze, igazi szenzácziószámba megy 
Aagg Sándor, egy fiatal veszprémi művész fel­
lépése. A legnagyobb külföldi mesterek mo­
dernizáló törekvéseire emlékeztet két képe: az 
„Ur és paraszt“ és a „Mester hol lakról.“ Igaz 
hivatottságára vall fonémáinak megválasztása, 
ezzel is elárulván a művésznél nélkülözhetlen 
érző szivet a társadalom szocziális bajai iránt 
is. Különösen az utóbbiban bámulatos ismert 
és képzeletbeli alakok ö> ./"szövése egy foga­
lommal. a melyet J olsztoi képében érzékit 
meg. Nagy Vilmos képe „A leczke“ azért jól 
érvényesül. Márk Lajos is meglepetéssel szol­
gál. Mig <-gy ideig fejcsóválva néztük eddigi 
irányától való eltávolodását, most bebizonyí­
totta, hogy neki csak akarni kell. s kitűnő 
portrait ista is válik belőle. Tornai Gyula ismét 
arab tárgyú képeivel mutatkozik be. A mes­
ter nem múlja magát felül, talán azért, mert 
már nem is lehet. Magyar Mizi „Önfeledten“ 
czimü festménye tehetséget sejtet. Itt találjuk 
azután Walter Eirle másik képét, a „Virá­
gos kertben“ c/.imüt, a melyben újabb 
oldalról bámulhatjuk a mester színgaz­
dagságát. Nadler Róbert sikerült képgyűj­
teményén kivid Olgyay és Ipolyi képei tűnnek 
még fel. A \ I. teremben Koeziány Ödön négy 
képpel is szerepel. Mind a mester ismert 
misztikus modorában, a mely a külföld érdek­
lődését is fel tudta költeni. A „fürkésző“ ez. 
festményével, mely a nyáron Münchenben is 
ki volt állítva ott az egész, sajtó bővebben 
foglalkozott. Ba'.l Hugó „Ingyen kenyer“-e 
nem tárgyával, de inkább feldolgozásával hat. 
Ecsete nem talál mindig méltó tárgyat, de 
méltó á tesz mindent feldolgozásával. Töl­
gy essy. Kezdi Kovács László hangulatos tájképei 
szépek, mint mindig. Bruck Lajos „Eltűnt vá- 
rosrész‘‘-ének különösen a rajza igen gondos. 
Stetka Gyula, tudjuk, ió portraitista. Kevésbhé 
tudtuk ezt eddig Knojtp Imréről, legalább 
ilyen mértékben nem. Most kiállított gyermek­
képei a legelsők közé emelik nevét Vaszary 
szintén szerepel, de az ö művészetétől bizony 
mást vártunk, nem többet, mint a mit már 
eddig adott; a nagysághoz ez untig elég. A
VII. teremben Rippl-Rónui ad néhány képet, 
a mely a tehetségében való gyönyörködést 
általánosabbá teheti. Szép itt még Nyilusi 
plein air képe, mig a Moreno-Caboro kép 
czime alá igen jó volt kitüntetésének tel­
jes sorozatát odairni. A kép maga bizony 
nem mesél dicsőségről. Faczka Ferencz 
„Vasárnapon“ képe nem más, mint kivasalt 
etnográfia. Schildt „Czitromárusnői“-nek igen 
gondos, pedáns a rajza; érett, dús színezésük­
kel, komor hangulatukkal hatnak Szlanyi Lajos 
tájképei a „Pesti határ“-han és a „Czinkotai 
országút.“ Derűt áraszt mosolyával az Ipolyi 
Sándor képe. László Fülöp Görgey arezmása 
mellett igen jól érvényesül, a párhuzamot di­
csőséggel megállva Szenes Fülöp. Ijesztő 
realisztikájával hat Dhurmtr poémája; „Az öz­
vegy és leányai“, mig Le Mains „Zsilip“-« 
színekben pompázó, művészi hatású kép. A
VIII. teremben Czigány Dezső „ibn“-je ragadja 
meg erős tónusával figyelmünket, mellette 
Herz Vilmos önarczképe karakterisztikus 
vonásaival imponál. Stuck Ferencz hatal­
mas, elbűvölő tavasza a tárlat és a je­
len legkimagaslóbb alkotásainak egyike. 
Magyar-Mannheimer Gusztáv képei a mester 
művészetének, szinérzékének kiapadhatlan gaz­
dagságáról tesznek tanúságot. Horovitf Lipót 
női arczképe értékes művészi alkotás. A EK,

terem az angoloké. Itt már az elragadtatás 
legteljesebb hangján emlékezhetünk meg Muhr- 
mann. Sarder, Hayner, Grostvenor sötét tónusu ké­
peiről. Ezeknek a kellő méltatásáról köteteket 
lehetne írni. A X. terembe néhány angol 
illusztrátor jutott, kik között kimagaslik a mi 
Basek Árpádunk „Felirati albuma“. Kaufmann 
Izidor lengyel zsidó képei karakterizáló ere­
jükkel imponálnak, Hans Bartels akvarelljei 
hangulatos szinpompájukkal. A mieink közül 
dicsérettel említjük még meg Endrey Sándor, 
Papp Sándor, Udvary Géza, Pállya Czelestin, 
Neogrády Antal. Háry Gyula (gazdag, érdekes 
kollekczió), Spávyik Kornél és Feske Géza ké­
peit. Uj tehetségek közül hivatott Rosenberger 
Emil és Sarkadi Emil, a ki „Beethoven“ czimü 
hangulatteljes képének megfestésével és meg- 
komponálásával ritka művészi érzékének adta 
tanujelét.

KAIN.

(Drámai költemény 4 felvonásban, egy közjátékkal. Irta« 
Verő György. A nemzeti színház eicdeti újdonsága ápol 4-én.)

Bűn járt nyomában az. első emberpárnak s a viszály 
mindjárt első gyermekeik közt kezdődött. N-m úgy 
hangzik-é ez, mintha már a biblia is rámutatna, hogy 
nne : a húsból-vérből való, indulatokkal, Bzenvi delyckkel 
felruházott emberi faj fölött már születésétől kezdve ott 
guggol a bűn, mint kisértet, mint rém, mint sötét 
áruvék, a mely a szivekből és agyvelők"ől pattan ki és 
elfoglalja uralmát ezen a földön ? Szomorú tétel, a mely 
egyszersmind az irgalom forrásává lesz. Mintha azt kial 
taoá oda az Ítélkezőnek : «Szánd a bűnöst embert, meri 
szánandó ; hisz a bűnt úgy hozta magával s nem tud 
szabadulni tőle!»

S Kain, a bűn, a testvei gyilkosság típusa, nem olyan 
alakja-e a bibliának, a ki borzalmat, de egyszersmind 
szánalmat kelt ? Valahányszor Kain az embiriség emlé­
kezetében fölmerül, mindig ott termett alakja mellett ea 
a két, látszólag egymásnak ellentmondó tünemény . 
szánalom és borzalom. Bűnnek és erőnek, szenvedi snek 
és harcznak szelleme ez. Homlokán az iszonyú j"gy 
szivében a lelkimardosás. Az örök és kimerithetetlec 
szenvedély, a lázadó és forradalmi szellem, a mely bilin 
eseit rázza és korlátokat szakit szét, mind, mind Kait 
alakjában egve-ül Azok a rövid és patétikus sorok, a 
melyek a bibliában Kain drámáját tárgyaljak, négyezei 
esztendőn át foglalkoztatták az emberi-ég fantáziáját 
KóiiőL, festők, szobrászok borzalom tu «I és érdeklődéssé- 
közeledtek ehhez az alakhoz s mindegyik tala.lt benui 
elvan vonást, a mely méltó a művészi felfogásra.

Szép tárgya a drámairónak i« Kain, de veszed•-!•« 
nélkül drámai kompoz rr- u tárgyává nem igen lebe 
tenni. A biblia rövid és tömör pátoszát a di tm.u for 
n áhan elérni nem lehet, a minthogy a bibim ké, .esz ti 
n ipj dnkig elerhetetlen maradt. Terjengősebb íormabar 
Kain dramáj-i elveszti erőteljes-égét. akármilyen nagy 
gondolatukk.il van is szaturálva. Így vált Byron kainji 
minden funsége mellett is óriási monológgá, a melyet 3 
színpad alig hírt el s akárrnily művészi erők mterpre 
telj. k i«, egyhangú marad 8 színpadi követelményekül 
n m tud beleilleszkedni.

I erő György, a ki a könnyed dalmű kultiválása utat 
komoly drámai müvei ma jelent m»g először nemzetünk 
első színpadán, a legnagyobb tárgyak egyikét választotta 
a nrnly a küllőnek kínálkozott. Talán érezte is, milyet 
n hé /ségek t kell leküzdeni» abban a komoly pillanat 
ban, a mikor a biblia költészetével k llett mérkőznie, ü 
minthogy azt az erőt ugv s in közelíthette meg, inkább 
eltért a bibliai hangtól és kifogástól s tárgyát nemi 
kép-n moderné tette. Lehet, hogy nem is számításból- 
hanem egészséges ösztönéből mentette ezt az elhatáro­
zást. Akárhogy áll a dolog, a un-rleg az ó javéira bilié« 
o k. mert hisz színpadnak sz int dráma ezzel a tárgygyal 
a blnliai felfogásban nr-m állhat meg.

M is kérdés az, hogy a voitaképen bibi ül tárgy hogyan 
illeszkedik be a modern keretbe 't M-rt ezzel a tárgygyal 
a drámai költőt többféle veszedelem fenyegeti. V agv & 
modern keret, vagy a kép tuisa/osau nagy. Veszed elem 
lehet az >s, hogy a publikum id' genkcdessel veszi tudó 
másul, hogy a legnagyobb költőnek, Mózesnek Kain 
alakját a szerző megváltoztatta és ezt a változtatási 
hamisításnak veszi.

V ■ ro annyiban változtatott Kain bűnén k motívumán 
hegy K .in lukasat és Anel katasztrófája! szerelmi okokra 
v-zeli vissza. Itt ismét veszedelem j..r a szerző nyoma 
li.- n ; mert mai világnézetünkbe ütközik, hogy testvérek 
egym,i< iránt olyan heves szerelemre g rj-dh- tnek. Hogy 
vér és pusztítás köv-li. Azonban — szerencsére — ej? 
a kényes és felfogásainkba ütköző motívumot finomat 
és diszkréten el tudta kerülni a szerző. Ez az első 
elismerés, a mely Verő Györgyöt joggal illeti m^g.

Maca Kain alakja azonban sokkal kevé-sbbé sikerüli 
Veidnek, mint pe!d. a Hada alakja és rajza. Ez a Kain 
nem -az erőn- k, a lázadásnak, a legyőzhetetlen szeove. 
délynrk a prototípusa. Igaz, liuzy a képzelet, ha benne 
Kain fölmerül, tele van a kinszenvedes minden tünemé 
nyé-vel. Káint azonban, mint a lázadás szellemét, nem 
tudom elképzelni úgy, hogy nyöszörög vagy nyafog. 
Bűnének szelleme kíséri, s ilyenkor talán hangja a felhő­
ormokig csapkod, de azért az erős, a nagy Kain kifesziti 
mellét a szélnek és viharnak. Verő is iigy fogja fel, de 
nem ugv fojezi ki. A mikor az önvád mardossa, neki- 
megy puszta kézzel a hini-oroszluniiuk és tigrisnek, s 
vagy szál lépi, vagy elkergeti. Uy gondolja ezt Verő is, 
de a m llett annyit jajgat, sir és valósággal nyö-zürög 
ez a Kam, ho^y a nagy erővel, mely szivében és karjá­
ban lakik, elleniéiben van. Azt„n meg igen sokat 
beszél ez a K in, s nem mindig drámailag patetikusan. 
Egy egész felvonáson át egyedül v„n a színpadon, s ez­
alatt persze többet jajoug és sir, mint a mennyit a mo­
dern színpad el tud viselni. Ezt a felvonást ugyau inler- 
mezíon.ik nevezik el, de az nem válloztat a dolgon.

A szerelem és féltékenység ejti bűnbe, mint mondot­
tam, Káint s miután az egész drámai akcziónak ex a 
mo bunia, a színpadnak ni-gleieiö dráma az első fel­
vonással egészen véget is ér. A mi cselekmény van, azt mind 
abszorbeálja az első felvonás A többi inkább csak Káin­
nak versbe sz-dett biográfiája, de akczió többé ki nem 
fejlődik. S minthogy az első felvonás után egy inter­
mezzo és négy felvonás köv tkezik, elképzehető, hogy 
milyen sok fölösleg jutott a színdarabba, a mely c=ak 
u y fogadható el, hogy a szerző költészeti. 1 és a játék­
szín kellékeivel pótolta az akczió tökéletes hiányai.

Igen nagy szeri ncséje Verő Györgynek, hogy mefeg 
szive és költői kedélye elég gazdag arra, l«*gy olyan 
alakkal gazdagította drámáját, a kinek örök emh-ri vo 
násai megindítják a sziveket és lefoglalják az érdeklő­
dést. Ez az alak a Háda alakja. Szerelmes Kamba 
Szerelmének lángja el nem alszik szivében, sem akkor, 
a mikor Kain testvérgyilkos lesz, mert féltékeny Cili ári, 
a kibe szerelmes, sem akkor, a mikor kitaszítva a szó­
lás vadonba ég és föld ellen lázad. Nyomdokát követi, 
kivezeti a vadonból; két kezével hajlékot épit és otthont 
szerez az üldözött Káinnak. Szelíd asszony! kedése min. 
dig csillapítóig hat a sötét Kamra, még alJkfiT is, i* 
mikor gyermekeivel durván bánik. S mindig egyformán
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szeret és egyformán szenved, de sohasem lankad. Pedig 
tiz gyermeke van s Kain sohasem vette még észre, 
hogy Háda szép és szépségében megható. Ezek örökszép, 
asszonyi vonások, a melyeknek rajza Verőnek minden- 
képen sikerült s volt a szerzőnek annyi ereje, hogy a 
szóáradat közben is igaz, emberi és drámai motívumok­
kal indítsa meg a nézőt és kibékítse a publikumot a 
cselekmény hiányáért.

Az egész dráma nem annyira Káinnak, mint Hádá- 
nak drámája. Kain vagy sirdogál, vagy színfalat haso­
gat , Háda érez emberileg, az örök nőiesség törvényei 
szerint cselekszik, szenved és katasztrófája Kain halálá­
val bekövetkezik.

Húsz év mult el a gyilkosság után. E húsz év alatt 
sem sorsával, sem önmagával ki nem békái; az átok 
el nem múlik róla. S mikor minden reménye elvész, 
hogy Gálát magáénak mondhatja, leugrik a szikláról s 
meghal. Háda még akkor is szereti.

Mindaz, a mi nem Háda drámájára vonatkozik, csak 
elrajzolt s szóáradathan szétfolyó dolog. Adámot zsörtö­
lődő, kegyetlen apának tünteti fel a szerző, a ki mocs­
kolja Káint azért is, ha zsákmánya aznap nem elég 
gazdag. Éva alig játszik szerepet s csak sirni és szeretni 
tud. Ábel a jóságban egészen az émelygősségig megyen. 
Cilia poétikus alak, de csak a képzelet szüleménye, nem 
hus-vérbői való nő. Háda gyermekei csak a Staffage ki­
egészítésére kerülnek színpadra. Illúziót rontó dolog, 
hogy a nemről, mely Káint utóléri, saját édes apjának 
engesztelhetetlensége s nem isten büntetése képviseli. 
Ádám alakjára egyébként egy rokonszenves vagy érde­
kes vonás sem esett. A kompoziczió egyik hiánya, a fel­
építés negligálása, a hosszú monológok egész sora, a 
főaluknak szinfalhasogató dikcziója némiképen nyomasztó­
lag hatott a közönségre.

Az első felvonást, az egyetlent, melyben cselekmény 
van, a közönség nagy tetszéssel fogadta s a szerzőt igen 
lelkesen tapsolta ki. A többi felvonás után a tetszés-zaj 
mindinkább vesztett intenzivitásából, de azért elég erős 
volt arra, hogy minden felvonás után többször megje­
lenhetett a szerző a lámpák előtt.

A szereplők közül a legnagyobb munkát Gál Gyula 
végezte. Lehetetlen feladata volt és épen ezért munkája 
es sikere nem állt arányban. Fizikailag, művészileg egy­
aránt szinte legyőzhetetlen problémát kellett volna meg­
oldania. Hangja a szinfalhasgatásra amúgy sincs beren­
dezve, pedig a szerep eleitől végig szinfalhasgató. Hangja 
sok helyen meg is csuklóit, a min valóban nem lehet 
csodálkozni. Másképén, mint a hogyan eljátszta, a 
szerepet nem is lehet eljátszani. Gál egész az önfeláldo­
zásig ment el, a miért nagy elüsmcrés iileti, de épen- 
s-ggel nem rajta múlt, hogy minél többet kellett dol­
goznia, annál kevesebb tetszésben részesült a szerep.

L'gintenzivebb sikere Hegyest Marinak volt a Háda 
szerepében, ieaz, hogy ez a leghálásabb szerep is volt. 
Dikcziója nem csapott át a lehetetlenségbe; mindig 
egyformán nőies s nőiességében egyformán megható 
maradt. Szépsége, szelídsége, érzéseinek mélysége meg­
nyerte a sziveket.

Márkus Emma a Cilia szerepét annyi költészettel 
ruházta föl, a mennyi ettől a geniális művésznőtől csak 
kitellik. Semmi más feladata nem volt, mint az, hogy 
költészetet áraszszon, a színpadra s e feladatnak varázsos 
erővel felelt meg.

Fái Szerénának az Éva szerepében egészen passzív 
feladata volt. Csak meg kell jelennie s csak engesztelő­
iig teli szólnia. Művészi alakításra anyaga sem volt.

Szacsvaynak sok vcsződsége volt az Ádám ellen­
szenves szerepével. A nagy átok-jelenetben sikere is volt, 
úgy, hogy nyílt színpadon megtapsolták. A mi azután 
következett, az csak szavakból álló, nem sok gondolattal 
szaturált dikczió volt.

Mihály fi, mint Ábel csak az első felvonásban mű­
ködött közre. Egyszerűen, érzelmesen játszott, de nagy 
hatást nem tett. A kisebb szereplők közül kiemeljük 
Beregit, Molnár Rózsit és Rózsahegyit.

Tímár Scaniszlá.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
— Berzevlczy műtörténet! értekezése. Az ipar­

művészeti muzeum mai utolsó ismeretterjesztő előadásán 
nagy és rendkívüli előkelő közönség hallgatta meg 
Éerzeviczy Albertnek «A Cinquecento (X\ I. század) 
olasz iparművészeiének jellemző vonásai* ozimmel tartott 
erdekes előadását. Ismertette különösen a kifejlett olasz 
renaissance művészeti iparát, mely mindig szoros közös­
ségben a képzőművészetekkel es élénk kölcsönhatásban 
az akkori olasz társadalmi és magánélet rendkívül kifej­
lett szépérzékével és észszerű fényűzésével, Európában 
hangadó szerepre emelkedett. Beszélt a gyakori ünnepies 
menetekről, felvonulásokról, látványosságokról; ismertette 
egyenként az akkori dekorativ építészetet és festészetet, 
a dekoratív szobrászától, szól az inferriákról, a fafara­
gásról, a müasztalosságról, a mtilakatosok, fegyver- 
kovácsok és késművesek munkáiról, végül az ötvösség­
ről, kiemelve ennek különös virágzását és elterjedését 
a Cinquecentoban. Benvenuto Cellini életrajzának és 
tipikus egyéniségének méltatásával végezte be Berzeviczy 
feszült figyelemmel hallgatóit t's lelkesen megtapsolt 
érdekes előadását.

— A magyar tudományos akadémia nagy-
gyűlése. A magyar tudományos akadémia ez évi hat­
vanegyedik nagvgyülését május havában tartja, A nagy­
gyűlés sorrendje a következő .

Május hatodikon, kedden, délután öt órakor az 
osztályok üléseznek. Az üléseken eldümik a pályázatokat, 
kihirdetik az uj pályázatokat és szavaznak az ajánlott 
tiszteleti, rendes, levelező- és külső tagokra. A bölcsé­
szeti, társadalom- és történettudományi osztály az osztály- 
ülésen javaslatot tesz a nagyjutalom és a Marczibányi 
meiiékjulalcm odaítélése iránt.

Május hetedikén, szerdán, délután öt órakor tartják 
meg a nagygyűlést, a melyen bemutatják az ünnepélyes 
közgyűlés progranimját. az osztályok jelentését a pályá­
zatok eldöntéséitől, uj pályakérdésekről és a választások­
ról és felbontják a jutalmat nyert pályamunkák jeligés 
leveleit. A nagygyűlésen kerül szavazás alá Tisza Kál­
mán igazgatósági és tiszteletbeli tag arczképének a képes 
teremben leendő felfüggesztése.

Május nyol'Czadikán, csütörtökön, déli 12 órakor 
az igazgató tanács ülésezik. Az ülésen egy igazgató tagot 
választanak, felolvassák a jelentéseket és a folyó ügye­
ket intézik el.

Május kilenczedikén, pénteken, délután 5 urakor 
tagválasztó nagygyűlés lesz, a melyen az Akadémia 
tiszteleti, rendes, levelező- és külső tagjait választják 
meg. A nagygyűlést ünnepélyes közüléssel fejezni be, 
melyet május ll-ikén, vasárnap, délelőtt 10 órakor

ak meg. .
Az akadémia ülése. A tudományos akadémia 
„elv és széptudományi osztálya, hétfőn, április 
délután öt órakor ülést tart. Az ülés sorrendje a 
ező: 1. A <maga*-ról. Lehr Albert felező tag- 

«Bölcs Leó hitelességéről, Gyomlay Gyula 
;ö tagtól. 3. «Szenáji és a perzsa vallásos költészet», 
Sándor vendégtől. . .
Néprajzi kiállttá». A nemzeti muzeum néprajzi 
teát melyet a téli hónapok alatt zarva tartottak. hol- 
izombaton, ismét megnyitják a 
ra. A kiállítás azontúl minden szerdán és s o 
díjtalanul tekinthető' meg 9 1 óráig. - P
korona belépődíjat kell fizetni.

tanügy.
ideír S.egédt,anlt6Lk mozgalma. A székes főváros, rég
.S’elh ?,adr^“ segéd’ és m^bizott tanítókkal 
latja el tan.toszukségletét s ez által évről-évre szaporodik
HrhnLmi7tnyb,z? *lé0yPglleg el nem ismert állásokra 
kárhoztatott tanítók száma, a természetes iskolaszaporo
dás aranyában. A székes főváros uj - tanügyiosztály ve- 
zetoje uj állások szervezésével óhajtotta e felszaporodott 
segédi, megbízotti létszámot apasztani. Tervét azonban a 
pénzügyi! bizottság visszavetette. Ebben a kérdésben a 
székes főváros segéd- és megbízott tanítói, a budapesti 
tanítótestület igazgatótanácsának megbízása értelmében 
e hó 6-én, vasárnap, délután 3 órakor tanácskozásra 
gyűl össze a magyar Unitók otthonában (József-körut 

•) Az értekezlet előadója Simon Lajos segédtanító lesz. 
— A fővárosi polgári Iskolai tanárok köre. Az 

országos polgári iskolai egyesület fővárosi köre április 
5-én, szombaton, délután fél négykor tartja alakuló gyű 
lését a nagymező utczai polgári iskolában. A gyűlésen 
mindenekelőtt a kijelölő bizottság tesz jelentést, mire 
megalakítják a tisztikart. A gyűlés után este társas 
lakoma lesz a tisztviselő-egyesületnek Eszterházy-utczai 
éttermében.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A belvárosi templom elhelyezése. Á belváros 

szabályozásával kapcsolatosan már régebben fölmerült 
a belvárosi templom elhelyezésének szükséges volta. 
Ebben a kérdésben a középitési igazgató azt a javas­
latot tette a tanácsnak, hogy a templom helyeztessék át 
a hal-térre s az esetleg felhasználandó szomszédos 
telkekre. A középitési ügyosztály azon a nézeten volt, 
hogy a templomot tolják el a régi városház-térre. Ennek 
lehetősége azonban ki van zárva, mert a plébánia oly 
rozoga állapotban van, hogy eltolatása, a mely különben 
is 400.0(10 koronába kerülne, nagy veszedelemmel 
járna. A mérnöki hivatal a kegyesrendiek fődimná- 
ziumának telkére akarja átírni a templomot. Erre a 
kegyesrendiek beadványt intéztek a fővároshoz, melyben 
kijelentik, hogy az uj iskolaépületet ugyanazon a helyen 
szeretnek lülépiteni, a hol jelenleg vannak. Ennyi eltérő 
véleménynyel állva szemközt, a középitési bizottság, a 
mely a kérdéssel egy Ízben már foglalkozott, egy 
albizottságot küldött ki, a mely Heuffel középitési 
igazgató elnöklete alatt azt az indítványt terjesztette a 
plenum elé, hogy a kegyesrendiek építsék uj otthonukat 
a regi helyen, természetesen a szabályozás követelte 
módosításokkal, a belvárosi plébánia templom pedig a 
hal-térre helyeztessék át. Az ügyosztály előterjesztése az, 
hogy a kegyesrendiek épületének kérdése véglegesen 
választass#; külön a plébánia templom elhelyezésének 
kérdésétől, mert mig az előbbi kérdés már most meg­
oldható, a plébánia templom ügye a jövő időkre halasz- 
tassék. A mi pedig a kegyesrendiek épületét illeti, kezd­
jék meg a tárgyalásokat a renddel abban az irányban, 
hogy épülete a jelenlegi helyen fentartható, illetőleg 
ujbó! fölépíthető legyen. A bizottság többsége elfogadta 
az ügyosztály javaslatát, azzal » kiegészítéssel, hogy a 
régi városház telke mindenesetre rezerváltcssék a plé­
bánia templom számára.

— A sertés kövágóhídi hajtás Jog. A budapesti 
hajcsárok szövetkezete ma délelőtt küldöttségileg tisztel­
gett Halmos János polgármesternél s arra kérték, tá­
mogatná azt az óhajtásukat, hogy a sertés-kövágóhidi haj­
tás jogát ennek a szövetkezetnek adják ki. A polgármes­
ter kijelentette, hogy a kérelmet, a lehetőség szerint 
figyelembe veszi.

— Szakértők a fővárosi vízmüvekről. A székes- 
fővárosnak vízzel való ellátása körül évek hosszú során 
át folytak tárgyalások a nélkül, hogy a főváros közön­
sége a lakosság vízszükségletének és a biztosításának 
módja iránt elhatározásra jutott volna. A mikor végre 
1892-ben az uj vízmüvek építése és a meglevők fejlesz­
tése megkezdődött, a vízhiány már általánosan érezhető 
volt az egész fővárosban s attól lehetett tartani, hogy a 
város rohamos fejlődésével kapcsolatosan a vízmüvek 
fejlesztése nem tarthat lépést. Ennek következtében bi­
zalmatlanság keletkezett a közönség körében a vízmüvek 
iránt, a mely tetőfokra hágott akkor, a midőn a budai 
vízmüvek ruí-gbővitése után ez az uj szakasz élvezhetet­
len vizet adott. Habár a bajokat igyekezett a főváros 
orvosolni, Halmos János polgármester mégis — a fele­
lősség érzetében — azt a javaslatot tette akkor a köz­
gyűlésnek, hogy a főváros hatóságán kivül álló bel- és 
külföldi szakértőket hívjanak meg, hogy igy a közönség 
megnyugtató tudomást szerezhessen a vízmüvek állapo­
táról. A szakértők meghívását a közgyűlés az 1898. évi 
június és július hónapokban tartott üléseiben elhatározta 
s ennek alapján meghívták Monsergli James londoni 
mérnököt, a birminghami vízmű tervezőjét, dr. Lueger 
Ottó mérnököt, a stuttgarti műegyetem tanárát, a buda­
pesti Júzsef-müegyetem részéről dr. Wartlui Vincze 
műegyetemi tanárt, a magyar mérnök- és épitész-egyesü- 
let ajánlatára Kovács Sebestyén Aladár budapesti mű­
egyetemi tanárt s a fővárosi közmunkák tanácsának 
ajánlatára Jász Dezső miniszteri főmérnököt. A szak­
értői vizsgálatot a közgyűlés megbízásából s az állandó 
vízvezetéki bizottsággal és a tanácscsal egyetértőiig a 
polgármester állapította meg, valamint ő terjesztette 
elibük a kérdőpontokat is. Ilyen előzmények után 1898. 
év október hónapjában történt meg a szakértők szem­
léje, a melynek befejeztével a polgármesternél tartott 
értekezleten kijelentették a szakértők, hogy a hozzájuk 
intézett kérdésekre előre m»g nem határozható időben 
meg fogják adui az Írásbeli szakvéleményüket. A szóbeli 
nyilatkozataikat, a melyek a fölvetett kérdések egyni me­
lyikére vonatkoznak, rövid utón megtették, a mit a köz­
gyűlés 1898-ban tudomásul vett. Az időközben beérke­
zett írásbeli szakvéleményeket a polgármester most az 
eredeti szövegben és magyar fordításban testes kötetbe 
foglalva nyomtatásban teszi közzé. A kötet 334 oldalra 
terjed s mellékelve vannak hozzá a vízmüvekre vonat­
kozó műszaki rajzok is.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Párbajozó hírlapíróit. A sátoralja újhelyi kir. 

törvényszék — mint tudósítunk táviratozza — Biró Pált, 
a «Zemplén» felelős szerkesztőjét és Rosner Imrét, a 
«Felsőmagyarországi Hírlap» főm unka társát párbajvétség 
miatt három havi, illetőleg két hó és 21 napi államfog- 
házra Ítélte.

— A megtámadott polgármester. Szabadkán 
a városi képviselőválasztások után Mamusits Bódog 
ügyvéd az utczán megtámadta Mamusich Lázár pol­
gármestert, kit miután becsületében sértette, meg akart 
dini. A polgármester botjával védelmezte magát és 
támadójának karjára ütött, ki testi sértésért a járásbíró­
ságnál feljelentette Mamusich Lázárt. A mai tárgyaláson 
mint tudósítónk jelenti, a bíróság a polgármestert fel­
mentette azért, mert jogos önvédelemből használta 
botját.

— A vezérigazgató ur Tóth József rovott múltú 
egyénnek jebs eszme érlelődött meg agyában: a «kis 
kereskedők gőzfavágója részvénytársaság» ot akarta meg­
teremteni. Pénze azonban nem volt s a nagyhangú 
felhívásokra sem jelentkeztek a részvényesek. Alkalmasa­
tokat szerződtetett tehát, természetesen kauezió mellett s 
az igy szerzett pénzen Tamás Lőrinczel fa- és szén- 
üzletet nyitott. Éhhez az üzlethez annyi péuzbeszedői 
szerződtetett, hogy még egy incassora dolgozó nagy 
üzletnek is sok lett volna. Ezeket a pénzbeszedőket 
különbnél-különb mesékkel áltatta. Egyiknek azt adta 
elő, hogy vállalatát a kormány államsegélyben részesíti, 
a másik előtt 80,000 kor. örökségével hozakodott elő. 
volt olyan áldozata is, a kit azzal bolonditott, hogy neki 
telkei vannak a fővárosban. A lépre csalt áldozatok, 
végre is megunták a sok hitegetést s feljelentették Tóthot. 
Ma tárgyalta ezt az ügyet a törvényszék. Tóth azzal 
rtdf kezelt, hogy ő tulajdonképen egy szerencsétlen 
üzletember, a kit a balsors üldözése juttatott a vádlottak 
padjára nem bűnös, mert a károsullak megengedték, 
hogy a pénzüket belefektesse vállalatába. A törvényszék 
nem fogadta el védekezését s elitélte csalás bűntet­
teiért hat havi börtönre és 60 kor. pénzbüntetésre. 
Az ügyész súlyosbításért, az elitéit felmentésért feleb- 
bezett.

— A szentesi mandátum. A királyi kúria ma 
délben hirdette ki határozatát a dr. Molnár Jenő, 
Szentes város képviselőjének a mandátuma ellen beadott 
peticzió dolgában. A kúria a peticziót elutasította, 
mert a kérvényezők a kérvény nagy részét visszavonták, 
a mit pedig fentartottak, annak tényálladéka hiányos, 
mert a megvásárolt választók neve sehol sincs felsorolva- 
A peticzió anyaga tehát nem alkalmas a vizsgálat el* 
rendelésére.

— Az ökörmezői mandátum. A gróf Teleki 
Gyula (Ökörmező) elleu beadott peticzió dolgában a kir. 
kúria tudvalevőleg azt határozta, hogy beszerzi a belügy­
minisztériumtól a kerület hiteles választási névjegyzékét. 
Ez megtörtént, s a kúria e hó 14-én délelőtt %10 óra­
kor fogja határozatát kihirdetni.

— A hosszú szakáll átka. Szörnyen megbánhatta 
M. V. budapesti gépgyáros a természetnek azt a bőkezű­
ségét, a mely szép és hatalmas szakállal áldotta meg őt. 
Erre a megbánásra juttatta őt az a helyzet, a melybe 
a közúti vasul egyik kocsiján keveredett, a hol Blau 
Simon kalauzzal a jegyváltás alkalmával összekülönbö- 
zött. Parázs kis verekedést rendezett hamarjában a 
kocsin a különben hatalmas termetű gyáros, a ki a 
hozzá képest csöppnyi kalauzt csaknem pozdorjává zúzta 
szét az ütlegeivel, míg a kalauz ijedt kapkodásában el 
nem csípte a gyáros lengő szakállát, a melyet önvédel­
mében alaposan meg is ritkított. Ezt az esetet tárgyalta 
ma Csibra, Géza járásbiró, de a sok ellentétes tanú­
vallomás között csak úgy tudott igazságot osztani, hogy 
mindkét felet könnyű testi sértésért Ítélte el. Nyílt kér­
désnek maradt többek között a gyárosnak az az állítása, 
hogy a kis kalauz tépte meg a patriarchális szakállt, de 
a kitépett csomót a panaszos gyáros őrizte meg és 
mutatta fel a tárgyalás alkalmával gondosan papírba 
göngyölve.

— KlrAlysértő köszörűs. Matovics Lajos köszö­
rűst a rendőrség tavaly májusban hazatolonczoltatta 
szülőföldjére Újpestre. A köszörűs protestált, de eredmény 
nélkül. Haragjában kegyetlen káromkodásra fakadt, mi­
közben megsértette a királyt is. A rendőrük feljelentették 
s a törvényszék király sértés miatt ma vonta fele­
lősségre s elítélte három, napi fogházra. Az ítélet 
jogerős.

— Megmotozott magáuhlvatalnok. Blumgrund 
Ármin az «Apolló» kőolajfinomitó gyár hivatalnoka ez 
év február közepe táján levelet irt a gyár egyik főrész­
vényeséhez, Spitz Árpádhoz s a levélben olyan dolgokat 
árult el az igazgató működéséről, a melyek, ha nem is 
kellemetlenséget, de legalább is boszuságot szereztek 
ennek. így elmondotta, hogy őt az igazgató, Neumann 
S. György üldözi, csak azért, hogy Balog Somának, 
a ki az igazgató közeli rokona, érdekeit előmozdítsa. 
Az áruló levélről csakhamar tudomást szerzett Neu­
mann S. György igazgató s nyomban ad audiendum 
verbum idézte maga elé- a renitens hivatalnokot, Blum­
grund Ármint. Az igazgató szobájában az igazgató 
és Blumgrund között lefolyt rövid, de heves jelenet 
azzal végződött, hogy ez utóbbi állását vesztette. Blum­
grund, mikor elhagyta az igazgató szobáját, még nem 
szabadult meg a további kellemetlenségektől. Formális 
megmotozásnak vetették alá a tisztviselők elbocsátott 
társukat, hogy meggyőződjenek arról, nincsen-e nála 
valami levél vagy más irat. Hiába tiltakozott Blum­
grund ez erőszakos eljárás ellen, a megmotozna meg­
történt. Ennek végeztével Balog Soma kereskedő vette 
elő s az árulkodó levélben reá vonatkozólag tett meg- 
gyanusitásaiért alaposan elverte. A megbántott hivatalnok 
ezen inzultusokért a büntetőjárásbiróság előtt keresett 
magának elégtételt, ügyvédje dr. Gábor Illés utján 
följelentést telt Neumann S. György igazgató, Stern 
Artur könyvelő és Balog Soma kereskedő ellen 
személyes szabadság megsértése, levéltitok meg­
sértése és becsületsértés vétségei miatt. A büntető 
járásbíróságnál Császár aibiró tárgyalta ezt az ügyet. 
A tárgyaláson a beidézett vádlottak tagadták, hogy 
megmotozták volna a panaszolt, egyedül Balog Soma 
ismerte el, hogy tettleg buutalmazta Blumgrundot. 
A kihallgatott tanuk — a gyár hivatalnokai — sem 
emlékeztek a megmotozásra s igy a táró, dr. SkojJ 
Zoltán ügyészi megbízott és dr. Gábor Illés vádbeszédei 
után csakis Balog Somát bűntette meg becsületsértés 
vétségéért négy korona pénzbüntetésre. A panaszos 
fölebbezett.

— Ügyvéd és katonatiszt. Már Nundorné, szüle­
tett Jankovics Ultiba Bosztoczky Lajos dunavecsei 
ügyvéd közvetítésével adatta el közel háromszázezer fo­
rintot megérő birtokát, de sem a hétezer forint közvetítő 
dijat nem fizette meg, sem pedig egyezer forintos váltó­
ját nem küldte vissza, a melyet ő már régebben ki­
egyenlített. Az ügyvéd erre két levélben is megfenyegette 
a férjet, Már Nándort, a ki szolgálatonkivüli főhad­
nagy. Megírta, hogy ha igazságos követelését nem telje­
síti. úgy a hadtestparancsnok súgnál leplezi le, hogy nem 
méltó a tiszti kardbojtra, s egyéb szennyes dolgai miatt 
is ki szokott a párbajok elől bújni. Be is váltotta fenye­
getését, s a becsületbiróság Márt megfosztotta rang­
jától. A volt főhadnagy erre párbajra hivatta ki az 
ügyvédet, s mikor nem állott ki, zsarolás miatt pana­
szolta be. A budapesti törvényszék Posztoozkot zsaro- 
rolás kísérletén»» vétsége miatt száz Korona pénz- 
büntetésre, Már Nándort pedig párviadalra való ki­
hívás miatt három napi állam fogházra ítélte. A 
királyi tábla jóváhagyta ezt az intéletet, a királyi kúria 
pedig a benyújtott semmiségi panaszt ma visszauta­
sította.

— A kolozsvári színházi sikkasztás. Múlt év
május 20-án történt, hogy Táili József, a kolozsvári 
nemzeti szioház öreg pénztárnoka agyonlőtte magát. A 
színháznál épen átadás folyt, Bölüny József helyebs 
Megyeri Dezső igazgató jött s a mikor a számvizsgálók 
a pénztár vizsgálatához értek, kiderült, hogy Tóth, a 
ki harmincz esztendőn keresztül kezelte a pénztárt, a 
nyugdíjalapból kilenczvenhatezer karonat, a színházi 
alapból pedig negyvenkétezer koronát sikkasztott. A 
felelősség az időközben elhalt dr. Groisz Gusztávot to­
vábbá horbuly Bogdánt, Gajzágó Manót és Szent- 
györgyi Istvánt, a választmány tagjait terhelte, a kik 
évről-évre vaktában aláírták, hogy a pénztárt rendben 
találták. A vizsgálat során a milliomos Korbuly bírói 
letétbe helyezte a hiányzó összeget azzal a kijelentéssel, 
hogy a többi ellenőrző is tegye le a reá eső részt. A 
dolog ilyenformán pörre került, mert Szentgyörgyi 
vagyontalan, Gajzágó pedig vonakodik fizetni. Széli 
Kálmán miniszterelnök, a belügyi tárcza vezetője ennél­
fogva a napokban Hets Ödön fővárosi ügyvédet nevezte 
ki a kolozsvári színház jogügyi tanácsosává, azzal a 
megbízással, hogy a színház zilált vagyoni viszonyait 
hozza rendue s az ellenőrző bizottságtól pór utján vegye 
meg a hiányzó százharmineznyolezezer koronát.

— A revolvere» csizmadia. Bácz Imre szentesi 
csizmadia áliaudú viszálykodasbao élt a feleségével, 
született Varga Zsófiával. Az ingerlékeny férj nem 
egyszer fenyegette meg házsártos feieségét :

— Asszony, ne ingerelj, mert olyat találok tenni, a 
mit magam is megbánok !

Tavaly, október egyik napján, együtt haladtak az 
utczán is ismét összevesztek valami csekélység miatt. 
Hiicz annyira dühbe jött, hogy revolvert rántott a 
feleségére és többször rája sütötte. Az asszony súlyosan 
megsebesült, de gondos ápolás után nagysokára fel­
épült, a férj pedig a szegedi törvényszék elé került, a 
mely szándékos emberölés kísérletének büntette miatt 
elitélte négy évi fegyházra. A királyi kúria ina, 
Raisz korouaügyész-helyettes előterjesztésére a semmi­
ségi panaszokat elutasította.

SPORT.
— A nemzeti tornaegylet közhírré teszi, hogy a 

torna-tanfolyam hallgatóinak vizsgálatai és pedig az írás­
beli ez évi május 7-én, a szóbeli pedig ez évi május 10,
11., 12., 13. és 14-ik napjain lesz.

— Alagl lóversersenyek. Holnap, szombaton, a 
nagy alagi akadályverseny képezi ismét a főver- 
seny-számol. A versenyben indulhatnak mindazok a 
lovak, melyek szerdán indultak. E joggal Billa, 
Friczi, bírnom és Windsor nem fognak élni. A me­
zőny igy a következő lesz:

Flaggenschiff 71 kg. lov. Brown
<7 insist e 62 » » Shejbal.
Áldomás 71 » » Buckenham
Döntnök 6sy2 » » Machan
Garda, 72% » » M r. Persse
Gubernator 67% » > Hesp

A végeredményben ismét csak Flaggenschiff-d vár­
juk elől, mert a szerdai futás mit sem ártott meg neki, 
nem úgy, mint Áldomásnak, mely lovas nélkül száguldva 
több helyen összeverte magát. Gubernator, Garda 
nagyon lanyhán futottak, J'insiste fáradtan tért vissza 
s igy Döntnök lehet az a ló, a mely Flaggenschiff 
után első sorban számításba jöhet.

A könyvfogadások sorsa a holnapi eredménytől függ. 
Érdekes, hogy a bukmakerek mozgalmat indítottak és 
fölkérik a zsoké-klubbokat egy uj versenyszabály megal­
kotására, a mely szerint : Diszkvalifikácsió esetén, 
ha az nem, rögtön a. verseny után történt, min­
dennemű fogadások az eredeti verseny eredménye 
alapján intézendőle el.

A többi versenyek lényegtelenek.
Jelöltjeink holnapra a következők:

I. Fizess — Detre.
II. Küzdő — Hajas.

III. Flaggenschiff — Döntnök — J’insiste.,
IV. Geist-istálló.
V. Csitt - Alfalfa.

VI. Néha-Néha, — Nyakas.
VII. Cserhát — Menyied.

GYÁSZROVAT.
Harangi Menyhárt földbirtokos, a borsodmegyei 

takarékpénztár elnökigazgatója, Budapesten a Royal-szál- 
lódában rövid szenvedés után meghalt. Holttestét Mis- 
koluzra szállítják és ott temetik el.

TÁVIRATOK.
Berlin, ápr. 4. Mint a «Militär Wochenblatt» jelenti, 

Lenke gyalogsági tábornokot, a 17. hadtest parancsno­
kát a 141. gyalogezred főnökévé való egyidejüleges ki­
nevezése mellett rendelkezési állományba helyezték és 
Branusweig tábornokot a 13. hadosztály parancsnokát 
bíztak meg a 17. hadtest vezetésével.

Madrid, ápr. 4. A minisztertanács elhatározta, hogy 
csak holnap terjeszti a két kamara elé a kormány pro- 
grammját és a jegyforgalomról szóló törvényjavaslatot, 
mert a kamara elnöksége még nincs teljesen meg­
választva.

Tüntetés a jezsuiták ellen.
Madrid, ápr. 4. Az Eldorádóban tegnap antiklerikális 

gyűlés volt, a melyen olyan heves jelenetek játszódtak 
le, hogy a rendőrbiztos kénytelen volt az ülést felosz­
latni. Minthogy láziló kiáltások is hangzottak, a rendőr­
ség hat embert letartóztatott. A jezsuita kolostor előtt 
tüntetések voltak. A tüntetők kövekkel dobálták meg a 
kolostort.

Az olaszok Tripoliszban.
Pária, ápr. 4. Rómából megerősítik azt a 

hin, hogy a palermói hadt'st parancsot kapod, 
hogy tartsa magát készen a Tripoliszba való 
expediczióra.

Hajórajunk Nápolyban.
Nápoly, ápr. 4. Az osztrák-magyar hajóraj 

iile«-rki-zett. A hajókon minden rendben van. 
Ripper ellentengernagy délután Letek sorshajó- 
kapitány, Sellner korvettkapitány és Linzer 
sorhajóhadnagy kíséretében Rómába utazott.

Róma, apr. 4. Ripper osztrák-magyar ellen­
tengernagy este ideérkezett; holnap a király 
kihallgatáson fogadja őt. Az osztrák-magyar 
nagykövetségen vasárnap az ellentengernagy 
tiszteletére ebéd lesz.

Róma, ápr. 4. Ripper ellentengernagy hol­
nap meglátogatja Morin ellentengernagy ten- 
gerészetügyi minisztert. Este az osztrák-magyar 
hajóraj parancsnokának tiszteletére udvari 
ebéd lesz.

Angol-török konfliktus Arábiában.
Konstantinápoly, ápr. 4. A Jemen mögött elterülő 

vidék határának megállapítására kiküldött bizottság török 
és angol tagjai között támadt nézeteltérést mindkét kor­
mány utasítására eloszlatták. Az Eladsirban (és nem 
Él-Kaliszban, mint eredetileg jelentették) történt invzí- 
dens tárgyában a porta panaszár^ azt válaszolta az 
angol külü gyi hivatal, hogy a panasz alaptalan, mert 
az árboezokut csakis háiomszügelés és a tengerészeti 
térképek kiigazítása czéljából állították fűi.

A békelétszám emelése Szerbiában
Belgrád, ápr. 4. Antonies hadügyminiszter 

javaslatára a szkupstina elhatározta az állandó 
békelétszámnak 12.000-röl 17.500 emberre való 
fölemeléséit és erre a czélra 1 millió franknyi 
póthitek szavazott meg.

A Mandzsúriára vonatkozó 
szerződés.

Peking, ápr. 4. Itt az a hir, hogy a 
Mandzsuországra vonatkozó szerződést akkor 
fogják aláírni, ha bizonyos lesz, hogy a többi 
érdekelt hatalmak nem tesznek ellene többé 
kifogást. Elvben a szerződést már elfogadták.

E szerint Oroszország hozzájárul ahhoz, hogy csapa­
tait Söngking délnyugati részéből (a Liau folyótól 
délre) a szerződés aláírásától számított hat hónap 
alatt Söngking többi részeiből és Kirinből ugyanattól 
az időponttól számított tizenkét hónap alatt és 
Aulungkiang tartományból ugyanattól az időponttól 
számítolt lizennyoicz hónap alatt vonja vissza. Ha azok 
a hatalmasságok, a melyek Tiencsint ideiglenesen kor­
mányozzák, a kormányzást az első hat hónap alatt 
visszaadják Khinának akkor Oroszország is ugyanez 
alatt az idő alatt kiüríti Niucsvangot. A mandzsuországi 
orosz csapatok tényleges létszámát időközben az orosz 
katonai kormányzónak a khinai tartományok khinai 
katonai kormányzóival való tanácskozása alapján fogják 
megállapítani. Klíma köteles Oroszországot az orosz 
határszélen lévő csapatainak minden szaporításáról 
értesíteni. Oroszország arra kötelezi magát, hogy a 
niucsvang-sanhaikvani vasutat visszaadja. Klíma arra 
kötelezi megát, hogy ezt a vasutat kedvezményekben 
részesíti és egyetlen más hatalmasságnak sem enged 
ellenőrzést a vasút fölött. Kötelezi magát továbbá, hogy 
uj vasutak építését illetőleg kérdést intéz Oroszország­
hoz és a vasutakra eddig fordított költségeket, a mennyi­
ben azok nem foglaltatnak benne a kártérítési összeg­
ben, visszafizeti.

$
A dán Antillák eladása.

Kopenhága, ápr. 4. A Lands Thicy bizottságot kül­
dött ki a dán Antillák eladása dolgában. A bizottság az 
előterjesztett javaslatokat elvetette. Ha a kamara ratifi­
kálja is a szerződést, a Folkethingban ez olyan ellen­
állással fog találkozni, a mely esetleg miniszterválságot 
is vonhat maga után.

A közönség köréből.
Budapesten. Elsőrangú kent* 
hévTizü gyógyfürdő páratlan gőz" 
fürdővel iegmod«* arí-b iszap 
fürdőkkel, pompás ásvány 

• , • ., , , víz uszodákkal, kö- és kádnyári es téli gyógyhely. fürdőkkel. *oo kényelme» istn*
eiobával. A legszolidabb iszele». Piuspektu» iűgyen és Lermeutve 4310*

KÖZGAZDASÁG.
Melbourne, ápr. 4. A képviselőház a 35—40'' 

szesztartalma bor vámját galloné és fok szerint 6 pení 
ezében állapította meg, 40% szesztartalmon felül gello 
nenkint 14 shilling vám fizetendő.

Császár-fürdő 

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A lajta dunai szabályozáa munkálatai Ma­

gyaróvárról táviratozzak: A lajta-dunai irt--r erű» 
keleti ma Pogány József mosonmegyei alispán elnök­
lete alatt népes értekezletet tartottak, a melyen grot 
Cziráhy Béla, a Rábaszabályozó társulat elnöke és dr, 
Borsody Géza igazgató is részt vetlek. Az értekezlet 
gróf Batthyány Tivadarnak a zurányi választókerület 
orsz. képviselőjének indítványára egyhangúlag elhat«, 
rozta, hogy az érdekeltség a lajta-dunai szabályozási 
munkálatokra nézve a költségek fedezésére vonatkozó 
uj osztályozást nem akarja s a kataszter alapján való 
osztályozás mellőzésével a régi alapon való ideiglenes 
osztályozást kívánja. A földmivelési minisztert ieliratii.ig 
kérik, hogy a lajta-dunai ártér külön érdekeltségének a 
Rábaszabályozó társulat kebelében autonóm hatáskört 
állapítson meg és hogy az értekezlet által szükségtele­
neknek jelzett újabb árvédelmi munkálatok vegrehajtásá- 
túl álljon el. Gróf Cziráky Béla, a Rábaszabályozó 
társulat elnöke a társulat nevében megígérte, h é v e/.*. 
két a kérelmeket illetékes helyeken támogatni <■

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az értéktőzsdéről. Az ápirihsi időjárás semmi­

vel sem változóbb a mi tőzsdénk hangulatánál és iranv 
zatanal. Alig egy hete, hogy egy szebb jövő körvonalai 
bontakoztak ki határozottabb alakban ama hírek kap 
csán, melyek az aránytalan angol-búr háború mielőbbi 
befejezései helyezték kilátásba, elénk tevékenységre ser­
kentve a spekulácziót, s irae most ismét lanyhaságot s 
üzleti pangást vagyunk kénytelenek konstatálni. Különö­
sen Lét ok hozta létre ezt a változást. Az egyik az, hogy 
a tőzsde a bécsi miniszteri konferencziáktól nem sok jut 
vár s a helyzetet nagyon kedvezőtlennek tartja, a másik 
az osztrák hitelintézet igazgatóságának jelentése, mely t 
az intézet közgyűlésén a részvényesek elé terjesztettek. 
Ebben a jelentésben Ausztria és Magyarország gazdasági 
és pénzügyi helyzete a lehelő legsötétebb színekkel vau 
ecsetelv», s a legközelebbi jövőre nézve sem helyez 
javulást kilátásba. Az intézet valamennyi ipari vállalatá­
nak jövedelme csökkent, legnagyobb veszteség»! azonban 
mégis a kamatszámlánál szenvedett az intézet a nagyon 
alacsony kamatláb miatt. Tekintettel arra. hogy a ka­
matláb úgy a külföldi pénzpiaczokon, mint nálunk is 
Ausztriában még mindig hanyatlik, előre látható, hogy 
a bankok jövedelme ezen a czimeu ebbeu az es then is 
jelentékenyen megcsappan. Ezt szem előtt tartva, min­
denekelőtt a bankértékeken siet túladni a spi kul ,< zii, 
minek következtében árfolyamuk nagy mértekben ha­
nyatlóit. A bankértékeken kivül a közlekedési vállala­
tok értekei szenvedtek nagyobb árfolyam veszteségei, 
tekintettel arra, hogy az osztrák parlamenti viszonyok 
miatt az államosítás bizonyára ismét későbbre halasz­
tódik. Aránylag kedvező hangulat a vasérteke» piaci«n 
uralkodott, miután az oszlrak-magyar vaskait 11 dolgá­
ban megindított tárgyalások ismét biztatóbb . Uihumba 
jutottak. Ama nehézségek nagy részéi, mely»k a kartell 
megújítását eddig akadályozták, értesülésünk szerint 
sikerült szerencsésen elhárítani s biztos kilátás vau arra, 
hogy a további tárgyalások kedvező eredményre lógnak 
vezetni. Ezt különben abból is következtethetjük, hogy üa- 
czára a magas áraknak, úgy a magyar, mint az osztrák 
vasmüvek az árut visszatartják. A rimamuranyi vasmű- 
részvények a héten gyorsan 15 koronával emelkedik, 
ezt azonban később az általános ellunyhuláa mellet! 
ismét elvesztettek. A helyi értékek piaczán egész héten 
nyugodt hangulat uralkodott. Elénkebb érdeklődés a hét 
elején csak a budapesti közúti vasút részvényei iránt 
mutatkozott, melyek jelentékeny forgalom mellett tete­
mesen emelkedtek. Később azonban ezek is újra al.íbi • 
szálltak. A befektetési értékek teljesen el voltak hanya­
golva, ennek következtében árfolyamuk lemorzsolódó!!.

A fontosabb értékpapírok árfolyamváltozása a következő:

Érték neve Árfolyam Mai Különüld
márcz. 27. zárlat kor.-baa

Osztrák bitelrészvény 684.25 677.- 6.7b
Magyar > . . 702.— 693.50 8 50
Magy. leszámítoló bank . 447.— 446 - _ !.—
Magyar jelzálogbank . . 471.50 467.— _ 4.50
Magy. ipar ú-s kér. bank . 61.5U 59. — — 2.50
Osztrák-magv. áliamv. . 676 50 669. — _ 7'. 5<>
Déli vasút..................... 67,50 62 — _ 5 50
Közúti vasút .... 647.- 042.- 5.—
Villamos városi vasút . 31G — ;:i5.- __ 1-
Rimamurányi vasmii 502.— 498.— _ 4.—
Magyar koronajáradék . 97.55 97.45 0.10
Salgótarjáni kuszéobánya 521.- 016.— u, —

** Osztrák malomtulajdonosok gyűlése. Az ab
ausztriai kereskedelmi kamara helyiségeiben e hó 7 — S 
és 9-ik napjain az őszi rák malomtulajdonosok szövet­
ségének képviselői ülést fognak tartani, hogy megvitas­
sák a határidőüzlet viszonyait a reformjavaslat küv> :- 
keztében. Napirenden lesz továbbá a magyar malmok 
raktálainak megadóztatása, a magyar malmok 
ausztriai szabad raktárainak megszüntetése, a kongresszus 
második és harmadik napján p: dig a budapesti és vidéki 
magyar malmok kontingentálásának kérdése és a kar- 
tellirozoit jutazsák-gyárakkal való egyezség megvitatása.

** Önálló vámterület. A török-szent mikkisi ipar- 
testület feliratot intézett a kúpviselőházhoz az önálló 
vámterület létesítése dolgában. A feliratot Borbély 
György, a kerület képviselője nyújtotta be a képviselő- 
házhoz.

•* Czukerdolgok. Az angoloknak a ezukorprémiu- 
rnok leszállítása érdekében a brüsszeli konferenczián 
kifejtett tevékenysége — úgy látszik — most kezd ki­
bontakozni aképen, hogy annak a hátterébe is belát­
hasson az ember. Fel akarták szabadítani a jó angolok 
a gyarmati oádezukrot a répaczukor versenye által 
okozott nyomás alól. Most, hogy a ezukorprémiumok 
eltörlését és a ezukorvám leszállítását sikerült elérniük, 
azonnal megmozdult az indiai gyarmati nádezukor, 
hogy egyengesse az útját Európába A brit indiai gyar­
matok nádezukorgyárosai ugyanis azzal a kéréssel for­
dultak az angol kormányhoz, hogy engedélyezzen n
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indiain nádczukornak tonnánkint két font sterling pré­
miumot. A prémium fentarlását nem kívánják hosszú 
időre, meg°!égesznek, ha csak 1903. évi szeptember 1-ig 
tirt. A londoni nyugotindiai komité azonnal mozgalmat 
is indított a nádczukor követelése érdekében és egy 
iratot nyújtott át Chamberleim gyarmatügyi minisz­
ternek, a melyben ajánlja, hogy vegye fontolóra a 
dolgot, mert kétes, vájjon a nyugotindiai gyarmatok 
a nyomasztó helyzetben 1903. szeptember 1-ig fenn 
tudják e tartani a nádczukorüzeonilket. A komité kiiiön- 
h„n ebben a tárgyban a következő határozatot hozta : 
«N m habozunk bevallani, hogy ez lehetetlen lesz, ha 
semmi sem történik. A jelenlegi árak mellett két-há- 
rom font sterling veszteség mutatkozik tonnánkint és 
nagyon komoly megfontolás után határoztuk el ma­
gunkat arra, hogy feltárjuk ön előtt azt a meggyőző­
désünket, mikép a nyugotindiai czukortermelésben lé­
nyeges visszaesés fog beállani, ha u felsége kormánya 
nem talál módot a válságnak legalább támaszként! két 
font kedvezmény nyújtása által való elhárítására. Azl 
hisszük, hogy a gyarmatok összedőléssel fenyegetnek és 
nfcszoiot szükség van közvetlen támogatásra, hogy a 
nézetünk szerint különben okvetlen beálló Komoly ka­
tasztrófa elkerülhető legyen.» Ebből a komoly hangból 
látni lehet, hogy a nádczukor-érdekeitek az Angliára 
nézve kedvező helyzetet nagyon sietnek kihasználni. A 
A Pol. Corr. irja, hogy az angol kormány ugyan nem 
fog prémiumokat nyújtani, hanem valamit okvetlen 
tenni fog a nádczukor érdekében és bármit tesz, a 
komité állítólag meg lese elégedve. A komité eredetileg 
az összes nádczukortermelésre kiterjedő sztrájkkal fényé- 
geíődzött.

Míg egyik oldalról a nádczukorérdekelteknek ez a 
mozgolódása a kontinens répaczukor-termelőit aggoda­
lommal töltheti el, másrészről a répaczukor-termelésnek 
az ezidei február végén mutatkozó emelkedése a tavalyi 
állapothoz képest, valamint a kivitel emelkedése minden 
a ezuk' ripar iránt érdeklődőt okvetlen örömmel kell, 
hogy eitöiisön. Ausztria és Magyarországban a termelés 
és kivitel emeikedéseivel egyúttal a fogyasztás emelke­
dése is konstatálható. Ausztria és Magyarország, Német­
ország és Francziaország nettotermelése 541.000 tonná­
val lett nagyobb, mint tavaly február végén. A három 
ország kivitele 248.000 tonnával lett nagyobb, a miből 
Németországra 123 000 tonna, Ausztria és Magyarország 
kivitelére 175.000 tonna esik, raig Francziaország ezukor- 
Livitele 51.000 tonnával lett kisebb. A mi a kivitt ezukor 
minőségét illeti, a raffinált ezukor kivitele 289.000 ton­
nával több, mint a tavaly februári és ebből 170 000 tonna 
esett Ausztria-Magyarországra és 122.000 tonna Német­
országra. Ezzel szemben nyersczukorból a kivitel a ta­
valyihoz képest 73.000 tonnával kisebb, a mely czökke- 
nésből 11.000 tonna esik Németországra, 45.000 tonna 
Francziaországra és 17.000 tonna Ausztria és Magyar­

's* A magyar Jelzáloghltelbank tisztviselői kara 
tüntető ovácziókbao részesítette tegnap dr. Beck Gyulát, 
az intézet igazgatóját. Este banketet rendeztek a tiszte­
letére az Andrássy-uti Bokor-féle vendéglőben, melyen 
számos lelkes felköszöntőben fejezték ki tiszteletüket és 
szeretetüket az igazgató iránt. Beck Gyula igazgatón 
kivül Obersohn Benő pénztári igazgató és dr. JVeur- 
mann Miksa ezégvezető titkárnak is kijutott az ünnep­
lésből. , ,

** Szelvénylevonáfl. A budapesti áru- és értéktőzsde 
tanácsa elrendelte, hogy az osztrák hitelintézet részvényei 
a mai naptól fogva szelvény (-= 28 korona) nélkül és 
1902. évi január 1-je óta folyó 5%-°9 kamatokkal áll­
assanak és jegyeztessenek a tőzsdén.

országra. A ezukorfogyasztás, beleértve Angliát is, 
2,002.854 tonna a tavalyi 1,933.843 tonnához képest, 
tehát 129.011 tonnával több, mint tavaly, ebből az 
oroszlánrész Ausztria-Magyarországra és Angliára esik, 
mert Német- és Francziaország ezukorfogyasztása a múlt 
év február végén nagyobb volt. A ezukorkésziet 
Anglia kivételével — ez évi február végén 487.000 ton­
nával több, mint tavaly volt.

£z“k szerint tehát a répaczukor legalább még most 
nyugodtan fogadhatja a nádezukor mozgolódásáról 
szároyrakelt híreket és a létkérdés fölött napirendre 
lérve, apróbb jelentőségű dolgokkal is foglalkozható. 
Ilyen, a ezukortermelőket bizonyára érdeklő kérdés me­
rült fel legutóbb, a mely a ezukor hiányos csomagolá­
sára és hiányos jelzésére vonatkozik. Tap sztalták ugyanis 
legutóbb hogy a czukorámbalázs, a melyben különösen 
az osztrák gyárak a ezukrot hajúra teszik, nem eléggé 
ellenállóképes, Nem elég erősek ugyanis a jelenleg hasz­
nálatos 100 kilós ezukorzsákok a szokásos operácziúkhoz 
be és kirakodáshoz. Másrészről nagyon gyakran esett 
meg, hogy a ezukorzsákok minőségi jelzése és az el­
fogadó czim jelzése különböző helyeken, tudniillik a zsák 
más-más oldalán volt elhelyezve, a mi tekintve azt, hogy 
a súlyos czukorszállitmányok forgatása majdnem lehe­
tetlen zsákonkint, nagyon kellemetlen zavarokra és oe- 
hézíégek keletkezésére adott okot. Ebben a tárgyban a 
trieszti osztrák Lloyd-társaság kereskedelmi igazgató­
iig i átiratot intézett a répaczukor érdekeltek köz­
ponti egyesületéhez Bécsbe s kérte, hogy ez a fentebb 
részletezett hiányosságok megszüntetésére tegye meg a 
ezukorgyáraknál a szükséges lépéseket.

** A Ganz és társa vaaöntő és gépgyár-réazvény- 
társulat. merlege. A Ganz és társa vasöutő és gép­
gyár részvénytársaság igazgatósága ma tartott ülésében 
megállapította a társság mérlegét, a mely a következő : 
Mérleg-számla 1901■ Vagyon -. Pénztári készlet 
110 630 k. 28 f., értékpapírok 1 979.367 k. 10 f., váltok 
1.041.693 k. 09 f., anyagok 1,700 677 k. 52 I., áruk 
4,231.378 k„ gépek és miihelyfelszerelési tárgyak 3.162 C63 
i 80 í. szerszámok 333.960 k. 10 f„ ingatlanok és 
építési mlkek 4,519114 k. 37 f, fiókgyár Ratihorban 
1.402.005 k. 10 f., nyereség 1901-ben (Mg. 61.337 k. 
23 f.j, 71.856 k. 57 f., összesen 1,473.861 k 67 1., fiók gyár 
Leobérsdorfb.n 5,637 526 k. 65 f., veszteség 1901-ben 
308.959 k. 86 f., (5 328.566 k. 79 f.,) különféle aktívák : 
petrovagorai vaskohó és részesedés különféle vállalatok­
ká! 779 800 k. 03 t., óvadékok 1.852.760 k. 93 I., kü 
lénf. i k 870.957 k. 60 f„ (3,503.518 k. 56 f..) adósok 
10 652.458 k 95 f., összesen 38,037 890 k. 23 k. — 
Teher -. Részvénytőke 6000 részvény á 400 írt. 4,800.000 
t. 4,A>”/n-°s kölcsön kötvények 5,402.000 k„ tartalék- 
alap 4 800.000 k., osztalék tartalékalap 2,000 000 k.,
:rtek csők kenési tartalék 6,325,087 k. 35 f. és pedig érték­
csökkenés gépek és műhelyfelszerelés! tárgyaknál 1901 ben 
158.133 k. 19 f., értékcsökkenés gyári telepeknél 1901-ben 
dO 382 k. 29 f., = 248.515 k. 48 l„ összesen G 573.602 k. 
83 f értékcsökkenések fiökgyáraknál 270.000 k., tartalék 
kztes követelésekre 370.000 k., tartalék adókra 276.000 
k., tartalék építkezésekre 400.000 k., tartalékalap segé­
lyezésekre 122.000 k„ tartalékalap munkások baleset 
illeni biztosítására 250.000 k. fel, nem vett osztalék 1000 
t., különféle passzívák 5,288.347 k. 44 f., hitelezők 
6 365 348 k. 95 f., nyereségathozat múlt évről
337.390 k. 95 f., nyereség 1901. évre 782 200 k. 06 f., 
— 1,119.591 k. 01 f., összesen 28,037 890 k. 23 f. — 
Nyereség és veszteség számla 1901. Tartozik : 
Üzleti költségek 1,298.770 k. 43 f., munkabér 5,236.611
k. 60 f., adók 279.676 k. 64 f., tisztviselők fizetései
l, 093.328 k. 57 f., kamatok 282.560 k. 04 f. érték- 
csökkenések : értékcsökkenés gépek és műhely felszere 
lési tárgyaknál 158.133 k. 19 I., értékcsökkenés gyári 
telepeknél 90,382 k. 29 f., = 248 515 k. 48 f., leobers- 
dórii íiokgyár vesztesége 308.959 k. 86 f., nyereségát- 
hozat múlt évről 337.390 k. 95 I., nyereség 1901. évre 
782.200 k. 06 f., = 1,119.591 k. 01 f., össz-sm 9 868.313 
k. 63 f. — Követel: Nyereség athozat 337.390 k. 95 
f., kamatok : adómentes értékpapírok után 80.937 k. 86 
f"’ helybeli pénzintézetek folyó számlái után 6318 k. 30 
f*’ — 87.256 k. 16 f., áruszámla 9,297.599 k. 11 f.. 
házbérjövedelem 33.299 k. 35 f., ratibori fiókgyár nye­
resége 71.856 k. 57 f., petrovagorai vaskohó nyereség 
4.0.911 k. 49 f., összesen 9 868 313 k. 63 f.

*• a győri kereskedelmi kamara uj titkára. A 
győri kereskedelmi és iparkamara tegnap tartott ülésén 
Szeneiről Mór másodtitkárt léptette elő a Szávay Gyula 
távozásával megüresedett állásra. A másodtitkári állásra 
pályázatot hirdet a kamara.

*r A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács ma dél­
után 5 órakor Kornfeld Zsigmond főrendiházi tag el­
nöklete alatt ülést tartott, a melyen a kiküldendő bizott­
ságok tagjait választott» meg. Ezután a folyóügyeket in 
(ézteic el.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

* A gazdasági cselédpénztár reformja. Az 1901.
év január hó elsején életbe léptetett országos gazdasági 
munkás- és cselédpénztár szervezete — eddigi rövid mű­
ködése után — máris reformra szorul. A törvény szá­
mos intézkedése tulszigorunak bizonyult, miáltal a kü­
lönben is csak fakultativ jellegű pénztár tagjai köze 
csak szükebb rétegei léphettek a gazdasági munkások­
nak és cselédeknek. A pénztár szolgáltatásait ezenuivül 
a földmivelési miniszter ki akarja terjeszteni a beteg- 
segélyezésre is, holott eddig csak baleset és aggkor által 
okozott munkaképtelenség esetére segélyezte a tagokat.
A pénztár ez átalakítása folytán a tagok számának je­
lentékeny szaporodását várják. Az a tény, hoey a pénz­
tár rövid fennállása után már átalakításra szorul, bizo­
nyítja, hogy a pénztárnak fakultativ jellege nem vált 
be, s hogy a gazdasági munkás és cselédszemélyzet 
tömeges csatlakozása e fakultatív jelleg mellett csakis 
úgy várható, ha a pénztár az eddiginél nagyobb és 
több segélyben részesíti tagjait. Éz a tapasztalás vez°lte 
arra a földmivelési minisztert, hogy a segélypénztár szer­
vezetében az említett átalakításokat eszközöltesse. A 
vonatkozó törvényjavaslat ez őszszel kerül a képviselő­
ház elé.

* A vetések állása és a mezőgazdasági állapot.
Márczius havában is változó időjárás uralkodott ; gyak­
ran meghidegült a levegő, sőt havazott és fagyott is és 
igy legalább a jéghiányon némileg segítve lett, mert 
nehány napon át teljes tél uralkodott A hónap végén 
az ország számos részében erős havazás és néhol eső 
is volt s mert a korántermő gyümölcsfákat ez utóbbi 
hideg idő virágzásban találta, a kajsziubaraczk és man- 
dulatermés-kilátások jelentékeny mértékben csökkentek.
A gyümölcsfák és szőlők általában jól telellek, a her­
nyózás néhol teljes eredménynyel befejeztetett. A 
szőlőkben pedig a tavaszi munkálatok ált a iá- 
iában jól folynak. A tavaszi gazdasági munkála­
tok, nevezetese a szántás és vetés még országszerte na­
pirenden van ; helyenkint azonban és különösen az Al- 
füldön már elvetették az árpát, zabol, lóherét, sőt itt-ott 
a répát is, s a burgonya ültetésével is elkészültek. A 
földmunkálatok kitűnőm folynak, mert a talaj jó portia­
nyós és kellően nedves is.

A felsőbb hegyi vidékeken a túlságos sok nedvesség 
miatt a tavasziak vetése lassan halad ; sőt helyenkint 
nem is vetettek még sem zabol, sem árpát.

A kerti munkálatok különösen az Állóidon és a Duna 
jobbpartján jól haladnak, itt a doháuypaláoták is szépek.
A lóhere, luczerna és zabos bükköny vetése is sok he­
lyen már befejeztetett.

jiz őszi vetések csekély kivételektől eltekintve általá­
ban kielégítők és jók ; néhol férgek, egerek és rovarok 
károsították és részben károsítják most is a vetéseket és 
az érdélyrészi vármegyékben különösen a rozsban a 
fagy okozott számottevő kárt, miudazáltal konstatálni 
lehet azt, hogy őszi vetéseink jobban telellek az idén, 
mint a múlt évben. — A bujább és teljesen erős vetések 
legeltetve tettek és ennek dnczára ma is igen sok a 
tuibuja. Néhol azonban a gyom is felverte magát és e 
miatt a gazdák az aczatolást csakhamar meg is kezdik.

A repeze többnyire jól telelt, bár az idén is elölor- 
dultak vidékek, a hol a gymge és rossz vetéseket ki­
számolták, ennek daczára a folyó évben több a repeze- 
vetés, mint az előző években volt. A bánáti repeze már 
bimbójában van s pár nap múlva virágzik, szép, erő­
teljes a vetés csaknem mindenütt. A takarmány és 
különösen a szalma hiánya miatt sok panaszt lehet 
hallani, néhol ugyan a legelők és rétek gyors fejlődése 
a takarmányhiányt jól ellensúlyozza, de ennek d.czár» 
a szálas takarmányfélék országszerte mégis nagyon 
drágák.

* A halászati ügyek A sepsi-oitvölgyi halászati 
társulat báró Szentkereszthy Béla elnöklete alatt leg­
utóbb tartott ülésén a kötelékébe tartozó vizb rületet hét 
üzemszakaszra osztotta. A pestvidéli dunai halászati tár­
sulat dr. Floch-R“ichsberget ügyvezető igazgatóul válasz­
totta. A gyömrővid- ki dunai ha i-zati társulat fuzionált 
a Nagy Bodok Gyünyü községek tá:sulatával s elnökké 
Sebő Imrét, alelriökké Ziskay Antalt, igazgatóul Weu- 
nesz Jenőt választotta. A Nyitrába folyó patakokban évek 
óla tenvésztett szivárváriyos ponty bevonul a Nyitrába, 
a hol 30 cm.-nél hosszabbra nőit példányokat is fogtak 
már. A földmivelésügyi miniszter ismételten 4U.0U0 szí 
vúrvány-pont-ikrát ajándékozott az oszlányi járási hala 
szati társulatnak, hogy a nyitramelléki patakokká ki­
helyezze.

* A kivándorlási kongresszusok. A gazdasági
egyesületek országos szövetsége nagygyűlésének határoza­
tából kifolyólag az országos magyar gazdasági egyesület 
által országrész! nkiut rendezendő kongresszusok, melyek 
czélja a kivándorlási iigy megvitatása, előra átliatúlag 
már a jövő héten megkezdődnek. A felvidéki kongr-sz 
szus rendezőbizotlsága vasárnap tart ülést Budapesten a 
kongresszus határnapjának megállapítása czéljából. A 
dunántúli kongresszust jumus 8-áu, a Festetich szobor 
leleplezési ünnepével kapcsolatosan tartjuk meg. A di 
vidéki és székely kongresszus határnapja — a mely 
utóbbit a székely társadalmi testületekkel együttesen 
rendez az országos magyar gazdasági egyesület — még 
nincs megállapítva, de augusztus közepe előtt ezeket is 
megtartják, miután mind a négynek anyagával a po­
zsonyi kiállítással kapcsolatosan tartandó országos gazda- 
kongresszus is fog foglalkozni.

ottani vetések kedvező állása miatt lanyha irányzatot 
jelentett, ez azonban a mi piaczunkra nem volt hatás­
sal. A buzahozatalok még mindig igen jelentéktelenek. 
Vasúton ma összesen 984 mm. búza érkezett, ellenben 
liszt 14 829 mm., korpa pedig 4900 mm. szállíttatott el, 
a mi a búza emelkedő irányzatát eléggé indokolttá 
teszi.

A készeirupiaczon búza mérsékelt kínálat és ugyan­
oly vételkedv mellett kellemes irányzatú volt. Az árak 
12.000 mm. forgalom melleti jól tartottak. Rozsban az 
izányzat kellemes és az árak változatlanok. Prompt
szállításra 7.25----- 7.35 k.-ig helybeli paritásra és
7.40—7.45 k.-ig 3 hóra helyben jegyzünk. Takar­
mányárpa mérsékelten volt forgalomban, az irányzat
csendes, helyben és helybeli paritásra 6.----- 6.20 k.
között fizetnek. Zabban mérsékelt üzlet van, a hangulat 
azonban szilárd és az árak 5—10 fillérrel magasabbak. 
Minőség szerint helyben 7,25—7.45 k.-ig, finom urasági 
árut 7.65 k.-ig jegyzünk. Ó-tengeri helyben 5.30 
5 35 k.-ig jegyez. Uj-tengeri nyugodt, prompt szállí­
tásra helybeli paritásra és helyben 5.C5—5.10 k.-ig 
érhető el. — El adatott :

Bnza. Tiszavidélci: 200 mm. 79-2 kg. 9.50 k., 
400 mm. 78 5 k., 9 50 kg. 100 mm. 77 5 kg. 9.37% 
k., 300 mm. 77 kg. 9.45 k., mind három hónapra.

Körösi-. 1500 mm. 77-7 kg. 9.47% k., három 
hónapra.

Fehérmegyei'. 200 mm. 78 kg. 9.50 k., három 
hónapra.

Pestmegyevidéki: 700 mm. 77 5 kg. 9.40 k., 650 
mm. 70 8 kg., 750 mm. 77 8 kg., 100 mm. 79 7 kg-,

100 mm. 76 5 kg. 
100 mm. 75 kg.

mir.d 9 32% k. malomba szállítva,
9 17% k., 100 mm. 76 kg. 9.25 k.,
9.17 '/„ k., mind három hónapra.

Ú kanizsai: 2450 mm. 75 kg. 9.25 k., 
hónapra.

Cservenlcai -. 1500 mm. 75 5 kg. 9.25 k.,
hónapra.

Raktáráru: 1000 mm. 76 kg. 9.30 k., 
hónapra.

Zab: 200 ram. 7.65 k., 100 mm. 7.55 k.,
készpénzfizetés mellett.

Tengeri: 200 mm. 5.10 k., készpénzfizetés mellett, 
paritásra, 400 mm. 5.35 L, ó-áru, készpénzfizetés 
mellett.

Köles. ICO mm. 4.50 k., készpénzfizetés mellett.
Az arak 50 kiiogrammonkinl koronaérlékhen ér­

tendők.
A határldöpiaozon az irányzat, noha Amerika 

5 centtel alacsonyabb árakat jelenteti, emelkedő volt. 
Áprilisi, májusi és októberi búzában ma élénk forgalom 
volt. — Köttetett :

Délelőtt :
Búza áprilisra 9.17, 9.16. 9 26. k.
Búza májusra 9.11. 9 10. 9 23. 9.19 k.
Búza októberre 8.06, 8.04, 8 09 korona.
Rozs áprilisra 7.25, 7 3ü k.
Tengeri májusra 5 03 5.64 k.
Tengeri júliusra 5.16, 5.17, 5.15, 5.19, 5.18 L.
Zab áprilisra 7 07, 7.08 k.
Zab októberre 5.89, 5.91, 5.90 k.

Déli 1 óra 30 veretkor hivatalosan tarádnak
9.26— 9 27 
925 9 26
9 19 - 9.20 
8.07 — 8 U9 
7.29 7 30
6.60- 6.62 
5 03- 5.04
5.17- 5 18 
7.12- 7.14
7.18- 7 20 
5.90- 5.91

11.90 12-
8000 mm.

ütótözstie.
Az utólőzsde folytatólagos külföldi és helyi eladásokra 

érzékenyen ellenyhult. — Köttettek : Osztrák hitelrész- 
vény 680.75- 677.50-ig, magyar hitelbank 696.50 
693-50-ig, osztrák-magyar államvasut 670.50-669.--ig. 
rimamnrányi vasmű 500. -498 —.

4 órakor záródnak i Osztrák hitelrész vény —
678.—lg magyar hitelbank 693 50 - 694, ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 446 — 447 -ig, magyar

és kereskedelmi bank 59 — 60.—ig, magyaripar- osztrák-jelzáloghitclbank II. kih 467 46/ 50-ig,
magyar államvasut 669 -----669 50-tg, déli vasúi
62 -----63.—-ig, rimamurányi vasmű 498 — — 499. - -ig,
magyar koronajáradék 97.45—97.50-ig, közúti vasú!
642.___643.—ig, városi villamos vasút 315.------
316.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 4. Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű : Öreg nehéz 100—102 I. Öreg közép — 
r. Fiatal nehéz 106—107 f. Fiatal közép 102- 
104 f. Fiatal könnyű 100—102 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —f. Közép —f. Könnyű
—f. III. Romániai: Nehéz —.— f. Közép
__ f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti

,/Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 102 — 104 f. 
Közép 98-100 f. Könnyű 96-98 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szó kisszerű levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszertileg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1902 ápr. 2. napján volt készlet­
ben 37 288 drh, ápr. 3. napja» felhajtatott 1672 drb, 
ápr. 3. napján elszálliltatott 698 drb, ápr. 4. nap­
jára maradt készlet : 58 262 darab. — A bízott sertés 
üzlet irányzata: változatlan.

SORSOLÁS.

— Az osztályaorejatók húzása. Az osztálysors­
játék mai húzásán a következő főbb nyeremények huzat- 
tak ki: 10 000 koronát nyertek : 1439 77541 6000 
koronát nyertek : 67932 84615 94343. 2000 koronát 
nyertek: 480 3223 3741 5607 5767 14225 19275 
21440 32811 34548 37526 41781 42889 43325 43957 
43998 45456 47726 51468 53855 54034 55765 56074 
65519 65947 66925 67713 69520 71241 75842 78214 
78550 92487 92739 98206 1000 koronát nyertek : 852 
968 2369 2802 3232 3847 6228 6397 7020 8002 
11911 12339 13304 15875 16221 16875 18053 18771 
21488 26532 27978 30087 30506 3C605 37944 39418 
42178 43348 46336 50915 51084 51911 52989 55385 
56548 57013 57873 58691 59568 60506 63260 63764 
6446 65077 67401 67812 71038 71597 78259 81098 
81716 85601 86260 87365 91564 94438 94492 94733 
94980 95432 98275 81468. 500 koronát nyertek : 1534 
4174 4226 7803 7779 9587 13565 15450 16581 17147 
18249 18295 18510 18713 193&4 19708 21630 22353 
23133 26708 28891 32751 33381 34405 35964 36080 
36538 37330 39281 40538 41692 42398 45199 49847 
50426 51568 52494 55636 56193 56605 C0956 61269 
64020 65101 67601 67059 69266 73535 75435 76416 
76658 78916 79812 80667 83842 84784 89021 90962 
91408 92284 96245 99905.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Április 4. —

Gabon atósBde.
A vidéki malmok képviselői ma ismét tanácskoztak a 

budapesti malmok képviselőivel, hogy a kontingentálás 
czélszerü módozatait megállapítsák. A malmok, noha a 
gabonaüzlet irányzata határozottan szilárd jellegű, mégis 
még mindig nagyon tartózkodóan viselkednek s csak 
nehezen adják meg a magasabb árakat. Amerika az

Magyar búza áprilisra...................... k.
Búza áprilisra .
Bnza má)Usra 
Búza okiul erre 
Rozs áprilisra
Rozs októberre......................................»

engeri májusra................................ >
Tengeri júliusra.................................»
Zab áprilisra »i
Zab májusra......................................»
Zab októberre......................................»
Káposztarepcze augusztusra ...»

II v.italosan felmondtak 8000 mm búzát, 
rozsot és 13 000 mm. zabot április 9-re.

Délutáni torzulom.
A délutáni tőzsdén is élénk forgalom volt. Zárlat felé 

azonban gyengébb külföldi tudósításokra mérsékelten 
gyengült nálunk is irányzat.

Délután óra 30perczkor hivatalosan záródnak 
Búza áprilisra ........ k. 9.23— 9.24
Búza májusra . . . i • . . . » 918—919
Bu/a októberre..........................  . » 8.07— 8 U8
Rozs áju ilisra ,.......» 6 GO - 661
Zab októberre ,......«> 5 89— 5.90

engeri májusra .....«•> 5.03 - 5.04
Káposztaepcze augusztusra . . . . » 12.----- 12 15

1 erm eny tőzsde.
A terménytőzsdén fizettek sertészsírért 5G 50 koronát 

50 kilónkul!-
Nyers szesz 39 korona pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde
Az értéktőzsdén mindvégig kedvtelen hangulat uralko­

dott. A helyi spekuláczió, tekintettel a kedvezőtlen poli­
tikai helyzetre, az egész vonalon eladásokat vili keresztül 
és miután később külföldről is alac-onyabb jegyzések 
érkeztek, az árfolyamok igen jelentékenyen hanyatlottak, 
a hangulat pedig mindinkább nyomottá v..11. Osztrák 
hitelrészvényck, melyek ma már szelvény nélkül kerül­
tek forgalomba, 6 koronával, osztrák-magyar államvasut! 
részvények 4.50, magyar hitelrészvények 5 és rima- 
murányi vasmű részvények 3 koronával hanyatlottak. A 
helyi értékek piaczán szintén bágyadt hangulat uralko­
dott Magyar jelzálogbank 3, magyar leszámitolóbank 2, 
,'udapesti közüli részvények 5 koronával alacsonyabb 
jegyzéssel kerültek forgalomba.

Blótóxeüe
Az előtőzsdén kedvtelen külföldi hírekre és helybeli 

eladásokra nyomott hangulat uralkodóit és az árfolya­
mok az egész vonalon jeletékenyen csökkenlek. — Köt­
tetlek : Osztrák hitelrészvény G96.50 - G92.75-ig, magyar 
hitelbank 698.— -ig, osztrák-magyar álhímvasut G7Í 50
- 672.25 ig, rimamurányi vasmű 500.50 — 502,—ig.
közüli vasút 647.----- 646 —.

11 óra 16 pereikor »Íródnak : Osztrák hitel­
rész venv 693.75—094 —lg, magyar hitelbank 098.-----
698 50 lg, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 448.—
— 449. — ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank GO.-----
61.— -ig, magyar jelzáloghitelbank 11 kib. 4u7.------
467 50 ig, usztrak-magyar allarnvasul 671 —671.50-ig,
déli vasul G3.-----63.50-ig, ritnamurányivaM.m 502.------
502.50— ie, magyar koronajáradék 97.50 97.55-ig, közúti
vasút 646.-----647.—ig, városi villamos vasul 317,------
318.—ig.

Déli tömede
A déli tőzsde kedvtelen maradt, az árfolyamok le 

morzsolódtak. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény
680.50— 681.50 ig (szelvény nélkül), magyar hitelbank
696.-----697 50 ig, magyar jelzáloghltelbank II. kib.
467.— - 467.75-ig, osztrák-tnagyarállnm vasút 670.25 — 
671.75, déli vasút 62.25 — 62.50, rimamurányi vasmű
500.50— 501.—ig, magyar koronajáradék 97 50, közúti
vasul 645-----G46.— ig. — Helyi értékekben köttetett:
Hazai bank 210, magyar regálekötvények 102.50, or­
szágos központi takarékpénztár 1380.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 680.50- 680 75-ig, magyar hitelbank 696.50 —
697 —-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 447.-----
448.—-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 60.— 
61.—ig, magyar jclzáloghitelbank II. kib. 467.-----

, Laura-kohó —, magyar aranyjáradék 
osztrák aranyjáradék —.—, osztrák papirjáradék —• » 
osztrák-magyar államvasut —.—, német bank —. » 
drezdai bank , gelsenkirchem 167 70, Hiberma

olasz járadék magyar koronajanid,*
.—, osztrák ezüstjáradék —.—. Cs- ndes.
Berlin ápr. 4. (Esti tőzsde; Osztrák hiteirczsveny 

217 90 déli ’asut 17 50, osztrák-magyar államvasut 
143.75. Szabálytalan.

Hamburg, ápr. 4. (Utótőzsde.) Osztrás hitelrészt ny
212.70. Csendes. .

Hamburg, ápr 4. (Zárlat.) 4'2% ezüstjáradék 
101.55, I860, sorsjegy —.—, osztrák déli vasút l/.-u, 
4”/,,-os osztrák aranyjáradék 103.25, osztrák hitelrészvény 
217 80, osztrák-magyar államvasut 143.75, olasz jára­
dék 100.70, 4°/0-os magyar aranyjáradék 101.20.
Gyenge.

Párle, ápr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) 3 óra IfO perczkor tarodnak: Osztrák­
magyar államvasut 725.—, 40/n-os osztrák arany 
járadék 103 20, osztrák Länderbank —, 3%"oi
iranczia járadék 100.77, ottomán-bank 554.—, 3'/i°/0-Oa 
franczia járadék 102.55, alpesi bányarészvények • .
déli vasút —.—, 4%-os maeyar aranyjáradék 102 45, 
párisi bankrészvény 1020, olasz járadék 100 85, 
franczia törlesztési járadék —osztrák földhitelin 
tézeti részvény 1290, tőrök dohányrészvény 320.—. 
Bágyadt.

London, ápr. 4. (Megnyitás.) Angol consol 94%.
London, ápr. 4. (Zarlat.) 4-2u/e-os angol consoiok 

949/lc, spanyol járadék 77%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 100%, 4%-os rúpia 64%, leszámítolási
kamatláb 2%, bécsi váltóár —.—, déli vasút 4.—, 
olasz járadék 99%. 4%-os osztrák ar»ny;aradék —, 
Canada-Pucific-vasut 119.—, ezüst 247gi 3%-os magyar 
aranykulcson —.—. Szabálytalan.

467.50-ig, osztrák-magyar államvasut 670.50—671.— 
déli vasút 62.-----62.50-ig, rimamurányi vasmű 500.—
— 501.—ig, magyar koronajáradék 97.50—97.55-ig, köz- 
úti vasul 045. 646.—ig, városi villamos vasút 310.—
- 317.—ig.

Prämlam-ttzlet: Dijbiztositások: Osztrák hitelrész 
vényben holnapra 5—6 k., nyolc» napra 12—14 k., 
április végére 22 — 24 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Sóce, ápr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A szcrh-monfonegrói határon történt összeülkö 
zésről szóló hírek, valamint a kiegyezési tárgyalásokhoz 
fűződő aggodalmak miatt a m n elötözsde is nagyon 
k-dveíb n h .ngulattal s gyengülő irányzattal nydt meg.
A kedvetlen dispoziczió hatása leginkább a hitelrészvé­
nyeknél mutatkozott, a melyek a magyar hitelbank rész­
vényeivel és az osztrák földhitelintézet! részvényekkel 
együtt jelentékeny n gyengültek. Az alpesi bányarészvé­
nyek és osztrák magyar államvasut! részvények is estek. 
Az irányzat, noha Berlinből kedvező taksáltsokat jelen­
tettek, mindvégig gymge maradi. Járadékok nyugodtak. 
Valuták üzb ttelen°k.

11 órakor tarodnak : Osztrák hitelrészvény 693.75, 
Länderbank 421. — , osztrák-magyar allarnvasul 072.—, 
déli w.-ut 63. , alpesi banyarészvények 391.50, rima-
muriinyi vasmű 500.—, prágai vasipar 1130.—, májusi 
ár ,d k 101.70, török sorsjegy 107.50, német birodalmi 
márka 117 41.

A déli tőzsde is kedvetlen hangulat mellett 
s gyenge irányzattal nyílt meg. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelreszveny 693. —, magyar hitelbank 094. —, 
Ländrrbauk 421. , union-bank 553 50, anglo-nank
286.—, bankegyesület 464. - , orztrak-magyar állam- 
vasul 671.50, Ueii vasul 63. —, elbavölgyi vasút 
471. — , északkeleti 404. - , alpesi bunyarészvéuyi-k 391, 
rimamurányi vasmű 500.- , prágai vasipai 1435 ,
májusi járadék 101.65 magyar koronajáradék 97.45, 
török sorsjegy- k 107.50. nemet birodalmi marka i 17.41. 

A délutáni ma r1 »forgalomban a déli tüze ic 
ulata után marad' Osztrák hitelrészvény GS9.75, 

magyar hitelreszvéiiy 690. — , augol-osztrák bank 285 —, 
hankrggyesülel 463.50, union-buuk 551. . Länderbank
420.50 osztrák-magyar államvasut GG8 uO déli vasul 
62.—, elbavölgyi vasút 470. —, gözbajózási részvény 
403 —, alpesi banyarészvények 293. - , rimamurányi 
vasmű 500 —, májusi jarodek 101.05 i-sztrák kotuuu- 
áradék 97.45, török sorsjegyek 106.25, német biro- 

palmi marka 117.42.
Becs. ápr. 4. (Magyar éltékek zárlata 4%-os 

ai-anjjárudek 119.85, lisz.ai és sz-gedi kölcsönsorsjegy 
102. —, magyar vasúti kölcsön ezüstben 1U0 GO. magyar 
kel. vasul áii. kötvény 120.25, leszámítoló- es pénz­
váltói).-részvény 440. —, magyar kereskedelmi bank 
—. —, magy. surouajáradék 97.40 4%-ih magy löld
leír mentesítési kúív. 97 15, magyar hitelbank részvények 
09- —, magyar nyertmény-k.-sorsjegy 2U2 —, kassa- 
oderbergi vasut-i. 371 —, riruauiurányi vasmű 496. — , 
magyar czukunpai 1 ÍUU. —.

Bóca, ápr. 4. (0-ztr.ik értékek zárlata)4'2%-os 
papír-járadék 101 65, 4%-os osztrák .r.iuvjar.-dt k 
120 85, 1860. sorsjegy 153 —, osztrák biielsorsjegy
436 , angol osztok bank —. —, bécsi Bankverein
463 , osztrák-magyar bank 1010 —, d-.-li v„aut rész­
vény 62 50 dunagőzhajózási társulat 871. , dohány-
részvény 292 -, cs. és kir. vert arany 11.34,

101.45,
német

osztrák
osztrák

bankváltók 117.35. 4'2%-os ezüstjáradek 
koron a járadék 99 35, 1864. sorsjegy 246.—,
hitelintézeti részvény 679. — , union-ban-.részvény 550 50, 
06-:trák Länderbank 420. - , osztrák-magyar államvasul 
659 50 elbavölgyi vasul 470. - , alpesi részvényt k 390.
20 frankos arany 19.06 londoni váltóár 240 05, 
bécsi tramway Liu. A. 287.25. Litt. B. 283.25. Lipótkohó 
345 —. Nyomott.

tiECSl HABONATOZSDE.
Beo«, ápr. 4. (Az Egyetértés ludósitóiai ak távirata.) 

Az üzlet lanyha irányzattal indult. A nyomoll ni wyorki 
árfolyamok és a vetésekre nézve kedvező időjárás el­
adásokra k. .illettek és az árfolyamok erre j-leutékenyeo 
gyengültek. Később javulás állott be és zárlatkor a 
vesztesegek helynpótiásával az áifolvvmok általában 2 
fillérnyi emelkedést tüntettek fel folyó határidőre búza 
és tengeri kivételével, a mely czikk k megtartották teg­
napi árfolyamukat. — Köttetlek : Búza tavaszra 9 27 — 
9.31, május—júniusra 9.19-9.18-9.20, rozs tavaszra 
7 48 — 7 40- 7.48, május -júniusra 7 35—7 40, zab 
május—júniusra 7.30 — 7.37, teng- rí május- júniusra 
5.30 5.27 5,33. Jegyeztettek: zab tavaszra 7 37 —7.38, 
repeze augusztus—szeptemberre 12.50 12 GO. Zárlatkor :
zab tavaszra és május—júniusra 7 45-7.46 k

Szesz űzlettelen, sem kínálat, sem kereslet nem volt. 
Kontingentált szesz azonnal szállítva jegyez 38 - 38.20 k.

KÜLFÖLDI ARUTUZ80EK,
New-Tork, ápr. 4. (Zárlat.) Gyapot New- 

Yorkban helyben 9’% (9V16 tegnap), gyapot áprilisra 
8.99 (8.00), gyapot júliusra 8.94 (8 8G), gyapot
New-Orleansban helyben 8% fS“/,,,). — Petroleum: 
Stand White Newyorkhan 7.20 (7.20), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.15), petróleum Rafined 
in Cases 8.30 (8.30), petroleum Credit Balances at Oll 
City 1.15(1 15). — Zsír Western steam! 10.— (10. — ), 
zsir Rohe n Brothers 10.20 (10.30,. - Tengeri irány­
zata : gyenge Tengeti májusra G4% (G51 t), tenged 
júliusra 64% (65.-), tenger szeptemberre G3% (64%).

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ápr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde kedvetlensége egyre tart. A forgalom 
ma is csekély volt, de az ál folyamok jól tartották ma­
gukat. Járadékok is jól tartották magukat az uj orosz 
kölcsön aláírása hírére. A második tőzsdeórában bánya­
értékek javultak. Egyébként nem volt forgalom. Magán- 
kamatláb 1%%-

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2%-os papirjáradék —.—, 
4%-os osztrák aranyaradéi 102 75 elbavölgyi vasul 
—. —, magyar koronajaradék 98.25, osztrák-magyar 
államvasui 144.—, kassa-oderbergi vasul —.—, becsi 
váltóár 85 10, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25, 
alpesi bányareszvény —. —, Diseonto Commandil 194 30, 
általános villamossági Edison 195 25, gelseukircbeni 
164 75, Laura-kohó 202.10 4-2%-os eziistjaradék 10175, 
4%-os magyar aranyjaradék 101.10, osztrák hitel­
részvény 218.50, déli vasút 17 50, Károly Lajos-vasul 
100 60, orosz bankjegyek 216 25, 4% uj orosz kölcsön 
96.80, török dohányrészvény —, olasz járadék 100.80, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 177.40, Har 
peni 167.75. Szabálytalan.

Frankfurt ápr. 4. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részveny 212.75 ex déli vasút —.—, Discooto-Comman- 
dit 194.20, berlini Handelsgesellschaft 164.30, Harpeni

(5.20), 
Wheal-

Rio 7. ez 5% (58/4), kávé áprilisra í 
kávé júliusra 5.50 (5.55). — Liszt Spring 
C ears 2.80 (2.80). — Czukor 3%g (31/,). - On 2C.S2 
(26 50). - Réz 12.-----12% (12------- 12%).

Cblkago, ápr. 4. (Zárlat.) Búza irányzata 3 
gyenge. Búza májusra 707/g (71V*). búza júliusra 

— Tengeri irányzata : gyenge. Ten- 
ű9Vg (59%). — Zsír márcziusra

májusra 9.67 (9.70). — Szalonna
9.35 (9.35). — Sertéshús májusra

71 (71%).
májusra 
(9.GO), 
clear

1G 37 (16.45)
jpraga, ápr. 4 Nyersczukor Aussigban azonnal 

szállítva 17.65 k., uj campaguera 19.— k., finomított 
készáru Prágában 84.— k.

Hamborg, ;ipr. 4 JVycrsczukor ápr iisra 6 50, 
májusra 6.57, júniusra 6 67, júliusra 6.75. augusztusra 
0.85, szipt-mbiTre 6 90, októberre 7.1U, novemtierre 
7 15, deczembei re 7.20 1903. januárra 7.27, februárra 
7 35, márcziusra 7.40 márka

Hamburg, á.jir. 4. Kávé májusra 30y2, júliusra 31.—, 
szeptenibei 1 * 31 , deczemberre 32‘/: tillór fontonkint.

Boriin, pr. 4. Búza májusra 165.25, júliusra 105.50, 
gyenge ; imu n.iui-r.i 144 50 jubu~r.i 143.25, gy. ngc ; 
zab niájusra 150 75, júliusra 154 75. tartott, tengeri 
májusra 115.75, júliusra 115 50. : vugodl; olaj májusra 
f 4 30. októberre 52 50, nyugodt; szesz (70-es) hely­
ben 33.—.

Boroezló ápr. 4. Búza helyben 17.70, sárga bnza 
helyben 17 60, rozs helyben 14 60, zab helvb-n 
14.80, repeze helyben —.—, tengeri 100 kilóu- 
kint 13.—.

Köln, ápr. 4 Oiaj 59.50.
Párt«, ápr. 4. huza folyó hóra 22 10, májusra 22 40, 

májusié)! négy hóra 22.30, négy utolsó hóra 20.50, 
nyugodt ; rozs folyó hóra 15.—, májusra 15. — , május­
tól uégy hóra 14.75 uégy utolsó hóra 1 4 25 nyugodt; 
liszt ílcur de Paris folyó hóra 20.75, májusra 26 90,
májustól 
nyugodt; 
májustól 
nyugodt; 
májustól 
nyugodt

27.40, négy utolsó hóra 2G.40, 
folyó hóra 61.75, májusra 61 75,

uégy hóra 
repezeola;
négy hóra 61.25, négy utolsó hóra 61.25, 
szesz folyó hóra 25.50. májusra 2G.—, 

négy hóra 2G.75, négy utolsó hóra 28.—, 
nyers ezukor folyó hóra 17.50, májusra 

17.75, májustól négy hóra —.—, októbertől névy hóra 
—, állandó; fehér ezukor folyó hóra 21.50, 
májusra 21.75. m.dústól rié-gy Inára 22. októh rtöl 
négy hóra 22"nyugodt; finomított ezukor folyó 
hóra 9G , májusra 96.59, májustól négy hóra —, 
októbertől négy hóra —. — Időjárás: Szép.

London, ápr. 4. (Gahonapiacz.) Az irányzat általá­
ban állandó Az Tik változatlanok. Városi liszt 2i 
sh 9 p. 28 eh. Repczeolaj 26 sh. Tengeri 21 sh. 
3 p Behozatal : Búza 20.000, zab 20,000 q Az idő
S7"p.

Liverpoci ápr. 4 (Gahonapiacz )
p.-vei alacs'inyaiib. Kiliforniai 1 p

Tengeri és liszt változatlan. Az idd bűvös.

Amerikai búza 
lacsooyabb.

Szerkesztői üzenetek.
E S. M.-l.udas. Az ön veczcptie kétségen kival a leg­

jobb gyógyszere lenne a bajnak. De egy hibája van neve­
zetesen az, hogy békés időben nem lehet alkalmazni. Mert 
más a húr háború és ismét más egy bekeségbon 1 ■ állam 
kormányzása. Háborúban még csak eltűri a cztwlizáil világ 
a kegyetlenséget és barbarizmust, de békében ugyan mivel 
lőhetne azt menteni ? Különben érdekes re-'Z-j ' liléié,.cs 
helyre juttatjuk.

G. S Budapest. 1. Czógeket elvből nem ajánlunk Tessék 
a hentesek ipartáreulatához fordulni (Budapest Vili., Józsei- 
kőrut 82. az.) 2. Az esküt, ri-liid pilléreit, illetve tel es kő­
szerkezetét Gross K. és társa bécsi és Fischer Henrik buda­
pesti vállalkozók épitelték : cseh gránitból.

Tanító. Ha pénzeit Budapesten e.l akarja helyezni, ajánl­
juk, hogy ne forduljon szövetkezethez, hanem keressen fül 
egy fővárosi bankintézetet. A kérdezett szövetkezet újabb 
keletű alakítás es nem ismerjük.

Sz. L. Az összes biztosítási szaklapokat bajos volna fel­
sorolni, mert itt a fővárosban minden közgazdasági szaklap 
foglalkozik a biztosítási szakmával. Közölje velünk mit kar 
az illető tájitól és akkor ajánlunk önnek meglelelö újságot.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. cs Syomda-RéJV.-társaság. 
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1902 április 5.
Naptár : Szombat, éjirilis 5. — Római katholikus :

Ferr. Vineze. — Protestáns: Diodor. — Görötr-oroez : 
(márczius 23.) Mikon. — Zsidó : Veadar 27. Sabbath, 
Schemini. — .'vap kél: 5 óra 15 perczeor, njuv-uák : 
<1 óra 18 perczkor. — Hold kél: 3 óra 2ö j erczkor
éjjel, nyugszik : 1 óra 49 perczkor délután.

A miniszterek nem fogadnak.
A műcsarnok (városliget) tavaszi tárlatának ünnepélye» 

megnyitása délután 5 órakor.
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1902 EG YETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 5.
0«-tálysorajáták húzása d. e. 9 órakor.
A* „Aurora“ estélye a nemzeti szállóban 8 órakor.
H>> ngversenynyel egybekötött tánczestély a IX. kérh­

eti polgári körben ^Bakács-tér) este 8 órakor.
A -askör közgyűlése este 7 órakor.
A budapesti korcsolyázó-egylet rendkívüli közgyűlése 

'télutón 6 órakor (Bécsi-utcza 3.)
R- hanemüek árverése a belvárosi zálogházban 
Sorozás a Mária Terézia-laktanyában (üllői-ut) reggel 

s orakor. Sorra kerülnek a III. korosztályból az 1641-től 
•*360 sorszámig.

A magyar jogászegyeeület teljes ülése d. u. 6 órakor
az ügyvédi kamara helyiségében.

A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata délelőtt 9 órától este
•< óráig ; belépődíj 50 fillér.

Fomzeti museum: Képtár d. e. 9—1 óráig. Többi 
arai 1 korona belépődíjjal tekinthetők meg.

Országos képtár zárva.
1 -.s-rmtivószeti znuzeum zárva.
1 cönológiai muzeuci zárva.
bi ezögazdasBgi muzeum (kerepesi-ut 72.) d. e. 9—1-ig.
£. földtani Intézet múzeuma (Stefánia-nt 14.) d. 6.

10—1-ig, belépődíj 1 korona.
Múzeumi könyvtár d. „. 9—1 óráig. 
j- k&demittl könyvtár délután 3—7-ig.
1 ^yeiemi könyvtár d. e. 9—12-ig és d. U. 3—8-ig.
£■* uj országház kupolacsarnoka és lépcsöháza 

d. e. 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 1 korona. 
Aliatkort nyitva egesz nap. Beiepü dij 30 kr.
1 kJ etem! füvészkoi t (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

es d. n. í—6 ótai_'
A m kir. köspontl statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára es terkép-gyujt-u,énye nyitva 10—t-ie . 
Magyar klr. kereskedelmi museum. Igazgatóság, keres- 

enlelmi szakkönyvtár es keleti mintatár V., váczi-körut 
“zám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hazai termékek állandó 

kiállítása és a kereskedelemtériénett gyűjtemény, továbbá a 
hadipari kiállítás a városligeti iparcsamokban minden 
nap d. e. 9 órától 12-ig és d. u. 3—6-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Dr. Geiger M. Rózsahegy. — Major J. 

Sít.-Endre. — Kolm Gy., Kellner J. N -Perháta. — Sima J.
V szprém. — Hauer R. Pozsony. — Várady K. Lugos. Her­
ei' g F. Trencsén. — Magyar J. Szt.-Tamás. — Császár M. 
F abad ka. — Leilersdorfer J. Bécs. — Kalmár M. Versecz. 
F- irédy F. N.-Kanizsa. — Varga P. N -Enyed. — Csaplár D. 
i ri.reczen. — Molnár K. Szeged. — Fiedler P. Apatin.

Erzsébet királyné szálloda és pension. Dr. Varó F. 
It Enyed. — Hruska Gy. N.-Kamzsa. —Joanovits P. B.-Ujfalu. 
Fodor D. Mélykút. — Fi-cher O. Győr. — Dr. Pilisy J. 
*• luzsvár. — Willians W., Moss J. New-York. — Somogyi 
D R -Szombat. — Dr. Fry J. Eger. — Kodolányi Gy. Szerencs. 
Búza J. S.-Patak. — Varó F. N.-Enyed. — Dieter K. Sz.- 
? rnlyó. — Hartyányi K. Arad. — Hallos Gy. Komárom. — 
F ndor Zs. Pozsony. — liadacsi Gy. S.-Patak.

Pannónia szálloda Báró Jeszenszky S. N.-Kövesd. — 
Ja kovich D. i;c>. — Szeberényi 1. Apaiin. — Mózes M. 
A Bánya. — Dr. Horváth B. Ka=sa. — Thaly F. N.-Igmánd. 
t zko D. R -Szombat. — Mn«e • L Zágráb. — Dr. Motko 
G i rencsen. — Stelczer E. Pozsony. — Dr. Móritz K. Kecs­
kéiét. — Domoszlay J. Doboz. — Veress i. Orosháza. — 
M kry S. Szeged. — Dr. Wagner L. S. Bánya. — Vitalis P. 
I >z! -Miklós — Harangi V. M.-Kövesd. — Kun F. S.-A -
V ■■!>• — Képes L. Abrndbánya. — Dr. Meier Gy. Gyula* 
r ■ u-rvar. — Vider A. M.-Sziget. — Boer B. Abrndbánya.

.nay 1 Enying. — Láczay L. S.-Patak. — First V. Kassa. 
N uliacz 1 N Szt-ben. — Schuster F. S.-A.-Ujhely. — Dra- 
v rzky L. G.-Petri.

Metropole ezálleda Panzer H. Berlin. — Dobler K. 
G Inez. — Péter E., Stummer J., Schodl H , Neufeld S. 
} — Koíetz E. Prága. — Fejérváry 0. Besztercze. Feleky
i Puttiok. — Wunsch B. B.-Bánya. — Mayer J. Murav. — 
Ott J Baitfu. — Spiner K. Gy.-Fehervár — Füstös K. Bustya-
V ?a. — Medve,zki A., Miskolczy I M -Sziget. — Dr. Wieland 
S irs — Fabritius G. N.-Szehen. — Kövek B. Zlatnó. 
1 I s F. Gyöngyös — Gárdonyi G. Eger. — Szalay J. Para- 
ó rz. — Makay 1. Ráczkeve. — Ye-zelovszky F. N.-Szombat. 
iUiziák J. I. -Szt -Miklós — Dr. Karoly J. N.-Várad. Márkusz 
S.. Grossman D. Miskolcz. — Mayer S. Arad. — Perl J. 
l,v r — GoMsclnnidt L. Abony. — Weisz Uy. Izsák. Frank 
K. Selyp. Schweiger A. Pécska.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERÁHAZ.
Évi b. 61. Havi b. 3.
Budapest, 1902 április 5-én.

A nürnbergi 
mesterdalnokok.

Opera 8 felvonásban. Szöve­
gét és zenéjét irta Wagner 
Riehárd. Ford. Dr. Váradi A. 

Személyek :
Hans Sachs Ney D.
Veit Popner Szendrői 
K. Vogelsang D inoki 
K. Nachtigall Mihályi 
S. Beckmesser Hegedűs 
F. Kotkner Beck 
B. Zorn Kiss B.
U. Eisslinger Bortoluzzi 
A. Moser Kertész
H. Ortei Ney B.
Hans Schwartz Kárpát 
Hans Foltz Kornai 
Stolzingi Walter Burrian 
Éva Szil ágy iné
Dávid Gábor
Magdaléna Válent V. 
Éjjeli őr Várady

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 április 5-én.

S A N-T O Y.
Khinai daljáték 3 felvonás­
ban. írták E.lwart Morton, 
Harry Green bank és Adrian 
Köss. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. Zenéjét 
szerzetté Sidney Jones. 

Személyek:
Khinai császár Újvári

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 66. sz.

Budapest, 1902 április 5-én. 
Másodszor :
Kain.

Drámai költ. 4 felvonásban, 
1 közjátékkal. Irta: Verő Gy. 

Személyek:
Szacavay 
Fái Sz.
Gál
Mihályfí 
Hegy esi 
Márkus 
Beregi 
Rózsahegyi 
Paulay

Ádám 
Éva 
Kain 
Ábel 
Háda 
Cilia 
Hánokh 
Thubal 
Gether

Kezdete 7‘/i órakor

A népszínház műsora: Vasárnap d. u. Milliók a hó 
alatt, este A gyimesi vadvirág.

A magyar színház műsora: Vasárnap d. U. Vesta- 
szüzek, este Fiíin.

VIG-SZINHAZ.
Budapest. 1902 április 5 én.

A z s á b a.
Bohózat 3 felvonásban. írták: 
Hennequin és Duval. For­
dította : Molnár Ferencz.

Banisard 
Col ette 
Leclapiemó 
Marcinelle 
Susanne 
Lehuchois 
Zenobia 
Theodore 
Sophie 
Casimir

Személyek:
Góth 
Pécsi P, 
Nikó 
Hegedűs 
Ilaraszthy 
Balassa 
Hegedüsné 
Tanay 
Bálint 
Győző

Szing Hi 
Jen-Ho 
San-Toy 
Csu-Li 
Sir Preston 
Poppy 
Bobbie 
Benson 
Dudley 
Fo-Hop 
Hu Pi 
Vaj-Ho 
Ah-Ven 
Me-Konli 
Csi-Hi 
Szin-L'i 
Vun-Lnng

Szerdahelyi 
Németh 
Feledi 
Kovács 
Tollagi 
Harmath 
Raskó 
Szirmai 
Kápolnai 
Kiss 
Parányi 
Némedi 
Holló 
Delliné 
Enyvári 
Várdai 
Erdélyi

Kezdete 7'/i órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 április 5-én.

FIPIN.
Operett 3 felv. Irta és zenéjét 
szerzetté : Dr. Schwimmer A. 

Személyek:

Kezdete ,I7S órakor

{Uránia
Magyar tudományos szlnhár.
Budapest. 1902 április 5 én.

A sport.
Kezdete '/,8 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1802 április 5-én. 

Zárva.

Pitkins P, 
Mari 
Harry 
Turtle S. 
Michel 
Fiíin 
Hopkins 
A felesége 
A leánya 
Kitty 
Brigiit 
Baiter 
Miss Baxter 

Kezdete

Sziklai 
I.ánvi 
Rátkonyi 
Szilágyi 
Palásthy 
F-dák 
Mátrai 
Sziklainé 
Mezei 
Tomcsónyi 
Béres 
Borbély 
Iványiné 

- órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
A szegedi

színtársulat vendégjátéka.
Bérletben 5. sz.

Budag est 1902 április 5 éa.
A czigány.
Kezdete 7 órakor.

fővárosi flríeiim
(Nagymezfi-utcza 17.)
S“ Minden este:

42982

Lnna asszony
Iiincke Pál nagy vig operettje

Milta Barry, Iflarlot, Baumann felléptével.
Tarka SaBMa$»»e!.

kitűnő műsorral.

CfflASSIlVO
az árnyék-művész

ea nagy Áprilisi műsor.

A kávéház télikertjében reggel 5 óráig Vörös Elek 
rzigánvzenekara hangversenyez.

LAKÁS ÉS ÜZLETI BE­
RENDEZÉSEKET, DISZ- 

BÜT0R0KAT, SAJÁT 
VÁGY ADOTT TERVEK 
ALAPJÁN IGEN ELŐNYÖS 
ÁRAK KELLETT KÉSZÍT

4S505

SIMAY LAJOS
MÜASZTALOS Vili., HUHYABY-UTCZA 27.

Az EGYETEHTES kiadóhivatalában | 
megrendelhetők:

GOTTIivR ív A. JÓS]
összes nmvei,

Színházi Játékrendek
A m. Irir. operába* műsora.: Vag'.<rntip Valist.
A nemzeti Hzinhús műsora: Vasrírnup <i. U. Pry Pál,

este Kain.
A vi(;»EÍnhás műsora : Vasárnap d. u. A zcáha, este 

Kurucz Feja Dávid.

ÉRZELMEK 
MULATÓ GENTRY 

BUSULÓ GENTRY 
PUSZTULÓ GENTRY
Négy kötet elbeszélés. a magyar geníry-élet- 
böl. Egy-egv kötet ára 3 korona. A négy | 
kötet együtt megrendelve csak 8 korona. I

Y
0

S
I

OST ÍRÓGÉP

Tanfolyamok

egész éven At.
ID

COPYING OFFICE
Hogy a tömegesen érkézé másoló és sokszo­

rosítási munkáknak megfelelhessünk, másoló 
osztályunkat (Copying Office) felszereltük 
egy villamos üxemU gyors-kőeajtó- 
val. E késajtón Yost-irógépen írottat órán­
ként 3000 példányban sokszorosítha­
tunk. E sokszorositványok grafikailag a leg­
magasabb színvonalon állanak, az eredeti 
Yost-irógép Írásától meg nem kü­
lönböztethetők.

Kő-sokszoros!tványainknak legfőbb előnye 
a feltétlen tisztaság, éles konturák, 
olaj- és zsirárnyék nélkül. A papír 
mindkét oldalán ennélfogva beír­
ható, illetve sokszorosítható.

Kiemelendőnek tartjuk még e helyen, hogy 
kö-sokszorositványok feltétlen tisztaságban 
csakis a párnáról író, a hetüket köz­
vetlenül a papírra felnyomó Yoet- 
irógépUnkről készíthetők, mert a 
festékszalagról író gépek Írásai kö- 
sokszorositványok előállítására alkalmat­
lanok. 43484

írógépeinket bárhol díjtalanul bemutatják.

Időjárás.
A in. kir. meteorologiai központi intézet táv 
irati jelentése 1.902 április 4-én reggel 7 órakor.

Állomások

YOST ÍRÓGÉP részvény-társaság
BUDAPEST „NEW-Y0RK“ PALOTA.

Vízállás, 1902 április 4-én.

Inn:
Schärding

Duna :
Pass au ...
Linz.............
Bécs.............
Pozsony ...
Komárom
Budapest
Paks.............
Mohács ... 
Gombos... 
Újvidék ... 
Zimony ... 
Pancsova 
Drenkova 
Orsóvá __

Vág:
Szered __

Rába :
Győr.............

Dráva:
Zákány ... 
Rárcs
Lszék __

Száva: 
■ Sziszek ... 

Mitvovicza

Jegyek

Czenti méter
+ h<; > s

+ 319
— 91
— 111 
+ 317 
-j- 381 
4- 363

326 
-{- .itt / 
+ 395 
+ M3 
+ 386 
+ 365
4"
4- 363

< 8 
< 1 
> 12 
< 2 
< 1 
> 1
> 33
> 4-0
> 11
> c
> 3
> ö
> 6
C 1

Béga:
Kiszetó 
Temesvár ...
N.-Becskerek ...

Tisza:
M.-Sziget ..........
Tekeháza ... ... 
Tisza-Ujlak 
V.-Namény 
Záhony (Csap)
Tokaj............. ..
Tisza-Füred ...
Szolnok ..........
Csongrád ..........

! Szeged................
; Török-Becse ... 
Titel ................

CzentimíUr
+ 104
+ 12 > 2 
+ 59 < 10

92
90
72

153
42

+ 128 < 21

+ 222 < 2

+
+
+
+
+
+ 276 
+ 328 
+ 345 
+ 344 
+ 360 
4- 281 
—}- JGG

> 31
> 21 
> 42 
< 2 
< 26

< 11 
< 2 
> 1 
> > 
> 5

Akna-Szlatina _
Szatmár................
Eger................ ....
Ungvár........ .......
Késmárk ____
Árvaváralja..........
Selmeczbánya ...
Budapest ____
3-Gyalla ..........
Komárom ..........
Magyar-uvár _
inpron................
1erény_______

Keszthely ..........
~ cs................ ......
Eszék ... ... .........
Zágráb_ _____
Fiume ................
Cirkvenica..........
Debrerzen ..........
Kis-Kartal .........
Szolnok.......... ......
Szeged ................
Arad ...............
Zsombolya.........
Temesvár .........
Versecz... ... _
Drenkova __...
Nagy-Várad_...
Kolozsvár ... ... 
Nagy-Szeben ..
Bécs.....................
Salzburg __
Klagenfurt_ ..
Póla..................._
Lcsina ...__..
Hamburg .........
Berlin _____..
Zürich ... ... ..
Biarritz... ...........
Nizza ... ... ..
Pária ...............
Clirislian^nnd ..
Stockholm _ ..
Szent-Pétervár .
Varsó _ ... „
Moszkva ___
Kiev... __ ... ..
Sarajevo ... ..
Sulina ..............
Szófia __... .,
Athen ...__.
Torino ...__.
Flórencz ... .
Róma __ ___
Nápoly ... ___
Brindisi_ ... .
Palermo ___
Malta

2 + 
B o o 2

J S

A hS- 
mérséklet 

Geiztu* 
szerint

+ 24
+ 79 <
+ 132 <

Köröz :
Sebes: N.-Varad + S < 
Fekete: Tenke + 32 
Fehér: B.-Jenö -j- 20 < 
Kettős: Békés -f 132 < 18 
Hármas: Gyoma -y- 210 < 16

Maroz :
+ 300 < 49j Arad 
-j- 515 6 I Makó

........— 50 < 10
......... + 38 < 12

lagyarúzata: -f- null fölött, — null alatt, 
> áradat, < apadat.

54 0 
59-0
57- U
58- 1 
57-3 
67-2 
57-9
57- 4 
56-8 
56-8 
57 5 
57 U
56- 5 
57 0
58- 8
58- 3 
57 9 
598
59- 5
60- 8
57- 7
57- 7 
53'5 
59'3 
59-1 
59 2 
59-1 
59 "5
58- 9
59- 4

I 59-5
56 8 

! 57 7 
j 58'5 
I 69 5
I 61 0
1 49 1
51-8

j 6i e
j 65 5 
59-9 

I 63-3 
j 51-3 

I 55 5 
590 
551

62-4 
600 
60 1 
6V5 
62-7 
60-2 
60-7 
6U-9 
60-2 
fiv 2 
59-2

+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 

í +

8- 5 
6-7
9- 0 
8-4 
46
4- 6 
6-0 
8-7 
8-8 
94
6- 5
5- 8
7- 4

Szel
iránya és lg

s

Hómérsék
5 E I E E

2a I 'iá

+ 10 0 
+ 10 4 
+ 12-2 
+ 12-6 
+ 12-3 
+ 131 
+ 6"2 + 8-8 
+ 12-2 
+ 12-0 
+ 1-2-6 
+ 121 
+ 11-6 
+ 13-6 
+ 12-3 
+ 121 
+
+
+
+
+

9-0 
8-8 
C-2 
9
5-9 

+ 129 
+ 143 
+ 4-2 
+ 6-9 
+ 92 
+ 19-0 
+ 1VO 
+ 53 

4-8 
0 9
2- 4
3- 9

E 3
-:E 2
N 1 
NE 2 
S 1 
SW 1 
NW 0 
NE 1 
SE 1 
SE 1 
NE 1 
NW 1

SE 1

SW 1 
W 1

SE 1

SE 3 
SW 1 
S 2 
SW 1 
S 1 
SE 1 
NW 1 
SSW 4 
W 1 
SE 1

4
3 
0
3
4
•
4

©
4t 1
3 I —
4 I —
4 I
4 I —

W
N
SE
EsE
SW
SW
NW
NW

© —íll
2 I —

11
12
16
11

9
7

16
15
11
14
14
15 
17 
20 
24 
19
13
14 
17 
12
17 
lu
19 

1 21 
I 21 
! --í*
I 22

18
20 
20 
12
17
18
15 
17

3
I ny j

i&, • 6 I
4 1 — '

+

+
+

28 
9-4 

12-1 
11-2 
16-9 
10 1 
13 6 
8-9

I- 1-3
II- 5 
16 0

WSW2 
ESE 2 
SE 2 
W
S 1

1 i •
lj 
4 I
*

15
18
11

N
SW 

I SSE

SW 2

-Jd -
1 !-| I«
2 I — j 20 (3 íny! 23

4 1 — 1 20

7
4
4
7

3
5
8 
7
7
ti
4
6 
7
9 

10 
10 
11 
12
4
4

12
11
12
11
11
a

9
10

7
8 
6 
8 
2

12
II

12
10

4

S
N
SW 
SE 

I KE

I 0
4
1

i|
4 ;

i —F

13
16
21
21
16
23

11

s
13
a

19
8

14

A szélirányok jelölése: N = észak, E — kelet, S — dél 
W = nyűgöt. — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 - részben felhős, 3 — többnyire baruM, 
4 egészen borult, © — eső, -)f — hó, s== = kod 
K zivatar.

A levegőnyomás eloszlása kissé bonyolulttá vált. A magi; 
nyomás keleti és nyugati Európát borítja, az északi,j ugar 
depresszió pedig Dánia fölött helyezkedett el, míg az észak­
keleti depresszió Oroszországba nyomult.

Európában az idő enyhe volt és esők jobbára Közép 
Európában fordultak elő.

Hazánkban az idő változóan felhős és enyhe volt, egy ei 
helyeken kevés esővel.

Prognózis a következő 24 órára : Szeles, enyhe idő vár 
ható sok helyütt esővel (zivatarra!.)

Exnmwxj i -mtr-.aocenr*

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos áriegyzécto

1802. április 4.

hl öjárftj, borult j t izullas reggel 7 Órakor 368 cn>. | Hornom reggel 7 órator — 10 C. | Legantymero reg 7 ó.7oco3 ni/ni.

A) Árutőzsde.
I 0.(,aa>M*>k — Arak k orom »ért ék bee, 

■ I Kait ara

E mai­
lé b

Érték» «Itt

1 A budapesti áru- ** értéktőzaue szokásai szerint keszuenzben 5!»
kilogrammonkint.

: —

«lev.-kiat. — A mmóaéwi súly hektoliterenkmt és

Bura 74 75 76 78

' Mr-ís

___ ___ S 10 * 9 2C j 9.20 9 30 i 9 20 j

9 05 I 9.15 S i A 9.15 8 15 1

__ _ — 9 CS i 9.15 9 :£ 9 9 16 j

8 97, j 9 o5 9 10 9 25 9 10
9.— 9 20 9 lA 1 í 26 9 15 9 35 V 16 )

1 • “ í
1 »■

~ — — — — —" — — — — — —

9 «U 9

9 3^ ! 9

9 56 I 9
9 4£ I -

2» I 
20 
20 
"l6

9 60 
6 40 
9.40 
9'<C

78 80 81

8 35 I 9 6» I 9 45 1 9.00 I —
8 36 i 9.46 j 9 44 i 9 65 I —

9.SO I 9.4» ; 9 40 9 60 . — —

* 1 o 6 • 4 «
Arfelyaea l

kor -tói kor.-ig |

Boss _ 60 kg.-kint ________________________________________ j
KozepminCsegU--------—--------- — — — 17 •? _

7 46 
7.35

1---------------------------------------

rpa _ 60 kg.-kint

I az ar many, elaArendü —------- — —
a juAtudrendü — — — — •

Sörfőzésre ti«'avid«ki--------—---------------
B felxőmagyaroretágs — — —
, dunántúli----------------------------

6.IC
6 J 6

6.20 
6.-

Kflloe 50 kg.-kint - 4.'C 5. -

7afc _ - 50 kg.-kint EMr«n<1ll_____________________ — —
KorepminflségQ------------------— — — —__

7.30
7 20 7.SC

r
í ^ ingert 50 kg.-kint Human v. bolgár —--------— — —

Clinquant m — — — — — — —--------

5.16

s‘,90

1» 20

6.

1 epei» 60 kg.-kint
Káposzta— — — — —--------— — —

b) HntBridöre.

Határidő
Pénz j Arc

korona korona

Magyar haza —
60 kg.-kint

190V jklóber ------------
jyol május------------ 9 28

Bcsa___________
60 kg.-kint

_1V0Í6 tumuM-----------------
B október — — —
, mama-----------------

1908 ápnlis------------

8C7
8 19 
> 2»
6 60
z!*9

s’ot
».ÍO
9.26
6.62

7Í3"
Róva________ —

50 kg.-kint

1Ö08 sktnber — — —
. május— — — — 

1002 április-----------------

Tengvarl________
50 kg.-kint

1909 jullus------------
„ októlier — — — 

1905? in,«jun — — —

1.17
T.c?

6. 18 
_ 1 — 
b'oi_

Zab___________
60 kg.-kint

1902 A tó bér------------
1909 április------------

• rr.u)ut------------------

6 8"
7 12 
7..b

b 91
í',20

I Kap.-repcxa _
j 60 kg.-kint

IV02 augusztus-------
. február — — —

11 9U

TI Lesiáaaoló árfolyaméi. II. lOUnlílt term* " f •

Bora 60 kg.-kint — — — 9 16

• Ruts 60 kg.-kint --------— 1 26

ngerl 60 kg -kint — — - . -

ab 50 kg.-kint ------------- 7 CC

rp» _______________________

K tp.-Aepozs--------------------------- - '

IV. Hajóeánl fuvardíj.

Tiers .

SsáVB\

Sega VI

Fancsuv* —-------- —
Újvidék —-----------------
Bpzöxd -- --- --- --- ---
Kaloctta — — —--------
D.-Földvár-------------
Strata» — — — — — 
Szeged — — — — —
Titel* III-------------

Mitrovicx_ — — — —
Tente-var —

-liecsfc.

36—:i7 
JfO - 30 
U - 24 
2t—ÍJ 
60 64 
43 - 47 
41—44 
38—10 
50-54
ÚH—t'2
41-44

u uvardij 100 kilugramiuoriKint a »ZAÜitAr.;
adt val e*» a birtoeitasi dijjalertetik.

C- , őrbe a fuvadijtelsl 10 illlerrel mayassbo

Ingyen bordó
6ü kg.-kint

Uleanóaslr

T a J
Pénz

korona

Ara

korona

vidéki_— — — — — — — — — —
£6 60 11

60 kg.-kint ■•alenaa —

magyar la légen szántott vidéki— — —
városi légcnezantott, 4 darahoa------------

. . * .------------
________________________________________

46 ^
49 -

47 -
60 -

Zsákkal egydtt 
gőngyeuiy tuiiwvlf

balyotL
Minőség

600 rramraonkml
50 kg.-kmt

•sllwa — —

boszniai. 1»0 1 évi. usance-minőség —
e , 100 darabos — —

’ . . 86 • . - -
seerbiai. e , usance-minőség— —

■ 100 daranoe --------
: . . *5 .

11 75 
17.25 
20 - 
13 ÍO 
16.76 
19 60

14 - 
17 60 
21'- 
13.76
V 26
2C.

Ingyen nordo
60 kg.-kint Sillvals —

szlavóniai 1901 — — — — — — — — 
szőrméi 1901— — — — — — — — —

Í9 »5 
17.60

19 6C
18 -

80 kg.-kint H.r.mee —

tuczurne magyar. 1901--------—---------
luhere aproszemd 1 JO! — — — — —

e középszerű 1901 — — — — —
e oagyezemü 1901 — — — — —

48 - 
2d. -
46 - 
60.-

68 -
42
48 - 
64.-

V/.'/e 
a *. 
a V.

a' .'/a 
ÍV.“, a 
t I 
6
t'.V/a
6
6
«Va'ía
a •/. '

4V,*/a
a

*
( ",
r-:>.
t'/.Va 
» V. 
a
a1/,6:.
*

a ’•/! 
a %
5 ■/.*/.
a •/.
* ’/a
e ’/a
a V,'.
*V/a
a, */.
«V/*
* */a
a •/,•/. 
a •/.
6 •/.
a •/.
* •!.
a V, 
a
«‘/»•/a 
‘ % a1',0» 
«*/.•/. 
* •/.

6 '/a 
6 */a 
6 */a
6V.V.
«■/.'/a 
6 */a
6
«'/.'/a 
6 */a 
«'/.'/a

<’/.% 
6 ‘I. 
6 % 
6 •/, 
«'/.•/a 
6 •/. 
67.*:. 
« 7. 
*7.7, 
» 7. 
» 7. 
«7.7.

B) Ért k t 6 s ■ d e.

Iáé
Értők» » » *

UíolBi- arloKam |

uenz I áru
mi, kor-kiut.

* 7.

37,*
a 7.
a *,
a
«’V.
a vt
s ’,

I Államedoeeae 
s) Vayyar államadosek».

Aranyi. 100.6UU. 1UUU .. . írt „avart, drnnl. adom.

A ranyjaraű el. ,0.m sr.frtné.áröd^b.

Aranyjaradék*,£ adumente». 100 ar. frt

KoronAertékO járadék, adoroentw------- " " ”
• * * márcz. y.
• * murez. Y.

)«76. kel. vas. állanik. ar. frtb. 100 arv5í 840k* 
1SS9. államv. aranyit., adom. IW ar. W 
1*96. évi átlamvaeuti ©züstköles»*»o.— — — •“ r 

, Allamk. vaak.ezelj. ar. .. m.. f-"/«V- vTO í' 
! -70. nyeremeuyk., 100 Irtva dro 100 frt 
870. . 50 - - uOfrt = 100t-

Y. Agyar tegale-kart. kötvény, adóccentee — —
agyar'midtehenDen eaítee, kflteény. adon.entea 

át-BilavoD

•19.75 120.26

119.»
89
97,65; 
97 60 
7.60 

12C. - 
«20.- »UO.^0
*38.26
203 -
203
1-0.85
ICC.76 

97.35
98.5C

ián
Értek» • I r

Utoleo arányai,
uenz j ara
1U0 kur-kmt.

< 7a 
«•7m7a

i2':.*5
89.76
97.34 
97 00 
9. .60

121.- 
121.- 
101.60 
37.26 

106.- 
sub. - 
ioi.ac
1U1.6C
98.35
97.60

a7»7. 
«7*7. 
«7*7. 
*7*7. 
« 7. 
« 7. 
37*7. 
a 7. 
« 7.

Tisia, ee «»aged, nyerem*. adr,m.,100 frt aa lOOk. 
Horrát-aalavon ata. földe. köt», adölo». 7•/, —

b| Oastrkk allamadéeeke.
Értesített itfedtk papírban íebrnar—aogueatoa 

majoa—BovocjDer—
Ertea’tett járádik «fiatban jaimar—juíim-------
^ 9 április—október —
AranyV, adom.,»r. írtban, 100 ar. frt = ««, k.
KoronaériékO jarmdek — —----------------- ~k~
Allaineor.). 165«. a»b. *50 frt. P- P-= *-

1860. . 600 . e. t. «= 1000 k_
„ 1860. . 100 . . . = «00 k—
. 1864. . 100 . . , = «00 k_
* 186*. . 50 . . . - 100 k_

0 Háa kölaoöaSk.
Bolkár államé. aatogkölMön 100 ar. frt = «40 a 
Boanyak-bar.a»yorma, arai. köl«őn 1896. aebö 
Boanyak-hareaepoe. or.l. eaaat, kölea.J^8^«ttöI

t«J.'

tCt 40 
1CI.40 
•,01.1t 
101.25 
1*1.- 
99.25 

194.- 
163.- 
183 60
246.-
24«.-

99 50 
92.6C 
99.-

164. -

*7,7.
7.
•Í!
7.
7.
7.
7.
7.

7.
*7.7, 
6 7. 
6 7.
* 7. 
6 7. 
t 7. 
«7.7.
» 7. 
«7.7,

Bcdepesf fflYÁrot !8?0. évi kdl«f»"n», adómentei 
BudADbSi •tAkAu-fCvfiros ktile őn* adomont»« _
TecrM-Ligavőlgyi ‘iz*tab. tart. köi<*ön» _ _

II] ZáleglATSxalfc éa 2rttloi«RkatT. 
el Boüuyaakl SntársteSi ílbe^sí-lásak

HelYiroci t&karckpftnz’ír r.-t.----------------- — —
Kgy3ci.it űysTti fóvároci tAterokpAnilai frthnn

Egx'fc. tégla* •“* rriymentgrár r.-t. eltt/>bbs. k.
Ganz 6e *Araa Yoarint. • gépgyár r.-t. kßles. köt.
kiafcirtokoaok orsiagos ÍCIúiutülint. — _frtbm

. • • AOV, évre--------
9 e , 50*', evre frrban

M. ági. - •• Járadék bank r.-t. gBOÍŐkötw. _ _ __
• • • • járW*jcgy visexatiz. K)»*/,

, e Zalnglev-l koronaertéaheu._
*í. Alt. kf-szénb. r.-t. el», k. 11 é. 100 Ak. kict
btagyar ÍBIdhitelint. o. •.   —------- —frtbaa

. . . 41 étre __ .

. , k»ron*''rtókbón 60 évre
, „ koroca<Tltil:en 68 erre —.
e „ STAvály. tr.lajjav. írtban

Magyit belyiárd. wasntak áötv. 60*/, útra .
. • • 60 övre------------
, , • » 60 övre I0t>*,'e —

UagJLS telEAlt>#b|!elbePk  ___________ff t bit n
„ • 50 évre __________________
e e ____ __ __ .írtban
e B 60 évre __ _ __ __ _ __
e • kLb. kelt. 60 érre írtban
, e ki.Zit. Lötv. 50 f-vre ... —
B • bt3ta. kűtv. íá) em írtban
, , tfn. k. 60 0., yí. 110 frL
, B k. k. 80 «. luo frk. cüCL
e • nyer.-kőlv._______ — —
• • B oosir. felttlb. __
B , oyer.-ltilv.______________

Hagyat ereigoa kflsp. Ukarékpánsl.40é. frtb
• • m m 50 4. — —

II Tfrkarékp. kOzp'jelsAlogb í, 1, 8. 6, 7, 8. kib.
• • .4., 6. kib. _

• • • kóte. kötv._____

OrarágoH kőrponfi hitelazfivetkezet kötv.
Otíiráí.ói agyar bank 4 0^/, évre_____—frtban
_ • • 60 évre-----------------
Patti baaaj elcfl Ukarékp. kön. köt?. 50

Fee ti m. kornak, bank________I I „írtban

• • • . kfize. kulv. 50* , .
e e • • kCsa. k. Yieea. 110
• • • • kőo. k. nto. 105

b) viáéíl 4a eeireifll Jnt. yitaasAldaat
álbira takarék e* hílelintésct______________
áradj polgári takarékp. 40 érre___________

» • • 40 6. viaaz&Ai. 110',
• • » 40 évre____________ ___

Arr.dmegyei takarékpónitar_________________
Bonnyak-herezeg, ezabad. őrsi. bank -0 évre

» » * « e 30 evre
Debreeteni elo6 takarékpénztár _ ______
trdélyr. m. jelsáJoghitelb. 40 évre________

• e • 40 erre viaetafla.
Hordát-sala von orezagoe jeltiUogbank____  __

• • • e köae. köt?,
“agy? b alt. lakp. 31*/, é., ?naa. no0/, __

• • . 40 evre, vieas. 10«®/, __
• • • 40 evre, Ili. kib. „ „
» , . 36 evre, IV. kib. _ „

flagyeeebenj fbldhitelmtáset____ _________ ___

. , VI. kib.________
OeitrAk ffildhi te Imidnél nyer.-kClv.________
ittmaevar elad UJkarákpánxtar______________

IV Elimiétl Mttéaysk.
Adria ni. kir. tengerhajóaáai ree»?ányt.__ __ „

Deli vasot______________ 100 murk* c= 11
, , lbOo. évi lib. ívű frankonkint-

Elad ee. kir. ac.ii. dnnrgfitliajóaÁai tára. _
Kaaaa-oderbergi vasat IfcííP,______________

, . 183‘.\ 100 ru. = 11
. . ibia.----------------------
. . 1891, 100 m. = 11
, . íoitt. von.) 1889- es.

101.9C 
10,.»o
101.76

UfZtaiez
1900-ra

15.—ic: .7í
1*1.60 10.—
99.75 20.—

196 9. GO
líá.— tiU.—
186 5C 19.—
25C. -
2°0 - 15.—

SU.—
11.-
36.—

10C.60 36.—
£3.6(1 10.—

10C. ' L io.—

Magyar ny. t. (aiékeef.-györ-graen vonal)____
. . . 1874. kib.____________________

Magyar ?. eii. k. berch. szé.’ra. 100 m. =118 k 
O es Irak-magyar áüamsasot 1888. i00ra.= 11R k 

• »X. kib. 1886 lOOÍr.^Ok
Torontáli helyi érdeke vasutak ___________ ___

V. Blinkek rénvéayiL
ángol-oeitrák bank — —  —. —.
Bnoapeeü bank egyes öl el------- ----  --- __
Elülj magyar ipar bank—------- ----  „ „ „
Fiumei hitelbank „ —------------ ----  --- ---
budapesti giro- ea pénztár-egylet------------  9000
Hazai bant-reevveny-tarsasag------------ ---- “
bernien magy. alt. váltoüzlet reezvt._____
Horvat km>??iiíeúelmi bank — — „ „ „
ti orvat letiauutolo bank— — — _ „ „
horvat-erlnvon oruzagoa jelzálogbank „ „ 
Magyar alvaianoe hitelbank „ — „ „

„ 9 * április k.
Magyar ipar- ee kereekedelmi bank „ __

. . . .április 6.

t .' iso aroivam
en / 1 *ru !

uv kor .-riint

ICO.ío'. 7 C1 - f"C
94.251 24-/597.-1

I

»3. —

1CC, — I 1 C.5U
10 J. — i 101 .
93 -- 9*5. — 1

!02.- j 103.-
1 ICC. - ic:

.0'- - 104.-
10 5. -! 104. -
ICO. -, 1 Cl.
95 50 j 9*. .60
g.-t 60 1CU.SC
33.-I 100.7o

,oö.2;] 101.2' 1
97./:. 3 : -5
»/ lUi 93 15

1 88 4C, ó ‘ <0 b
1 3^ *5 9/ 75
1 98.-1 99. -

92. -1 94.
94.50 9'».5C

ICO.76 ;ui m
100. ?í, ÍVI.'C
96. 0 97,.'c
9«t.6n 9/.6C

fÓQ#2i 1C1.
10.2 »Cl.
a;.í; 95. ÍO
99. - 100 —

«26 50 13 50
128 - i 20. —
109 - 113. —
tu». - 1CI
100. - IO» -
91 ÍO 3S 5c

l«ö Í'J 10!.)"
99.- IfO.
93 - 94.-
99. - 100. —

94.-
ice r. *01.50
1C".30 Ul.30
ICC/íO 1C1.3C
99. — loo.
»7. " 93.

97 - 18. -
«OC.25 lói.2£
U8. 97 -

100 - ICO.75
104.2Í 105.25
97.- 93 •

' 10«.- «02.-

98 - 99. -

Í02.Í0 1C3.50
88 - 9 1 -

ICO.— 101* -
99. 100. -
99 '
99. - ICO.

102.-
102.~
10 so 1 03.50
100.60 101 se
102.- 103. -
106.- 107.-
108 — 107. -
100 (-0 131 SS

1 124 - 136 -
«7X1.- 101.-
9» 100 -

100. - 101, -
93.^ ive -
95.60 86.60
LO — 97.-

106, - 107. ■

99. - 100.
116.70 117.50
98.10 98.ÍO

11£.6'J 11 .51,
99.5C lvM3.SC
99. ICC. -

! • 8.50 109.60
1 (88.50 i03.se

97. 98
10/.— toy. -
10'.- 108.-

1 118.- 113.'»

1
1 36.25 97 25
j Utolsó árfolyam
1 pénz áru

koronáért ék

í‘,5.- 2 1.-
1 «02 - 1C4 -

3*0.— 323 .-
140. - 1<2.-

1 —.-
0 1 210.- 212.
6 | 200.- 202.-
0 -.-
) — . -

<» . 21 R. —1 2’s.-
0 1 420.- | 43C.--
0 1 697 697,sc
KI-------
0 1 6.“.-
AÉeewe

l ei.

I 4 k • a p I r v
Uloieó arfolvtuu

Magyar jelzalogtnteibank______________
M-agyai -flzti'vii t-lbauk_ ... „április
Magyar ce;es«iefielmi r. t. _ __ __ __

Osztrák hiteUnU/ot_______
C^aírák-magyar bank________ _

50,—. i (Jutónbarik _ __ __ __ _ _____ _ __

VJ. T^karékpé*etár«k réiiTéayii.
12.— Belvárosi takarók pénztár______________
1 *ßudipevt Hl. kerületi tAkarókpouztar „ 
l-. — tiudap«vit-flraidbt«tvArusi takarókpéuztar 
Ü4tiadapesli tak. pénzt, ée őrsi. zalugk. r. t.
4.— tVyeeülf budapesti fővár ovi tRk.xrekp._
J.— Magyar általánoe takareknénztár

VH. Bleteeltó-társaségek néger.
Bócel birfoeitó Urvaslg________
liéc-i é.V:- e* jAraiiyk-Tjittoüifó Int,

. 6.L**a fti.i,7ar alLaJarue biztosító tái
10.— runcier*. pceit biztuiutó intézet_
10.— Mcyyxr »g- oa vtHzoolotztosiio r.-l 

Neuirrti baJwiűt-bizíoeiiór.-t. __

» ponz áru
kcroiiatir'éJ:

_ 110
-,'i

k. 24n 467 sejtse.-
_ 400 436 — 44d. -
400 K.
t <0(1 449 — j 4 7>C. -

_ 1000 365.— 975 -
__ .sro - 1
k. 120 681 so - 82 -
__ 1 VI KJ 16"3 - 1*il9 . —
__ 1000 2125 . — 2^2C —
_ 400 553.-- ‘‘SS.-

Éeyel.

__ 200 2C4.-Í 207 . -
100

ZOO K. 180 - 182. -
400 K. 403.4' '8 . —

soo 7090 - 2; o„ -
6U0 U . -v ; . „ — 1 60 . —
_ a:i)0 138" — 1390

__ glMK» 11 i7 1tí2^0*-

»«a*. I

__ 400 .1406.—
_ 100 580.- ion -
__ 2000 ksr.o — 6 co -
_ ZOO 194 - 2"U -
_ VJO 24S - 260
*ce IL ; -.63.- 163.-

Ottzfa/ék í
iHOO-ra

• 4M»
KOronaertél;

12.-
Ü3.—

160,—

-Bungaria* mü Irigy« ée k se sav-gyár _
Kanelgyar nar/veryíársajiág_______
Kflbacyai udvari lerffizfl réczvány-tár. 
Magyar exukoripsr r.-t._______ _

20,— Magy 
.*.0.- Hagy 
IÁ,—
GO.—

Magyar villnmoeaági r.-t____  ________
Maazr.g.trdLiagi ir, ir-i-izv.-fitri,... _ . .

— Ne Hiteik Ari vilíaruoasagi társaság „ „

Vuarnero rt»zvéuytár-ía.iág _____ _ _
Royal nagyuráiioda róez vény társaság „
hregedi kec-ierfonógyar r. t.___________
Szivr.eki tárházak r.-f. __________ __
TeJefon-Hirmondó r.-t»_____________

3ti.-

_ 400 220. — 230 -
__ 4 OH
200 K. 13"- * 140 -

1ÍU0 k. U2S - 1 75 -
__ L-00 26". - 266 -

200 S26.- 53C--
__ 20 0 2i-; - 34Ö -
230 S. 4- - 4-‘*C —
200 K. 2*«-' - 26* -

__ 401)
1UOO 920. — 94C. —

_ 400 485 - «db.-
«09 K. i3;.- 75-; -
_ 400
_ 209
100 K.

__ 400 540.- '-60. —
_ 2 J J
iua k-

• __ tál 297 —

60.— 
ti —
10 — 
40 — 
30.— 
94.-

10.— 
14,— 
13 —

14.—

5f,.—

11.—

160.—

640 1USV — HCO —

Vili. OHamalmek faitvtnrtl
ConsordiB-gdzmaJom r.-t__— «04
r. _• , • • elsőbbségi réerv. soo
kleO hodaneeli *gó;maluna r.-t. __ __ __ £oo
Krxaétet-gúzaialom-Larv. __ _________________400
Lu;sa-göimaJom r.-t._________________ ___
Pee-i hengerL-ialvm-Urs.____________________ goo
Peeti molnárok ée sütők gflsmalom r.-t* „ 400 
Pesti V iktona-fósuialora „ „ ___ gpQ

t9á4- 2S'».—
11 75*- 1:2V —
^Oö, - 41 D.
213.- 
83C.— 
410.- 
3C0 -

213.- 
850.- 
42C - 
305.—

40.—
2b0 — 
öZO —
Slő . —

10.—

15 —

170.—

70.-

11.- 
180.— 

12 —

94.—
16.—

140.—
56

fX. Bányák <• tiglegyApak iáin.
Bndspest-vrentlfirmczl téglagyár _ _ _ eO
Egynaüit tégla- és czementgyar r.t____ __ 10U
Eviakm. egyesült kflnénb. ée iparv. _ _ íüO
Iw.i.-rx -7,187.1.11 li'WPMi'tinu r. t. K. «00
Kehflmagyarnnis. bánya es kohóm. r.-l. _ zOO
letv«n téglagyár r.-t.__________ __ _ -jpo
Kik boheei gram tbán ya’ r.-t. « _ 800 IL
Kőbányai gözteglagyar r.-t.
Kőszén banya ée téglagyár r.-t._ _ __ 80 K.
l.echner rakom téglagyár r.-t.________ 800
Magyar asphalt r.-t._____________ __
Magyar alt. köszön banya r.t_____ *00 I 243. —
Magyar kerámiái gyár r.-t. elfl?. jog. n. — 800
Petnrhegyi téglái par r.-t___________  900 K*
SatgoUujáni kflezaobánya r.-L _ _ _ _ 800
Újlaki tégla- ée mészégető r.-t. elfl?. Jog. o. 300

X. VaiMlvék ét lépgyirak véitv

Első magyar gazdiutagi gépgyár r.-t._____ 400
.Danubius* m. hajO- ee gépgyár r.-t.«. 800 £.
f«gyv»-:- *•- f'. ..•uyuu-.iiiaag____300
Ganz éa társa ?aaöufflde ée gépgyár     800
Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbbe. 800 IL
Nia_’ \ ar witgyun - • - i'- piry.ir r.-t. ... _ 800
Radrági vaaipar társulat___ _______   «(jo
.Nicholsou*-gepgyar reezv.-Urs. _ _ 900 í.
Rimauiurany-eaigólar)ani ?»sm# r.-l._ _ *00

•* április k. 1o0
Sehliek-féle ?aaöntöde éa gépgyár___ __ 400
Teudloar s Dittrich gepgyr.-t. I) sor. eifllj. 100 K- 
Weitzer Janos gép-, waggongyar r.-t. _ 40O IL

2BS. —1 3CÍ.-
207*—' 21*' — 
2CC.—! 2üő. — 
260 — 2S5 >-

128. — 
js *T -

165.—

18f>.
140.

22*. 0 
35c!

XI. KtnjmjmmdáM vémsiftiL
-Atheneeom* Irodalmi ée nyomdai r.-t. _
I rank lm-társulat ___________________
-Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-t________
resti könyvnyomda r.-L_ ________

800
300
400

ÍOOO

190.-

501 - 
178 - 
1/9.— 
lid -

50.—
26£> —’ 
55C - 
32C - 
í 5C - 
158 - 
2AC - 
1 33'
515»’
1 70.—

19C. — 
142.-

- 2250.- 

360.’-

195*-

502 - 
182.- 
180 - 
t IC -

.—
_

18.— 
14.— 
4 .—

XIII. X6iléléd4ii vá 1. ráfié
Adria m. klr. tengeri hajózási r,-t._ _ __ jói
A ! -i .1 ki •■■ ■ :.,.,/ . I. : ,ij ki.i. —
Aradi ér tsanádi egyoc. v. r.-t. törrm.-r. _ 904 
Baja-Zumbt -1 _1 rr• • k 1 helyi érd. v. r -t.._
Bzree-pakríeáü vasút elsőfcbs. re*?.____ om
DoaapesG kűxuU vaspálya társ.____ __ __ t04

• * «« hí k. :IU<I
„ • • • 6,v.Jo<y —
Hndapsstl ill*moe ?áfoaj vasot r.-t. __
„ .• . : . • . - at»-!***Bod|.peet-sieDÍ-iflnnszi h. e. TÄ.Sat____
Bp*t-njpMt-rákosp. vili. köt. ?azut r.-L

433.- 4°&.-

40*>B*.-i 409

—.— Déli vaeut __________ ________ __ _

Gölmezvfilgyi vasot r.-t. elsőbb*. re*f.
Kassa-oderbergi vasút_______ __ __
Kaana-tornai hrtlyi érd. vaeut r.-t. els. 
Magyar Myan:- ee tongerhajojaa r.-L
Magyar-riiseorszagi vasút_____________
Magyar helyi ördekü vasutak r.-*._ _

120.— Maró*vae.irh .-aannrég. vasat ele. ré*v. 
Orient» magy. tenger* hajózási r.-t. „„
Osztrák-ciagyar állam vasút________ -

. - . pril
Fáee-bareaai vaunt________ __ _ -m
bzt.-Lőrlocz-Sziatiua-Nastczi h. e v.

210.- 
49C. —
340.—

2466.— 25C0.—

22C.- 
600.- 
S45 -

XII. KIIÖbWI# vállalatok rsitv.
Altalanos wagyonkuleflónsfl-táraaiat _ 400 K.
,Apolloe köoiajfiuomito-gyar r.-L — _ 900 JL
Ban ti in-féle vegyi gyarak r.-t.____ _ _ 600 >K.
Bihar-tizilagyi olajipar r.-t.___________ 900 K*
Brassói relluiose gyár r.-t.___________ 800 K,
Budapesti általános villámosaági r.-t._ 900 -í* 
Hi-Mfati Zaumsx - telt« porcz.-fayenczegy.r.-t.8000 K.
Első magyar hetücmtőde r.-t. — _ __ _
Eléft magyar gyapjuroosu- év biaom.
Első magyar részvény serfőződe_________
Lleő magyar serteehislaJó r.-t. _ _ _ _
Első magyar szálloda r.-t. _ _ _ _ _
K!b6 pesti spodium es csont liszt gyár _ _
fiumei nzsuantulo- ée nsakemaoyiti gyár 
tiscbwmdt-féle szeszgyár 

795.-’ 7/5.-

!270*— í29d - 
20J. — 210.-
310.— 320.- 
224 —í 2<b. -

900 2**0. — ?5S.-
4UO €»') - 630.-
600 2150.- 2JJOC —
400 415.— 420.-
1 *>0 420.- 43C. —
zoo 3«x _

1000 2565.— 2575.—
400 360. - 23C. -

drbkmt j

10 1 
10 !

"3OO
80
60

4 1 
4

10
10
14
94

20
106

. p. 84
96
9U

bam- j
kaiD.Vl.

3 Vi 
3 */«
3 7,
« 7, 
6 7, 
* \ 
37.7,
6-Z.7,

XIV. ■ a raj egy. k.

B*.náro» nyar«menytU«aön 187«. .rrll _ —
Bedavaroe sorsjegy__________ _________ ___ ___

B • osstr. felUlbélyegzeaeel___ -
.16 ■«?• egyeealeü sorsjegy —___________  _

e • B osrtr. felülbd ysgA. :
Magyar je-lzulughitelhauk nyer.-jegy _ ... ... — )

* * , osztr. T.elUlb.
Megye vőrfle-kereest sorsjegy_________________
eve • osztr. feiaiMlyvgs.
* - • • flyoremeny-jeg? -

Öle* vörfie-kere* sorsjegy___________ _ —
_ V V . • , oestr. feltUL#yegu
üazti.ik íőlulmelinté/et uyeremeny-je-'v__ _ —
Osztrák vbrbe-kereet sorsjegy^ — ^
Osztrák hitel in táceti sorsjegy _ __ _ _ —
Pálllf oorsjegy------------------------------------ — — —
Szerbiai nyer.-külce. 100 fr.-kint____ .>2*', k.
Szeibtnyer.-kölce. 100 fr.-kint ío. felülbMlOOO

XV. PámaMik.

•«*»», ». tetir. »wt-------------------  _ +
. ... . «őr. — — _____ __ _
. eeatrtt t«*t m«*yar 8 frtoa______   _
B 10 frsnkcs----------------------------------______
. 90 márkás---------------------------------------  _
. törők aranylira_________ _________ __

Mámét bírod, vagy egyenert. bank). (100 markai
krancua bankjegy (100 frank)_ _ __ __ __ _
Olasz bankjegy (100 líra)_______________   __
Papirrubel úrrabonkmt _____________ ___ __ _
Bon:an bankjegy (100 luu)______________ _ _
Szerb bankjegy (100 estiül dinar)_ __ _ _ __

XXI. Váltók árfely»*» (látr»V

42-.- 4.<’C —
__ t03 2-t - 315 -

Z r
lel - :“8.-

k 1» IL «50 - 1*5 - j
f. ne

4'g
k. 4 Hl 2 50 í* -

__ roso 67> - 8 0-
Y JO K. 194.- 2CU- —

__ 400 3 :C — 174. —
r. ioe 397.- 393.—

900 í.
__ 40<y 43C. - 4'i4 -
_ 400
_ 40« 1 <?C.- 42« -
__ 900 '4. - 1J8.—
_ M «15.— 117.-
_ tót 115.- 1« T. —
__ KM
1000 í* isue.— «546. -
_ 14«
k. 4A1 871 50 872 -
- *<M 430.2 417. -

s. r. *00
. 130 hu 14C."- iga -

18.5» 19. ÍOZZ.Z. 19.- 19 75

«*■
2Ó0. - 
iOA.- 
io.*0' 
10. »0 
31 - 
SZ 50 
27 10

isi­
se 6C 
38. 
58.25 

«38 - 
160

«31 -
:io -
1S.5C
ii.SC

33 50 
28 60 
31.-

se'-
37.50
40. — 
58 7»

«41 -

6« .— 8» A1*
82 - 84.-

\
11>34 11.3«
11..'» 11.34

J 19. >'5 i».»a
i 19.C6 19.CS
' 23.45 S3.54

U7.2» IV
95 46 ti o,
93 9» 9i.tU >

2.5« 2.SL
93- 9 .«»
»3.70 84.7»

Amsterdam ______ __
brtlsael __________ _
boncon __ ___________
Aemot nankp)acsok_ _
Olasz bankpinerak _ __
Pária_________________
bvajciu bankpiaesok __ 
bseotptitervár 

100 hollandi írtért „
100 frankért __ —. —
lu eterüngért __

160 márkáéit-— — —
H U iirdört______
1 Úti frankért _
100 ________
100 rubelért   

197.CÍ 192 SZ
2.0, IC, 24C 5;, 
117 36, .V 6, 

S3 2H «3.5 
95.40 S .66 
94.8CÍ 36.19

254.651 255.50

Leesámol* á»r»|ysm»k iprllie 3-áról.
Magyar ált hitelbank —. _ M M M
üeetrak bitéi intézet _ __ ______
Magyar aranyjaradék — — __ __ —
Magyar koronajaradék_____—
Magyar ip. es fcereak. bank. — — — 
Magyar jólzaloghitelbank —
Magyar leezamit.uio bank _ — —. —
Hima-Muranyi vasmű r.-t. __ — —
Bpweti közúti vaspálya t.--------— —
Déli vasvl------- -------------- —   — —
Osztr .-magyar ailamvaaut __ _ __ —
Bucat esu hank egyes Ölet _ —
Első magyar ipar nana__ __ __ __ —
Hazai bnuk r.-t

| 7C1.- 8*u m. karaik, bank_______________ 2525 - Ganz-fele vasöntöde r.-t._— ___ - - a —
«»/.- Bulváron takarthpénztár r.-t. __ __ 2U4 - Első magyar alt. mztoeito r.-t. — —

Fiumei I t ■banK __... ___ ________ Adria m. Kir. tengernajos. r.-t. 'm— ~ —
Mih-y. - - „a, iryar r.-t____________ Bpeati Ukp. ee zalogfc. r.-t. _ _ _
Ma^yat a:'ait r.-l. ______ __ __ V ictória-gozmalum ...............— —
Magy a; "’onpar r. L________ — Budapesti vili. városi vasút — — — 31» "
Kőbán) .gari seríőzfl____ _ Magyar alt. laKarekpenztar —
Kőszénbai.ya éa téglagyár r. t. —. —. Magyar villam'jesagi r.-t. — —
Felsőm, banya- es kohouift _ __ _ Ljlaiii téglagyár r.-t.------- — — —
Hermes m. altaláiii» v.iltóilzLet 2C0.- Magy. jég- es viszontbizt—------- —
M. órai. közp. tazarékp. __ __ __ _ ü*y*. Up. ffiv. Ukerakp. — — — —

1CZ - Kőbanyai gőztcglagyar   __ ._ _ Magy. kt;retkedéiül! r.-t.-------- — —
Schlick-féle vasöntöde r.-t. __ __ __ Btoti h.za, eisö tiiirékptostár-------

- Salgó-Tarjani kőszén 520 - István téglagyár------------ --------------—
Kamaiozv amcsian utal val y camaMaba (6 hó) — —-----— 3'„
Az Usauak-Magyar ban a kamatlába váltó levtámitQiaraaá — — 31/,

■656
1 Mm* erteapapirok «tzalugositáaana!--------- — — ■
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Ezen hirdetési leratoan minden ezé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve R f'llérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden ező 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706. Csak olv levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám ko^öltetik^
... . . —,■■■  ......... II ■ ■' ■■ ——* ■' 1 - ■■■ ■ ~~— r , r . ”---------------“ HIT____  _ TT* 3 „V.— npk önkényes meghatározót-

TELEFON 706.

Kis hirdetéseket
llforatl zz Egyetértés szamára 
» központi hivatal Papnövelde- 
jleza 8. <Z. ez a követteeő

llök kiadóhír italok:

Brener nővérek
johinx tündéje VI. ker„ Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosáé
doiiánytőzidéje Erzsebet-körut 

51. szám.

Nenieceek A.
loliár.jtőísiié'e IV. Pstlll-lér

3. szám
Deutsch Julia

dohánttőzsdeje lózaef-körtit
S0. sí.. 'Haross-atezs «irkán i

Toldi Lajos
tonyvkereskedtee Buda, ti*

Fó-utcza 2. szem. 
isin:-.int min.;en fak-íeláif 

Iroda

üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
Olyan levnIeKre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
laszbtilyeg bsküidetett.

•eiifiti hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
öJÍStt éretlen

Eladás.
Hannáit él nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti penzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Sálvány-utcza 6. sz.

43115

Korona uradalmi
vetöburgonya kapható hópe­
hely.sárga, rózsa es hagyma 
fajtákból Fodor Károly köz­
ponti vásárcsarnok. 0s99

Ásványvizek,
lepfrisehb töltésben, minden 
létező forrásból kaphatók. 
E. atyák Ernő, ásványvizek 
nagyraktárában, megrendelések 
rögtön házhoz szállíttatnak, 
Vin., József-körut 9. Árjegy­
zék ingyen. Telephon 53- 06.

43480
Uraságji bútort

eladok és veszek, majdnem 
egészen uj ebédlő-, háló- és 
garcon-szobákat, szalon-beren 
dereseket, valamint irodaesz­
közöket, valódi perzsa- és 
szmirna-szön vegeket, gáz- és 
villamos csillárokat, függönyö­
ket és gyapju-garnitúrákat, ló- 
szőr- és afrik-matraczokat. IV. 
kér., Ujvilág-utcza 21. í. em. 
Bútorszállítást és beraktározá­
sokat jutányosán elvállalok, 
varrógépeket olcsó árakon 
eladok. 9920

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszby 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szépéé - Szombat (Szepes- 
megye). 42931

Bor.
Badacsony-borvidéki saját ter­
mésű finom hegyi faj borok, 
európai gyökeres és sima vesz- 
szők legnemesebb fajokból 
mérsékelt áron kaphatók Ba­
logh Gyula szőlészetében Bala- 
tnn-Henye, posta: Köves-Kálla. 
Arlap ingyen. 9895

Pompás uradalom
1000 kataszter szántófölddel, 
szép kastélylyal Bácska vár­
megyében eladó, esetleg el­
cserélendő. Ajánlatok ,,U. M. 
277.“ jeligével Mosse Kudoli- 
iioz, Budapest. 9920

Prima minőségű
500 holdas tngbirtok. élénk 
forgalmú város határán, ele­
gendő gazdasági épületekkel 
ellátva, 53,000 írtért, amelyből 
30,000 frt türleszt'-ses kölcsön, 
igt-n előnyös fizetési feltételek 
mellett eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. Ügynökök kizárva.

43523

Lakás és bérlet.
Vadászat bérbeadás.

A báttaszéki uradalom erdei 
vadászati joga három csoportra 
osztva és pedig a Becsi határ 
beli 3345 hold felső-dunai, a 
Nyék-Bátai határban fekvő 
970 hold alsó-dunai és a bdtta- 
széki határban fekvő 795 hold 
Kövesd! hegyi erdőterület f. 
évi május hó 3-án a nagymél- 
tóságu vallás és közoktatásügyi 
in. kir. Ministerium segédliiva- 
tali osztályában zárt ajánlatok 
utján bérbe fog adatni. A 
„Vadászlap“-ban egész terjede­
lemben közzétett árverési felté­
telek kívánatra megküldetnek. 
A szerződési feltételek a fennt- 
jelzett (Budapest. V., Hold- 
utcza 8. sz. földszint) és a 
báttaszéki tisztség hivatalos he­
lyiségében Bál lasztikén (Tolna 
megye) megtekinthetők. A tn. 
kir. terezianumi báttaszéki 
alap. uradalom tisztsége.

43510

Kiadó
Hevesmegye. Kápolnán egy
igen szép és kényelmes urilakás 
0 szoba, konyha, pincze, cse­
lédlakás, istálló, szép park, nagy 
gyümölcsös konyhakert, egész­
séges vidék Farad közelében, 
helyben állomás 400, azaz 
8n0" korona évi bérért kiadó. 
Tudakozódni lehet helyben a 
tulajdonos Merschitz Kál­
mánnál. 43346

sasi

Alkalmazást keres.
Intelligens nő,

ki a háztartás minden ágában 
jártas, házvezetőnőnek ajánl­
kozik. Czime; K. K. Bethlen- 
tér 3. 9922

Oktatás.
Nevelőnek

zene- és nyelvek tudásával, 
óvónők, bonneok elhelyeztet­
nek özv. Nietschné Gerson 
Anna áltál Budapest, Erzsébet- 
körut 52. 43500

Különféle.

Csíz BŰT

Fülbetegek!
kik fülzugásban szenvednek és 
nehezen hallanak, rendeljék 
meg a legújabb : electronics \ 
fölkészülő kot (a fülben alig 
látható.) Kapható kizárólag: 
Németi Mólnál Nagyváradon. 
Prospectus ingyen. _____9914

A kontinensen a legerősebb 
Jód-Bróm-gyógyfiirdő.

Gyógyeredmónyek meglepők. Megnyí­
lik május 1-éii. 240 kényelmesen föl­
szerelt lakszoba. Szanatórium : gyógy­
tár ; zongora-, olvasó-, biliárdterem. 
Lawn-Tennia; térzene. Katonatisztek­
nek, államhivatalnokoknak elő- és 
utóé vadban 60°/e kedvezmény. Pros­
pektussal szolgál az igazgatóság, posta 
Ftima-zécs. Vasúton 4 óra alatt Buda­
pestről. Hivatalos orvos dr. 
Tp.U3Z Béla. Otthon végzendő 
kúrára az ásványvíz haszná­
lati utasítással mo^r cm elölhető 
a fürdő igazgató súgnál és l-dea- 
kuty L föolárusitónal Bpest.

íbiíűy

Készpénz kölcsönt
40/ mellett földbirtokokra, 
értékes bériiáz és szállodákra, 
birtok parczelfizá«ra és községi 
kölcsönök az érték lehető leg­
magasabb arányában és remé­
lendő gnbnatermésre előlegek 
eszközöltetnek. Ajánlatok „TJ 
M. 277- jeligével Mosse Bu- 
dolfhoz. München. 9919

részletfizetésre
vagy meghatározott illőre
szolid árak és legkedvezőbb 

fizetési feltételek mehett. 
Felvilágosítással szolgál

VARGA IGNÁCZ
hit elfon ök 435*27 

Budapestért,

!V„ Kcronaberczeg-u. 2.
Kigyó-tér sarkán

bútor raktárban.
A legújabb árjo .-vzéket több 
mint 457 képpel 25 krnak hé 
ljegben való beküldése ellené­

ben franco küldjük.

FI
ki szí; '/.Cl c-í értekééit

4-291'UTÓDA

dr. WIRAMAKN JÓZSEF
hites szabadalmi ügyvivő

Erzsébet-körut 42.
Fvlvilngo.it.. i.rnupHutu» ingyen

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak 
25533/902. C. II. sz. Osztrák 
magyar-svájezi vasúti kötelék 
Osztrák-magyar-svájczi-öélba- 
deni áruforgalom. (Változások 
Basel állomással való forga 
lomban.) A „Vasúti és Köziek 
Közlöny“ f. évi február hó 9-ki 
18. számában 1329. szám alatt 
foglalt hirdetmény 3—4 sorá­
ban „mely állomás ezen idő­
ponttól csakis p. gyorsam 
forgalomra van berendezve“ 
szavak törlendők. Budapest. 
1902. márczius havában 1150

Hirdetmény
Magyar királyi államvasutak. 
45055/C. U szám. Délnémet- 
osztrák-magyar vasúti kötelék. 
(A III. rész 2. füzet) kivételes 
díjszabás gabonára stb. (uj 
kiadása:) Folyó év április hó 
1-vel a fennti kötelékben 1898 
február hó 1-től „Kivételes 
díjszabás gabona, maláta, olaj­
magvak, kukorieza, korpa, olaj­
pogácsa és olajpogácsaliszt 
szállítására“ érvényes 111. rész 
2 füzet hatályon kívül helyez­
tetik és ujjal pótoltatik. Ezen 
uj díjszabási füzet számos díj­
mérséklés mellett egyes kisebb 
díjemeléseket is tartalmaz. 
Utóbbiak azonban csak f. é 
május hó 15-ével lépnek ha­
tályba. A füzetből a forgalom 
szükségéhez képest több ma­
gyar állomás kihagyatott illetve 
uj német állomások felvétettek. 
Az uj díjszabás ára 2 márka — 
2"40 koroua. Budapest, 1902. 
márczius hó 19 én. A magyar 
királyi államvasutak igazgató­
sága, a részes vasutak nevében 
is. (Utánnyomás nemdijaztatik ) 

1105

Általános érdekű müvek.
Képes budapesti szakácskönyv. 
Irta Szt. Hilaire Jozefa és 
mások. Kötve 4 k„ diszkut- sben 
4.S0 k. Ugyanaz német nyelven 
2.80 kor., kötve 3.00 korona. 
A nemi viszonyokra gyakorolt 
befolyás. Irta Schenk Lipót dr. 
A hires bécsi egyetemi tanár 
a születendő gyermekek neme

nek önkényes nie; 
sáröl szóló elméletét Ívta meg 
ebben a könyvben. Az általá­
nos érdekű könyv ára 4 kor. 
Legújabb házi tanácsadó, ön- 
ügyvéd. Irta K assay Adolf,
•2 kor., kötve 2 kor. 40 till. 
Festi müveit társalgó. A társa­
dalmi érintkezés minden sza­
bályát magában foglalja. Illem­
szabályok, társasjátékok, ko­
moly es szerelmi költemények, 
felköszöntések. emlékversek 
stb. Kötve 2 korona 50 fill r 
Német társalgási anyaggyüite- 
mény. Irta Oldal J. 1.40. köt ve 2 k 
Legújabb levelező és házi tit­
kár. Irta Kassay Adolf, 2 kor., 
kötve 2 korona 40 filler. 
Önszámitó Kötve 70 fillér. 
Kártyajátékok könyve. Irta Far- 
laphy K- imán.2.80,kötve 3.00k. 
Virágnyelv. Minden ismert virít 
jelentősége meg van Írva ebbel 
a könvvben, melyet szerkeszt->j< 
a legjobb keleti forrásokból álli 
Vitt össze. Ára színes kötésben 
80 fii!. Esküdtek és eekiidtbirák 
törvénykönyve. Irin K Nagy 
Sándor, GO fill. Sr.kkjáték kézi 
könyve Maróczy G-za közre 
működésével irta Szemete 

Imre GO fill.
A pér.z előzetes beküldéséné 
a meerond lt müvek bérmentve 
szállíttatnak. Négy koronánál 
nagyobb összegű megrendelési 
utánvéttel is eszközlünk Meg­
rendelése!; Lampel Ró h éri 
(Wotiiannr F. és fiai) könyv 
i:ereske léséhez Búd-pest, VI., 
Andrássy-ut 21. sz intéz- mlök.

S& 'fl'

z &THENÄL9M Irodalmi és nyomdai 
-ószvér,yiársulal kiadósa Budapesten, 
____VII., Kercpesi-út 54. sz. =

arvasmarha
tenyésztése.no

úű

Irta:

A legjobb

■

és 43400

:z:

bérmentve és elvámolva 
minden egyéb költség nél* 

,'"j yi kül utánvéttel vagy a péntí 
előzetes beküldése után 

küldi

S u
í á ii

PM 1] Postaiiák
Kávé

Fiumei

ú nslti kimém
1 Fiúméból

í 5 kg. New-Guba
pp kg. \km.. * 

15 kg. Ceylon,. ú
15 - korona
15.50 korona
15.50 korona

Híressé vált remek kávékeverék:
ll 2 kg. Soerabaja % I

Él I1 _»kg. Motíjokerto g
11 IS kg. Brabatros %
11 5 kg. 19 kor. 16 fül.

A kávéhoz csomagolható
\ kg. Imperial-tei 3 kor. 20 fill.
Árlap ingyen és bementve.

a í

958. sómat BON 028. rá.

Polgár Sándor
rr. kir. szabad, nyert orvosi mii- és kőtazeréaz

Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
köteles e?Fn utalvány beküldése mellett minden 
megrendelőnek 15®/# azaz tizenöt százaléknyi 

arkedvezrat-nyt adni, az eredeti

F. Bergnerand fils
párisi különlegességek (óvszerek)
gyártmínvaibo!. Kimerítő k'-pes árjegyzék 

díjmentesen zárt levélben küldetik. 
Kivágatott: az .Egyetértés*-bel. «991
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Ä üeiiiz és Társa
vasöntő és gépgyár részv.-társulat
t. ez. részvényesei az 1902 április hó 23-án délután 4 órakor,
Budapesten, II., Lővőház-utcza 35. sz. alatt tartandó

. | Hí

HOC0000000000000300
0

LTXOöOÖOOOOOa

THE GRESHAM
életbiztositó-társasá# Londonban.n

Magyarországi Sók:
her., Fei •<? 11 ex-József-tér 5-6. sz.

íyt
a •I

tisztelettel meghivatnak.

1000. évi

TXT apirend:
1. Az 1901. évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság es felfigveló- 

bizottság jelentései, a tiszta nyereség felosztása iránti határozathozatal 
s a felmentvtny megadása.

Esetleges indítványok az alapszabályok értelmében.9

Az alapszabályok 14 , 15. és 30. §-ai értelmében a közgyűlésen csuk azon rész­
vényesek bírnak szavazati joggal, kiknek részvényei a lársnsag könyvében legalább 
három nappal a közgyűlés elölt nevükre írattak at es a kik részvényeiket legalább 
három nappal a közgyűlés előtt a társulati pénztárnál letéteményezték.

Egyébiránt részvények helyett budapesti nyilvános hitelintézetek letét-jegyeit is 
lehet letenni, ha ezekből kiviláglik, hogy a lété tömény ezett részvények a társulat 
részkönyvébe a letéteményezö nevére vaunak beirva.

A közgyűlésen minden alapszabályszerűen letéteményezett egy-egy részvény egy- 
egy szavazatra ad jogot, ha azok száma nem több tíznél De ezen számon felül csak 
minden öt-öt részvény után esik egy-egy szavazat. A szavazás jogát meghatalmazott 
által is lehet gyakorolni, meghatalmazott azonban a törvényes képviselőket kivéve, 
csak szavazatképes részvényes lehet.

Az évi merleg, a felügyelő-bizottság jelentésével együtt, folyó évi április 15-töl 
kezdve a társulati igazgatóság irodájában, 11., Lövőház-utcza 3v., a t. ez. részvényesek 
rendelkezésére ál!.

Az igazgatóság.

Budapest, V.
a társaság ház iban.

A társaság vagyona 1900. decz. 31-én . .
Évi bevétel biztosítások és kamatból

dcczember 31-én.....................................................
Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések 

valamint visszvásáriások stb. után a társaság
fennállása óta (1848.)...............................................

Az 1900. évben a társaság 5556 kötvényt állí­
tott ki.........................................................................

ősszeg értékben. Q
Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság kőt- Q 

vényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak a magyar- Q 
országi és a kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei a Hók Q 
minden nagyobb városában.

korona 181,387.703.— 

, 31,190.563.—

405,300.493.— C

V
50.893.267.12

ba

TGRíVIÁY BÉLA.
'.Usodlk rész: TermészslrE,.-! adatok 

és a koponya alakulások Párasa

Harmadik javított cs bővített kiadás. 
39 fametszet'.! ábrával.
• » Ara 3 korona, o •

Ezen most megjelent II. kötette’, x 
Tor may Béla: „Szarvasmarha és te- 
nyésztése“ ez. munka telj' volt. 
minek következtében ezen na. y 
hézagokat pótló ir.uni.a a sza.-.- 
kürok szives figyelmébe ajánljuk.

»z I. rész a sza-vasmerha külsőjé­
nek Ismertetése! iog'alja magasan ea

ára 4 korona.

'ff. ff. ff- Jjf- -f»>3
~\tXr ~\Lis XszZ" Víy Var 'vár

„awzaseacxzii r-sv-seexa wzs.s

Ej
mirá1 -féle

® ni
teü föl -csokcládó

tábla és tekercs alahban.

Tejfeles

Fii,

tej -csokoládé. L
Legutolsó ujdenaág

h b
világhírű csokoladó-g:y árából.

L ZémfJék %A*íaÁÉÜ9i.

Férfiak írgyen kapni

«0000000000000000

34902 Q
jaoooooooooos

diCTM._________

Szabad, m irh imerlegeket
fs ]b.i d.nzbórleo'e^ret 

I -Homert legjobbminösegbon.íjául

IFttJCMÄ« C».
r magy.'.r ti/ffiei <ts '.■<» tud-

I mer.eg-^yara Budapvüt, Xarcl 
J.örut 1. Korepesi-ut sarkún.

43558
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Társaság 
VIRÁG JENŐ

WMMi

Ki .z.oritoila u copaivat, kubebat có höfocs 
kendczcscket;

4S ÓRA
ólat! meggyógyítja a kifolyást. Igen hatásos 

hólyagbajoknál, a levrzavarosabb vizeletet is 
megti<ztitja. —Jótállás jeléül minden 
tokocskán rajta van a név tyű?“" rolsDÍJ 

Egy 40 lokocsl.át tartalmazó üveg ^' 
ára használati utasítással együtt 2 frt 10 Lr. 
Vidékre 2 forint 20 Lr. beküldésé melleit, 
bél mentve vagy utánvéttel.
Budapesten, Törők József gyógyszertárában.

Király-uteza 12. szám. •

Ef]f
VUo

y—yfyr.rr,rrr'

wz&hMifr-'hs?
Vv 1 A ,'*T- '*3. r I, „

-%0f

\4 ti- Sbí-J

tm- újdonság i ^»«srnrnm aicnnij n?.?lit LSI H ! Ll tililt,U.'it.Ui.

rmmlenki k(,»nny<*n tiiz- 
t* •*'-• yen ker» -liet, ?-juiki''- 
mt-ret v-4 költ t'v nvlkUl. — 
Aj.mií "Zvk LiiMj-1: 1*<- rü- 
mvikvt uz«-rínál, v .ia z.Mlyeg- 
V l • ,.U 34“ j. lir- v.-l 
ellutv i k > cziimv :

Anno neon-Büro au 
IJou iorf. íít r.acburg i.F.

inJGtBSfk
© lap részére felvé- 
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnbvelde- 

nteza K. szám.

= 53 = 
keppel.

7 történeti 
keppel.

ÍP31TP1TI ÖÍÜ LiIlI L
A legújabb forrás munkák fe!ha*ználi?4val

irta: l)r. LÓCZV LAJOt
Ára czimkepcs, d.sr.es kötésben 7 kor.

Ajánd-kinőnek fölötte álkaiküs nriuka, 11. tölete

fi jiügyar
Fclörajzi f •
----------földi

rzimii váda'atnak. m-V dr. 
Lóczy Lajos .tí-rki-ízti'sében 

y eredeti és kül- 
. luiui «..cirásck s egyéb 

I JárS2Sáí| földrajzi munkaá, cgyl.cn
¥ánvötára l’" smcieucrjesztö <t- *r-

t .a. a [|pj p. olvasmányok gyűjteménye.
A vállalat I. kötete:
HÉDIN SVEN

kérésziül
{jfip Elatlas nagyban és kicsinyben ! 'V\,

r®t
fii

f-tr-

b’fo, I ifi vffi tm Za BSA 81SI ,1 fiz
keéw wm mm?

Dús választék szilárd gyártmánya asztalos ós kárpitozott Bútorokban egy­
szerű és a legdíszesebb kivitelben. 

ff mamimai g na f? asztalos és kárpitososa Budapest, [rzsébet-tér 18. sz.,
Árjegyzék iagyen és bí-rmentve.

emelet
43354

BAD66ST08.
A leghatásosabb alpesi gyógyfürdő Eur. pában, 18 g>’ópyforrá5sal, 

a melyek maximális h/’-men-éklete 38^ R. (4H® C ); a legponipa^ubb h**gy- 
vidéK közepette. Kiválóan hatásos Idegbajok és periig ügy általános, in nt 
lokális term- szetüet (nenralgiäk) ellen, továbbá kÖszvény, osuz, vese 
es hólyaghurut .«« mimlnzon bántál mák elleti, u melyek az Idegok ki 
merülésén alapulnak, akar előre ment betegségből, akár tulfer.7.itett atellerai 
munkából vagy kicsapó: gásból származott is az. n

Kényelmes tartózkudás 66 szállodában és maganházbnn. Fürdő minden 
házban. Idény május l-től október 1-ig. Junius közepe előtt és 
augusztus közepe után Jelentékenyen mérsékelt á.&k. Minden­
nemű felvilágosítást készséggel megad t fürdő bizottság. Programm 
ingyen. A gasteini forrásvizet szétküldi Matton! Henrik.

ti észpénzkölcsön F öldbirtoMra
n becsérték háromnet^yed róazóig, 4v/() ellenében 
15 — 60 évi törlesztés^e. Katuesterl blrtoklv és i 

telekkönyvi kivonat küldendő be

Ingatlan- és Jelzálog- Forgalmi -Intézet,
tulljd.: Gurré Ferenrz.

Budapesten, VI, Váczi-körut 39. sz.
Fönuállása óta közel 200 millió kor. kölcsönt konvertált.

---------  Alapittututt 1890-ben. --------- 43491

reklámhirdetési élökesítés.
Ezen divat nem egyeztethető össze üzleti elveinkkel, a miért | 
is bátorkodunk a n. é. bútor vásárló köaöneóg b. 
figyelmét minden további nélkül régi s az egész ország-1 

ban a legjobb hírnévnek örvendő

^asztalos- és=

Oleditsohia csemeték és magvak.
óriás tövist!, ia-en gyorsan fejlődő sövénynfivóny. Ez az egyedüli, 
melyből oly örökös Kerítés nevelhető pár év alatt rendkívül csekély I 
kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró 
nyulak sem hatolhatnak át* Minden rendeléshez rajzokkal I 
ellátott ültetési és kezeién! utasítás mollokeltetik. Éter 
csemete «-lég 200 méterre — Ára 6 frt. Nagy muUsiUat küvet el 
mmdenki, kinek Crők-is áthat lan keritésre van szüksége, ha nem e/t 
alkalmazza, szikes, köves, homok, agyag-, nedves talajban is egyenlően 
tenyészik. Azért is terjedt úgy el, hogy alig van az országnak oly | 

része hol nagyban ne szaporítanák.

kárpitos - árukkal
dúsan felszerelt raktárunkra felhívni s kérjük további | 

nagybecsű pártfogásukat Kiváló tisztelettel

Sárkány és Schützj
butorkószitöli

Budapest, VII., Erzsébet-körut 12.1
a New-York kávéházzal szemben. 43624 I

6V Butoralbumunkat csakis 80 fillér levélbéiyegbeni | 
bokfildése ellenében bermentvo küldjük. *^É8

Szőlő oltványok
SZÓ

Diócsemeték.
szokvány mlncsógbon.

óriási jövedelmet biztositó voltánál fogva, 
ennek tenyésztése számos gazdaságban az 

utóbbi időben rendkívül elterjedt.
Színes fánynvomatu föárjegyzék lngryon és bérmontve küldetik 
minden remidé«! k« teiezettse^ nélkül. Az árjegyzésen kivtil még 

légy olyan könyvet kap ezzel, ki azt czimere ingyen es liérmentve 
I küldetni kéri, mely nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartal- 
1 mát haszonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy 
j zegény családnál egyaránt Így még azoknak is igen érdekében áll, 
kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly 

I közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot 
tesznek. Czim: j

Nagy-Kágya, u. p.
424(H)

,,Ermelléki első azolöoltvány-telep" 
Székelylild.

Ázsia sivatagjain
QíiinO világhírű könyve. (60 képoel és 2 térképpel.)

Magyana átdolgozta: dr Thirriny Gusztáv. 
Ára díszes, czimkepcs kötésben 5 korona.

h ISagvar FiiíJrajzi Társaság Könyvtára
mtfrendelhető réselel/ieelt ‘ e r- a xy.i-lemcnv elt.i
tutoraiéi I:. ■: let! fűtve 60 korona, di.ee* vdemon- 

kdf .óén 72 korona

olyan uj találmányu oiV"--i. 
meghozza l*ról>a»-.- v. :i ' - ?:•_» 
jól becsomagolva, ing\cn kapja

mely nz elveszheti erűt u n 
száz oldalas könyvet post:. : 

i .i: lazák, a kik •• le ir: .»<
nos iieii!óz a ieghámulat:;-':i"itóh', cn-!.' 

ezreket, n kik fiatalkori kiliá.-ás 
--.ifilisfien. valamint elv-zitett 1 
oki-1 .•l'.at.iri.izta az int z- !. lm;-, 
sajtot magyarázó könyvvel egy fitt 
Ezzel a háziorvos-.' „'j:al a i aj ott! 
a Lik a fiatalk ori kihácúsukiói 
«zellen,i el„’yen.:ub‘sM'!i. v. kr' 
otth ,ti gyógyíthatják magú .at. Ez a gyógyszer közvetler. 
az* kra a szervekre hat, a h 1 a me. erő.-.de« -zilk:-;ges - 
lato: eredmény nyei gyógy it,a az evek óta tartó betegségek, 
Or< fiatal egyaránt írhat a State Medu-al 1. s útnak az ala 
’»Izftt rziinre. a honnan a rsoruagnt r'-zt"!! elküldik. Az in'

g. mely meg 
k fnlylán nérni hajokbi 
:Ti erőkben szenvednek 1 
egy ingyen c.-om.ig iw - 
mindenkinek iugy-n ktfi 
•ti y•..-itliat s t. .n-.laz' 
szármázó nemi ha ki' 
kus bajokban szenvedne 

gv szer
ni

zrt le inkább az»i a 
bol az oltiionukat i 

. :

akn -ni. el"
A

tesz.
I -

a megmen!

nnyi ui ki gyógy i 
iiajboi otthon. Az intézel ! ivetelt ni 
"lelte bárhonnan magyarul, mire t 
fordultával egy irigy n csomag ervo --t iáig la.ag ar .'4 
könyvvel együtt. Iron ne i. a A c: • - !\ z- ; -n be v. , 
e- .111:1a i’vn, hogy a lat* 1 át s"n' i -•••.. f a • ,egvi Ini. X 
levele' igy kall c zimczin : State Medical Imititoto, 1 Eleli- 
trón Baiidinc, Fort Wayne, lad Amenku A lev- • s 
mindig fic-rmentesitendők. 4291 1
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a Üzleti berendezés eladás.
Alolirott tőmeggondn
vb. Magyar cacao-

-utcza 25. y

V" a

Hrenklnt 3 lcöt«»t Jelenllc ni eg

Kiadja: £amj:d Róbsrl (WaSianer } és fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedése 

Budapest, VI., Andrássy-ut 21 szám.

ik közhírré teszi,
és csokoíádcgyái

3I c^'iiiiümogvnek tulajdonul k p;-. Vacz 
aus Andrassy-ut 45. sz aíai.i üzieti lieiyis«gti 
B ltok összes f ényes berendezései k 
w li ■ s mellen n v iiV..nos vei sei,\a ...iilul ul 
Fi elatiandolc, ugyanígy 3 ló ós üzleti kocsik 
■ A berendez1-i t.ngak aiűliroit 'öiiu-ggondnok T 
™ közben1' tt ve! mindennap d. e. 10 — 12 ts d J- t 

u ti 3—5 ig megtvkitVhidnk. Kv hit; a \. mii 
sz ndékozi kai, liovrv aj inlaluikat ir.-ben hozz 
(IV.. Reál'anoda-otcza 5. sz ) f. évi iiprilis 1 
beadni s/ivesked em k. Az ajánlati, 

vissz.iutasitösa lelett a esődbirIR v,-v

április lt> i£ , 
eiiogad.isa 

s tg határoz.
jS Farnady József Ö
|Icjj 4 '-> 1 2_______ t<'lae. . ii'fi ' '«i

I

KcfZ'l)
kéíjLvíuL

l'itkos betegségek gyógyítására legjobban ajánlható ez- r,
tnpaH*talt epeczlallata. kinek rendelésein a beteg 
csakis oly kipróbált gyógyitcimódokban részesül, melyeket j 
mindig sikerrel alkalmazott számon évi kórházi é-

rrngingyaknrla tálcán.

isetsg'ség'ek
elsőrendű gyógyító intézete \\

MS ndapes

;í

F&BilIIMed. univ. 1Í=
©merit korhű*! orvos — Specsialietu

gyorsan éa alaposan gyógyít bármily régi és makacs

litkös betegséget
(hugycHÖfolyúet sebeket, ayphilist stb.;.

I mpofentió t (férfiúi gyengeségl
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek

Bendel: d. e. 9—3-ig; este 6—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám, félemelet.
(Bejárat n lépcsőnél. Külön várótermek.) 414224 I

Teljes Peti kiadás 1 koronáért.
Kiadta az „ATHENAEUM“ r.-t. (Kerepesi-ut 54.) és 
ugv ott, mint minden könyvkereskedésben kapható.

gyógymód !

Föltilimilhatatinn gyógyhatású

ideg-, nemi-, bőr-, vérbelegségek 
és gyengeség] állapotok,

impotencia gyökeres gyógyítására.
Tapasztalt radikális és pvors eredmények folytán hono­

rárium teljes oyógysiker után fizetheti).
Páratlan sikerű eredményei folytán altalanosan kitűnő-1 
nek elismert hydro-elektrotherapiai Intézet a mod--:u
llygiena és legújabb orvo-i technika elsőrendű vivmárr. ,i 

szerint Leren-iezett gyógy termekkel

Budapest, Teréz-körut 41 sz. I. elsiet! 
Dr. MITZGEB TIVADAR
Az ideg és nemi betegségek gyógyítása. Gyengeségl álla- j 
untok. Impotenczla. Katanhorese gyógymód. Biiniik a nemi 
életben és azok hatásai orvosi munkák szerzőjenek see 
métyes vezetése alatt, nyitva cgasz nap. Levelekre díj 

mentesen válaszoltati'i Prospektus innven 431.

f'

190*2

Egy 4vre 
Egy fél évi

Külfölcr
Francija-. 0

Valamint :v 
leerzodeat

KEL

R.-nd

Nyomatott Nagy Sáudor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az aEgyetértéshírlapkiadó, irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó-gépein.


